
 
 

Ville de Pontarlier 

 

Procès-verbal 
 

Conseil Municipal du 21 septembre 2020 - 20h00 
Séance n°07 

 
 

Sur convocation du Conseil en date du 15 septembre 2020 
 
L'an deux mil vingt, le vingt et un septembre à vingt heures, le Conseil Municipal de la Ville de 
Pontarlier s'est réuni en session ordinaire salle polyvalente des Capucins - 18 rue de Salins 
25300 Pontarlier, après convocation légale, sous la présidence de Monsieur GENRE Patrick, 
Maire. 
 
En présence de : 
M. GENRE Patrick, M. GROSJEAN Jean-Marc, Mme HERARD Bénédicte, M. GUINCHARD Bertrand, 
Mme GUYON Olivia, M. CHAUVIN Didier, Mme THIEBAUD-FONCK Daniella, M. BESSON Philippe, 
Mme LEROUX Alexandra, M. DEFRASNE Daniel, M. PRINCE Jacques, Mme SCHMITT Michelle, 
Mme VIEILLE Marielle, Mme OUDOTTE Murielle, Mme VIEILLE-PETIT Fabienne, Mme JACQUET Valérie, 
Mme GABELLI Corinne, M. BEDOURET Patrick, Mme TINE Cécile, M. LAURENCE Hervé, M. BAVEREL 
Arnaud, M. VIVOT Romuald, Mme BALLYET Anne-Lise, M. FRELET Pierre-Yves, M. GAUTHIER Anthony, 
M. VOINNET Gérard, M. GUINOT Gérard, Mme DROZ-BARTHOLET Martine, M. TOULET Julien. 
 
Absents excusés : Mme GISLER Priscillia, M. ROTA Pierre, Mme ANFRAY Vanessa. 
 
Absente : 
Mme HENRY Charlotte. 
 
Procurations : 
 

Mme GISLER Priscillia  à M. CHAUVIN Didier 

M. ROTA Pierre  à M. GENRE Patrick 

Mme ANFRAY Vanessa  à M. TOULET Julien 
 
Monsieur GENRE ouvre la séance en procédant à l'appel des membres de l'assemblée. Il indique 
que le quorum est atteint et il sollicite un secrétaire de séance. 
 
Il a été procédé, conformément à l'article L. 2121-15 du Code Général des Collectivités 
Territoriales, à l'élection d'un secrétaire pris dans le Conseil. Monsieur Anthony GAUTHIER 
ayant obtenu la majorité des suffrages, a été désigné pour remplir ces fonctions qu'il a acceptées. 
 
 
 



 
 
 
Monsieur GENRE soumet ensuite le procès-verbal du Conseil Municipal du 11 juin 2020 au 
vote. 
 
En l'absence d'opposition et d'abstention, le procès-verbal est approuvé à l'unanimité des 
membres présents et représentés. 
 
 
En préambule, Monsieur le Maire souhaite informer les conseillers municipaux de l’évolution 
de la situation sanitaire. Il confirme que le Département du Doubs a été classé « zone active de 
circulation du virus » depuis hier. Le Conseil Municipal a lieu une nouvelle fois salle 
polyvalente des Capucins afin de respecter la distanciation sociale. Monsieur le Maire demande 
à toutes les personnes présentes de conserver le port du masque pendant toute la séance. 
 
Au vu de la progression du taux d’incidence, le seuil d’alerte ayant été atteint (50 cas pour 
100 000 habitants), le Département du Doubs vient d’être déclaré en zone rouge par Santé 
Publique France (Agence Nationale de Santé Publique) et le Ministère de la Santé. 
 
Monsieur le Maire précise les chiffres ci-après : 
 
- Pour le Département du Doubs et pour 100 000 habitants : 

� Moins de 30 cas, il y a une quinzaine de jours 
� 56 cas, vendredi dernier 
� 60 cas, dimanche dernier 
� Un taux de positivité supérieur à 3,5 %  
� Aucun cas en réanimation actuellement. 

 
- Sur la Région Bourgogne Franche-Comté :  

� 71 cas « graves » recensés (25 supplémentaires en une seule semaine)  
� 8 personnes en « réanimation lourde ». 

 
- Centre Hospitalier Intercommunal de Haute Comté : 

� Le constat d’une reprise des visites aux urgences et quelques cas de patients nécessitant 
une hospitalisation mais pas de tensions particulières pour l’instant. 

 
Monsieur le Maire mentionne que la situation n’est pas critique mais suffisamment sensible et 
en progression rapide pour renforcer toutes les vigilances.  
 
Monsieur le Maire souhaite comme beaucoup d’autres élus locaux, rappeler qu’il convient de 
prendre des mesures pour juguler la progression du virus et éviter une nouvelle période de 
confinement. Les clusters sont issus de rassemblements dans des lieux collectifs d’entreprises 
ou familiaux essentiellement. Monsieur le Maire appelle à la responsabilité de chacun de ne pas 
provoquer de concentrations non indispensables de personnes. Il souhaite sensibiliser une fois 
encore, la population à respecter les gestes barrières. 
 
 
 
 



 
 
 
Monsieur le Maire cite les dernières mesures qui seront effectives à compter du mercredi 
23 septembre 2020 :  
 

� Le port du masque obligatoire sur une zone étendue du centre-ville de Pontarlier 
 

� Le port du masque obligatoire sur une zone de 50 mètres autour de toutes les écoles 
pontissaliennes, une demi-heure avant l’entrée et après la sortie des élèves 
 
Monsieur le Maire relève que le port du masque est obligatoire également depuis 
plusieurs jours sur tous les parkings des centres commerciaux suite à un arrêté 
Préfectoral 
 

� Pour tous les établissements de type « L » (salles des fêtes, salles polyvalentes, …) : le 
retour du respect de la distanciation sociale (1 siège entre individus ou chaque groupe 
de personnes avec un maximum de 10 personnes issues du même groupe) 
 

� Une capacité d’accueil dans les salles publiques et privées de 4 m² par personne 
 

� Toute manifestation rassemblant plus de 10 personnes sur la voie publique doit faire 
l’objet d’une déclaration auprès de la Préfecture qui sera suivie ou pas d’une autorisation 

 
� L’ouverture d’une buvette est possible uniquement lorsque les consommateurs peuvent 

être assis  
 

� Une reprise du télétravail dans la mesure du possible. 
 

Monsieur le Maire informe que des points réguliers vont avoir lieu avec Monsieur le Préfet. Les 
services municipaux informeront les associations des obligations à respecter (capacité d’accueil 
des différents lieux municipaux, conditions de tenue des buvettes). Une communication 
proactive sera assurée auprès des structures de quartier (structures relais auprès des jeunes), à 
Pontarlier mais aussi à Besançon et à Montbéliard. L’ensemble des principaux et des proviseurs 
des établissements du second degré seront contactés pour envisager une information auprès des 
collégiens et des lycéens.  
 
Monsieur le Maire explique que les dispositions prises ne visent pas à contraindre mais à éviter 
le franchissement d’un seuil supplémentaire du nombre de malades atteints par la COVID-19. 
 
Monsieur GUINCHARD est surpris par les mesures annoncées qui ciblent essentiellement le 
monde économique qui a déjà pâti ces derniers mois de la crise sanitaire. Monsieur 
GUINCHARD souligne que les commerces du centre-ville et ceux des zones économiques ne 
sont pas directement en concurrence. Pour l’élu, cette situation représente un grave problème 
car elle va profiter une fois de plus, au e-commerce.  
 
 
 
 
 



 
 
 
Monsieur GUINCHARD constate que d’un côté, au niveau des entreprises, on conseille le 
télétravail et l’on impose le port du masque et d’un autre côté, on maintient des événements 
sportifs ou culturels au cours desquels les individus peuvent se côtoyer sans masque (matchs 
sportifs, scènes de théâtre, …). Monsieur GUINCHARD note une certaine incohérence dans 
les décisions politiques prises. Il craint que les manifestations économiques des prochaines 
semaines soient annulées (foires, marché de Noël, animations du centre-ville). Pour l’élu, un 
sentiment de pression pèse sur le monde économique et commercial. 
 
Monsieur le Maire répond que c’est toute la difficulté rencontrée dans une telle situation et 
ajoute qu’il prend et assume ses responsabilités. Il cite en exemple, la décision qu’il a prise en 
mars dernier d’annuler la tenue du Carnaval à Pontarlier et s’interroge sur les conséquences 
produites par le maintien de cette manifestation publique. Il explique que le monde économique 
n’est pas plus visé que les autres secteurs d’activités. Pour Monsieur le Maire, l’interdiction 
totale de la vie associative suspendrait la vie sociale. L’équilibre est difficile à trouver mais la 
santé est primordiale.  
 
Monsieur TOULET, qui exerce la profession de soignant, avoue qu’il est plus inquiet pour les 
services de réanimation que pour le Marché de Noël. Il énonce que le respect des gestes 
barrières est reconnu très utile désormais ; ce qui n’était pas le cas au démarrage de la crise 

sanitaire. Lui-même se dit préoccupé par la situation du monde économique et des 
conséquences à venir pour les entreprises, en raison de la crise sanitaire.  
Monsieur TOULET affirme « qu’un combat est à gagner et que l’on est plutôt en train de le 
perdre actuellement ». 
 
Monsieur le Maire réplique « qu’il est encore temps de récupérer le combat ». Il reconnait que 
les approches des deux élus sont compréhensibles. 
 
Monsieur le Maire précise qu’il tiendra les élus informés.  
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PREAMBULE 

Vu la Constitution du 4 octobre 1958 et notamment son article 72 ;

Vu le code général des collectivités territoriales ;

Vu le code des relations entre le public et l’administration ;

Vu la loi n° 2004-809 du 13 août 2004 relative aux libertés et responsabilités locales ;

Vu la loi n° 2015-991 du 7 août 2015 portant nouvelle organisation territoriale de la 
République ;

Vu le décret n° 2016-146 du 11 février 2016 relatif aux modalités de publication et de 
transmission, par voie écrite et par voie électronique, des actes des collectivités territoriales et 
des établissements publics de coopération intercommunale ;

Vu le décret n°2005-324 du 7 avril 2005 relatif à la transmission par voie électronique des actes 
des collectivités territoriales soumis au contrôle de légalité et modifiant la partie réglementaire 
du code général des collectivités territoriales ;

Vu l’arrêté du 26 octobre 2005 portant approbation d’un cahier des charges des dispositifs de 
télétransmission des actes soumis au contrôle de légalité et fixant une procédure 
d’homologation de ces dispositifs ;

Conviennent de ce qui suit.

La présente convention a pour objet de fixer les modalités des échanges électroniques 
intervenant dans le cadre du contrôle de légalité.

À cette fin, elle établit les engagements des parties visant à assurer l’intégrité des informations 
échangées ainsi que les modalités de ces échanges pour qu’ils soient substitués de plein droit 
aux modes d’échanges de droit commun.
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1. PARTIES PRENANTES A LA CONVENTION

La présente convention est passée entre : 

. la préfecture du Doubs,
représentée par le Préfet, M. Joël MATHURIN, ci-après désigné le « représentant de 
l’Etat »

 Et 

. la commune de Pontarlier       
représentée par son Maire, M. Patrick GENRE ci-après désignée la « collectivité ».

Pour les échanges effectués en application de la présente convention, la collectivité est 
identifiée par les éléments suivants :

Numéro SIREN : 212 504 625 00 014

Nom : MAIRIE DE PONTARLIER

Nature : COMMUNE

Adresse : 56 RUE DE LA REPUBLIQUE – 25300 PONTARLIER

Arrondissement : PONTARLIER

Adresse mail de contact : mairie.pontarlier@ville-pontarlier.com

  
2. PARTENAIRES DU MINISTERE DE L’INTERIEUR 

2.1. L’opérateur de transmission et son dispositif

Pour recourir à la transmission électronique, la collectivité s’engage à utiliser le dispositif 
suivant :

Nom de l’opérateur : FAST
Nom du dispositif : 

      Date de l’homologation :

La société chargée de l’exploitation du dispositif homologué, désignée ci-après « opérateur 
de transmission » est chargée de la transmission électronique des actes de la collectivité, 
en vertu d’un contrat signé le 

2.2.     Identification de la collectivité

Afin de pouvoir être dûment identifiée ou, à défaut, pour pouvoir identifier les 
personnes chargées de la transmission, la collectivité s’engage à faire l’acquisition et à 
utiliser des certificats d’authentification conformément aux dispositions du cahier des 
charges de la transmission prévue à l’article 1er de l’arrêté du 26 octobre 2005 susvisé.
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3. ENGAGEMENTS SUR LA MISE EN OEUVRE  DE LA TRANSMISSION 
ELECTRONIQUE 

3.1. Clauses nationales 

3.1.1. Organisation des échanges

La collectivité s'engage à transmettre au représentant de l’État les actes soumis à 
l’obligation de transmission et les actes demandés par ce dernier en vertu de son droit 
de communication. 

Un accusé de réception électronique est délivré automatiquement pour chaque acte. Il 
atteste de la réception de ces derniers par le représentant de l’État.

La collectivité s’engage à transmettre, dans la mesure de ses facultés, les actes sous 
format électronique natif. Si cela est impossible, elle peut transmettre ces actes 
numérisés.

La double transmission d’un acte est interdite.

Dans l’hypothèse d’une impossibilité technique de transmettre un acte par voie 
électronique, la collectivité peut le transmettre sur support papier ou par tout autre 
moyen préalablement accepté par le représentant de l’État.

3.1.2. Signature

La collectivité s’engage à ne faire parvenir par voie électronique que des actes existant 
juridiquement dont elle est en mesure de produire un exemplaire original signé, de 
façon manuscrite ou électronique.

Elle mentionne sur les actes transmis par voie électronique le prénom, le nom et la 
qualité du signataire.

La collectivité s’engage à ne pas scanner des actes à seule fin d’y faire figurer la 
reproduction de la signature manuscrite du signataire, la valeur d’une signature 
manuscrite numérisée étant quasiment nulle.

Lorsque cela est possible, la collectivité transmet des actes signés électroniquement 
dans les conditions prévues à l’article L 212-3 du code des relations entre le public et 
l’administration.

3.1.3. Confidentialité 

La collectivité ne peut diffuser les informations fournies par les équipes techniques du 
ministère de l’Intérieur permettant la connexion du dispositif à ses serveurs pour le 
dépôt des actes autres que celles rendues publiques par les services de l’État.
Ces informations doivent être conservées et stockées de façon à ce qu’elles soient 
protégées d’actions malveillantes.

La collectivité s’assure que les intermédiaires techniques impliqués dans ses échanges 
avec les services préfectoraux respectent également les règles de confidentialité et 
qu’ils ne sous-traitent pas indûment certaines de leurs obligations à un autre opérateur.

3.1.4. Interruptions programmées du service
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L’accès électronique à l’infrastructure technique du ministère de l’Intérieur pourra être 
interrompu une demi-journée par mois en heures ouvrables. Le représentant de l’État 
s’engage à ce que l’équipe technique du ministère de l’Intérieur avertisse les « services 
supports » des opérateurs de transmission des collectivités trois jours ouvrés à 
l’avance.

En cas d’interruption de l’accès à l’infrastructure technique pour cause de maintenance, 
il appartient à la collectivité d’attendre le rétablissement du service pour transmettre ses 
actes par voie électronique.

3.1.5. Suspension et interruption de la transmission électronique 

Sous réserve des dispositions législatives et réglementaires en vigueur, les parties 
peuvent suspendre l’application de la présente convention à tout moment.

Le cas échéant la décision est notifiée par écrit à l’autre partie. Cette notification doit 
intervenir au moins un mois avant la prise d’effet de la décision.

A compter de cette date, les actes concernés et autres informations y afférents sont 
échangés dans les conditions de droit commun.

La collectivité peut demander au représentant de l’État l’autorisation de mettre fin à la 
suspension. La demande doit être formulée par écrit et préciser la date à laquelle la 
collectivité souhaite utiliser à nouveau la transmission électronique. Le représentant de 
l’État s’engage à accuser réception de cette demande et à indiquer à la collectivité la 
date à compter de laquelle les envois dématérialisés sont à nouveau acceptés.

En cas d’absence de volonté exprimée de reprise des relations contractuelles dans le 
cadre de la présente convention à l’issue d’une année franche à compter de leur 
suspension, la convention devient caduque.

3.1.6.  Preuve des échanges

Les parties à la présente convention s’engagent à reconnaître la validité juridique des 
échanges électroniques intervenant dans le cadre du contrôle de légalité.

Les accusés de réception délivrés par les infrastructures techniques du ministère de 
l’Intérieur et de l’opérateur de transmission attestent de la réception des échanges 
intervenus dans les procédures du contrôle de légalité et du contrôle administratif.

3.2. Clauses locales 

3.2.1. Classification des actes par matières

La collectivité s'engage à respecter la nomenclature des actes en vigueur dans le 
département du Doubs prévoyant la classification des actes par matières, utilisée dans 
le contrôle de légalité dématérialisé et à ne pas volontairement transmettre 
volontairement un acte dans une classification inadaptée. 

La classification départementale est jointe en annexe à la présente convention.
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3.2.2. Support mutuel

Dans l’exécution de la présente convention, les parties ont une obligation d’information 
mutuelle

3.3. Clauses relatives à la transmission électronique des documents 
budgétaires sur ACTES Budgétaires

3.3.1 Transmission des documents budgétaires de l’exercice en cours

La transmission des documents budgétaires doit porter sur l’exercice budgétaire 
complet.

Le flux qui assure la transmission de l’acte budgétaire comporte, dans la même 
enveloppe, le document budgétaire ainsi  que la délibération qui l’approuve.

Le document budgétaire est transmis sous la forme d’un seul et même fichier 
dématérialisé au format XML conformément aux prescriptions contenues dans le cahier 
des charges mentionné à l’article 1er de l’arrêté du 26 octobre 2005 susvisé.

La dématérialisation des budgets porte à la fois sur le budget principal et sur les 
budgets annexes.

A partir de la transmission électronique du budget primitif, tous les autres documents 
budgétaires de l’exercice doivent être transmis par voie électronique.

Le flux XML contenant le document budgétaire doit avoir été scellé par l’application 
TotEM ou par tout autre progiciel financier permettant de sceller le document budgétaire 
émis.

3.3.2. Documents budgétaires concernés par la transmission électronique

La transmission électronique des documents budgétaires concerne l’intégralité des 
documents budgétaires de l’ordonnateur.

3.4 Clauses relatives à la transmission électronique des actes de contrats de 
commande publique

En cas de marché alloti, chaque lot devra être transmis séparément et matérialisé par 
un numéro de marché différent. Les pièces de la procédure seront annexées à l’envoi 
du lot n° 1.

4. VALIDITE ET ACTUALISATION DE LA CONVENTION

4.1. Durée de validité de la convention
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La présente convention prend effet le 1er octobre 2020 et a une durée de validité d’un 
an.

Elle est reconduite d’année en année par reconduction tacite.

4.2 Modification de la convention

Entre deux échéances de reconduction de la convention, certaines de ses clauses 
peuvent être modifiées par avenants.

Dans l’hypothèse où les modifications apportées au cahier des charges de la 
transmission des actes auraient une incidence sur le contenu de la convention, celle-ci 
doit être révisée sur la base d’une concertation entre le représentant de l’État et la 
collectivité avant même l’échéance de la convention.

4.3 Résiliation de la convention 

Sous réserve des dispositions de la loi du 7 août 2015 dite loi NOTRe, la collectivité 
peut résilier la présente convention à tout moment.

Le cas échéant, la décision est notifiée par écrit au représentant de l’État. Cette 
notification doit intervenir au moins trois jours avant la prise d’effet de la décision.

A compter de cette date, les actes concernés et autres informations y afférents sont 
échangés dans les conditions de droit commun.

La présente convention abroge, à compter de la date de sa prise d’effet, la 
convention signée entre la préfecture et la collectivité en date du 6 août 2007.

Fait à :
Le :

Pour la collectivité 
Le Maire

                                                                                                          

Fait à :Besançon,
Le :

Pour la préfecture du Doubs
Le Préfet :



1

DEPARTEMENT DU DOUBS

NOMENCLATURE « ACTES »

MATIERE SOUS MATIERE CATEGORIES D’ACTES   CODE

1
1.1

lancement 

consultation/attribution/autorisation 

signature

1.1.1

avenants 1.1.2

CAO 1.1.3

Groupements de commandes 1.1.4

Autres 1.1.5

Marchés publics

Demande de subvention, plan de 

financement

1.1.6

1.2
lancement 

procédures/attribution/autorisation 

signature

1.2.1

avenants 1.2.2

Délégations de service 
public

Autres (commission d’ouverture des 

plis …)

1.2.3

Conventions de mandat 1.3
Autres contrats 1.4

Concession d’aménagement, concession 

de travaux

1.4.1

Transactions (protocole 
d’accord 
transactionnels)

1.5

1.6
lancement procédures/ 

attribution/autorisation - signature

1.6.1

avenants 1.6.2

Maîtrise d’œuvre

jurys 1.6.3

COMMANDE
PUBLIQUE

Actes spéciaux et divers 1.7



2

2

2.1
SCOT 2.1.1

PLU 2.1.2

Cartes communales 2.1.3

Opérations d’aménagement (ZAC, 

ZAD…)

2.1.4

Documents d’urbanisme

Autres 2.1.5

2.2

Certificat d’urbanisme 2.2.1

Permis de construire 2.2.2

Permis de démolir 2.2.3

Permis de lotir 2.2.4

Déclaration de travaux 2.2.5

Actes relatifs au droit 
d’occupation ou 
d’utilisation des sols

Autres 2.2.6

Droit de préemption 
urbain

2.3

3

Acquisitions 3.1
Aliénations 3.2
Locations 3.3
Limites territoriales 3.4
Autres actes de gestion 
du domaine public

3.5

autres actes de gestion 
du domaine privé

3.6

4

4.1
Création, transformation, suppression de 

poste 

4.1.1

recrutement, nomination, avancement de 

grade,

4.1.2

mesure disciplinaire 4.1.3

mise à disposition, détachement 4.1.4

mutation, radiation, cessation d’activité. 4.1.5

Organismes paritaires 4.1.6

URBANISME

DOMAINE ET 
PATRIMOINE

FONCTION 
PUBLIQUE 

Personnels titulaires et 
stagiaires de la FPT

Autres 4.1.7
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4.2
Création, transformation, suppression de 

poste

4.2.1

Recrutement, nomination, cessation de 

fonction

4.2.2

Personnels contractuels
 

Autres 4.2.3

Fonction publique 
hospitalière

4.3

Autres catégories de 
personnels

4.4

4.5
Régime indemnitaire 4.5.1

Régime indemnitaire

Autres avantages 4.5.2

5
5.1

Fixation du nombre d’adjoints. 5.1.1                 

Election exécutif

Autres 5.1.2

5.2
Règlement intérieur 5.2.1

Commission permanente./bureau 5.2.2

Fonctionnement des 
assemblées

Autres 5.2.3

5.3
Au sein des EPCI 5.3.1

CCAS 5.3.2

Caisse des écoles 5.3.3

Désignation de 
représentants

Autres 5.3.4

           5.4
du conseil municipal, général ou régional 

au maire ou au président

5.4.1

Délégation de fonctions

du maire ou du président aux adjoints, 

vice présidents ou autres conseillers

5.4.2

5.5
Aux adjoints, vice présidents ou  

conseillers

5.5.1

Délégations de 
signature

Aux personnels administratifs 5.5.2

                                                        5.6
Indemnités aux élus 5.6.1

Exercice des mandats 
locaux

Autres 5.6.2

           5.7
Création 5.7.1

Adhésion – fusion 5.7.2

Retrait 5.7.3

Dissolution 5.7.4

INSTITUTIONS ET 
VIE POLITIQUE

Intercommunalité

Modification statutaire 5.7.5
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Autres 5.7.6

5.8
Action en justice 5.8.1

Décision d’ester en 
justice

Défense des intérêts de la collectivité 5.8.2

6

           6.1
Arrêté de péril 6.1.1

Foires et marchés 6.1.2

Cimetières 6.1.3

Débits de boissons 6.1.4

Nuisances (bruit, animaux…) 6.1.5

Insalubrité 6.1.6

Etablissements recevant du public 6.1.7

Police municipale

Autres 6.1.8

Pouvoirs du président 
du conseil  général

6.2

Pouvoirs du président 
du conseil régional

6.3

Autres actes 
réglementaires

6.4

LIBERTES 
PUBLIQUES ET 
POUVOIRS DE 

POLICE

Actes pris au nom de 
l’Etat et soumis au 
contrôle hiérarchique

6.5

7

7.1
Débat d’orientation budgétaire 7.1.1

Documents budgétaires (BP, DM, CA…) 

et annexes

7.1.2

Décisions budgétaires
(BP, DM,CA…)

autres 7.1.5

7.2
Vote des taux de fiscalité locale 7.2.1

TEOM/REOM 7.2.2

Taxe de séjour 7.2.4

Autres 7.2.6

Fiscalité

Taxe GEMAPI 7.2.7

7.3
Emprunt et renégociation 7.3.1

Ligne de trésorerie 7.3.2

Garantie d’emprunt accordée 7.3.3

FINANCES 
LOCALES

Emprunt

Autres 7.3.4
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Interventions 
économiques

7.4

7.5Subventions

accordées 7.5.1

7.6
des communes aux EPCI 7.6.1

des EPCI aux communes 7.6.2

Contributions 
budgétaires                                                          

Autres 7.6.3

Avances 7.7
Fonds de concours 7.8
Prise de participation 
(SEM, etc…)

7.9

7.10
Création, modification, suppression de 

régies

7.10.1

Tarifs publics locaux 7.10.2

Redevance eau et assainissement 7.10.3

Dons, remboursements 7.10.4

Divers

Autres 7.10.5

8

Enseignement 8.1
Logements de fonction 8.1.1

Locaux (hors logement) 8.1.2

Matériels et équipements des 

établissements scolaires

8.1.3

Frais de scolarité   8.1.4

Restauration scolaire 8.1.5

Transport scolaire 8.1.6

Enseignement supérieur, recherche et 

technologie

8.1.7

Autres 8.1.8

8.2
Insertion 8.2.1

Personnes âgées 8.2.2

Personnes handicapées 8.2.3

Aide sociale à l’enfance 8.2.4

Secours exceptionnels 8.2.5

Aide sociale

Autres 8.2.6

Voirie 8.3

8.4
contractualisations 8.4.1

DOMAINES DE 
COMPETENCES 

PAR THEME

Aménagement du 
territoire

Infrastructures 8.4.2
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Tourisme 8.4.3

Agriculture et forêt 8.4.4

Agroalimentaire 8.4.5

Autres 8.4.6

8.5
Politique de la ville 8.5.1

habitat 8.5.2

logement 8.5.3

Politique de la ville, 
habitat, logement

aures 8.5.4

8.6
Emploi 8.6.1

Formation professionnelle 8.6.2

Emploi, formation 
professionnelle

Apprentissage 8.6.3

autres 8.6.4

Transports 8.7

8.8
Eau, assainissement 8.8.1

Déchets 8.8.2

Bruit 8.8.3

Installations classées pour la protection de 

l’environnement (ICPE)

8.8.4

Environnement

Autres 8.8.5

8.9
Patrimoine 8.9.1

Spectacle vivant 8.9.2

Culture

Autres 8.9.3

9

9.1

Commerce 9.1.1

Sport – jeunesse 9.1.2

Jumelage 9.1.3

Autres domaines de 
compétences des 
communes

Autres 9.1.4

9.2
Sport jeunesse 9.2.1

Coopération internationale 9.2.2

Autres domaines de 
compétences des 
départements

autres 9.2.3

9.3
Coopération internationale 9.3.1

Sport-jeunesse 9.3.2

Autres domaines de 
compétences des 
régions

Autres 9.3.3

AUTRES 
DOMAINES DE 
COMPETENCES

Vœux et motions                                                   9.4
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Convention pour la mise en œuvre du PRE 2020

Centre Communal

d’Action Sociale

Entre :

La Ville de Pontarlier représentée par son Maire, Monsieur Patrick GENRE, agissant en vertu d’une 
délibération du Conseil Municipal de Pontarlier en date du 21 septembre 2020,

ci-après désignée « la Ville »,

Et :

Le CCAS de Pontarlier représenté par Madame Bénédicte HERARD, Vice-Président, agissant en 
vertu d’une délibération de son Conseil d’Administration en date du 28 juillet 2020,

ci-après désigné « le CCAS. »

IL EST EXPOSE CE QUI SUIT :

ARTICLE 1 : OBJET

Tels que définis dans le Plan de Cohésion Sociale (programmes 15 et 16) et par la loi n°2005-32 de 
programmation pour la cohésion sociale du 18 janvier 2005, les dispositifs de réussite éducative 
visent à donner leur chance aux enfants et aux adolescents ne bénéficiant pas d’un environnement 
social, familial et culturel favorable à leur réussite.

Le Programme de Réussite Educative vise à accompagner depuis l’école maternelle et jusqu’au 
terme de la scolarité obligatoire, les enfants et les adolescents qui présentent des signes de fragilité.

Convention pour la mise en œuvre du Programme de Réussite Educative (P.R.E)



Convention pour la mise en œuvre du PRE 2020

ARTICLE 2 : PILOTAGE DU PROJET

A Pontarlier et depuis la création du Programme de Réussite Educative, il a été fait le choix de 
désigner le Centre Communal d'Action Sociale comme la structure juridique porteuse de ce projet 
et de confier le pilotage de ce dispositif au service de la Politique de la Ville, sous la responsabilité 
du Comité de Pilotage du P.R.E.

La Ville de Pontarlier s’engage à mettre en œuvre le Programme de Réussite Éducative pour l’année 
2020, dans le respect des axes définis par le Comité de Pilotage et des sommes allouées à chaque 
axe.   

ARTICLE 3 : MOYENS DE REALISATION

Dès lors qu’il aura perçu la subvention dédiée au Programme de Réussite Educative, le Centre 
Communal d'Action Sociale s’engage à rétrocéder la totalité de cette subvention à la Ville de 
Pontarlier afin que cette dernière puisse mettre en œuvre le projet.

Fait en deux exemplaires. Pontarlier, le

Pour le Président du CCAS Pour le Maire et par délégation,
et par délégation, le Vice-Président Le Maire Adjoint à l'Education
du CCAS 

Bénédicte HERARD Olivia GUYON
  



E�����
��+�	��������������+���'�����&����

��������������:�1��.������������� ����������1���������+������������4�''������������������

'�����4�����;��

�����������	��	�
������ ��

�����������	������� ��	

������� ��	

=�	&��;� 	 �� 	�������	��	#��������� 	� 	 �������� 	 �� 	 ��
�	���������	��� 	 ��� 	�����������

������������	��
��	�� 	 ���	���%���	���	����������	��	���	����������" 	*��������	&K&	��	��	���

�J�..;6KK4	��	'	��I�	�..;	��	�������������	��	����������	�	�������	��	������	��	��	��
�����

������	��	��	��������	��	�����8���	���	�����	��
��	�
��������	��	���	��
�	���%��	<	��	+�
�

*�����	���	��	#��������	=
��������	?+*#=A"

�����	��
�	�����%��	������������	��
	��������	*"	����64	��	���������	��	��������	>"	����6&.

��	��������	��	����	-������	���	�������������	+������������	?�-�+A"

*� 	+*#=	 ���� 	 ���� 	 ��� 	 ������ 	������������ 	 ��
�� 	�������� 	�� 	 ����� 	���� 	������� 	 � 	 ��

�����������	����%��	�	�������	���	����������	�������������	���	���������	��	���	��6���������"

�����	�.&(�	���	������	���	������	��	��	��8��	��������	<

=��������	���	������	���������

�$�%��	�����	��	�W
�.&( �.&4 �.&K �.&; �.&� �.�.

#
�
�
��
��

��
�	

��
		

��

6�
�
��

��
�
��

�����������

��	������	�

(.	�W

���

������%���
&(��.	M &(�'.	M &(�'.	M &(�(.	M &(�(.	M &(�(.	M

������%��� '(��.	M '4��.	M '4��.	M '4�(.	M '4�(.	M '4�(.	M

����������

�	(.	�W

���

������%���
�.�4.	M �.�;.	M �.�;.	M �&	M �&	M �&	M

������%��� �&�;.	M ���'.	M ���'.	M ��	M ��	M ��	M

=
�
��

��
�
��

����������	�	K	�W	��

�����������	��	������	�	&�	�W
K�(.	M &.�..	M &��(.	M &��(.	M &��(.	M &��(.	M

����������	�	&�	�W	��

�����������	��	������	�	(.	�W
���(.	M �(�..	M �K�(.	M �.	M �.	M �.	M

����������	�	(.	�W �K�(.	M '.�..	M '��(.	M '4�(.	M '4�(.	M '4�(.	M

*��������	*"	����6�	��	�-�+	��
�	���	������	��	����	��	+*#="	���	������	����	�������	�$�%��

������	����	���	��������	�����	��	���
	��	����������	��	��������	���	��
	�	��	������������

$���	�����	��	��	������!��	�����"	*�	���
	��	���������	��������	��
	������	��	��	+*#=	��

�.�&	����!��	�����	�	Q	&�(	9	��	�.&�	?������	2L:==A"

2�	���	�	�����	%��	��	�������	���	���������	�������	��	��
��	��	������������	����	��	���	����

��	&��	  ������	��	�������	��������	�����	��	�����������	���	������	����������"	�����	����	�	���

��������	��	&��	�������	��	������������	�J�.�.6��.	��	�(	����	�.�.	��������	��
	�������

�� 	 ���������� 	 ����������� 	 �������!�� 	 �� 	 ������� 	 ��� 	 ������������� 	 ������������� 	 �� 	 ���

��������������	������	�����
	����	��	�����	����	��
	�����%������	��	���������	�����6&�

?��������	�	��	&.A"	#��	���������	��������������	��	�����	��	����	��	�W	����	�����	���	�������	�

(	M	��	�����	�	�������	���������	?�������	*"	����6&&	��	�-�+A"

&&�



,�	��	��	�������	��	��	�����	���������	����	�	���������	�����6&�	���	��	�����	�������%���	��

���	�����	��	�������	��	���	���	������	��	��	+*#=	��	�.�&	��	��	���������	���	������	��

�������	<

+�����	���������	��	�W �;�;

+����	��������

��
����

��������

��	�.�&

+����	#�����������

��
����	��������	��

�.�&

 ��'������

:�������;��

A,������

:�����C

#
�
�
��
��

��
�	

��
		

��

6�
�
��

��
�
��

�����������	

��	������	�	

(.	�W

���	

������%���
&(�(.	M &4��.	M &4��.	M �2=2;�>

������%��� '4�(.	M ';�4.	M ';�	4.	M (6=2;�>

����������	

�	(.	�W

���	

������%���
�&	M ���'.	M ���'.	M $��>

������%��� ��	M �K��.	M �K��.	M @$�>

=
�
��

��
�
��

����������	�	K	�W	��	

�����������	��	������	�	

&�	�W

&��(.	M &4��.	M &4��.	M �$=2;�>

����������	�	&�	�W	��	

�����������	��	������	�	

(.	�W

�.	M ���'.	M ���'.	M $;�>

����������	�	(.	�W '4�(.	M 4'�;.	M (&�(.	M (6=2;�>

*�	����������	7��������	6	:��������	��	����������	6	E������	������	6	=�����	�����	�	����	��

����	���������	�	��	�� �����	����	��	��	������	��	;	��������	�.�."

/������� 	 �E,7�2L 	 �������� 	 �� 	 ��� 	 ��� 	 ������ 	 ��� 	 ������� 	 �.�&" 	 2� 	 ������ 	 %����

����������	��	�.	9	���	���	������	��	�������	�.�.	�	���	�����������	������	��	��	�������

/������� 	 ���� 	 �� 	 ����� 	 �� 	 ��������������� 	 �� 	 �� 	 ������������ 	 ���!� 	 ��� 	 �������

�������%���	����$��	��	��	�����	��	��	�B�2�6&�"

/������� 	�B2LL=+	  ���� 	��� 	 ��� 	������ 	 ���������� 	%�� 	 �� 	��
 	�� 	 �� 	+*#=	����� 	��

������������"	=�	������$��	���	���	���	�������	����������	��	������!��	�������	�����	��	�����

��
����	��������	��	��	�����	�����������	�����	��!�	��������"

2�	��������	%��	��	�!�������	��	��	�������	���	��	��������	�
��������	�	���	���%��	����	��	��

����������	7��������"	2�	��!��	%��	��	�!�������	%��	����	3���	�����	��������	��	��������

��������	����!���	?���������	������%���	��	����	XA"

/������� 	 �B2LL=+ 	 �������� 	 %���� 	 ������ 	 ���$���� 	 %�� 	 ��� 	 ������ 	 �� 	 �� 	 ������������ 	 ��

�����$���	��	���	�������	���	������	��������
	1	���	���	�������	����������	���	���	���

���������	���	������	��	����%������	��	�����	��
�	%��	�����	��	������"	

/�������	��	/����	��������	%����	������	��	#���	*����	��7��������	�������������	E������

?#*7�EA� 	 ��� 	 �����
��� 	 �������� 	 � 	 ����� 	 ��
����� 	 ���� 	 ����� 	 ���� 	 �� 	 ����� 	��� 	B��������

��,����������	��	��	#������������	?B,#A"	2�	��������	���	���$����	��	-����	/� ��������

�	�������	��	���	���	������	��	+*#=	���	�������	�.�&	��	������������	��	�.	9	�� �	������	���

�������	�.�."

&�.



*�	�������	/��������	���	�
���	��������

,�!�	��	�����	���������

#��	��	���
	����	�	���
	�������	

6 ������	��	���	���	������	��	��	+*#=	���	�������	�.�&	1

6 5�
�	���	������	��	��	+*#=	������	��6������	�	������	��	&��	 ������	�.�&"

&�&



E�����
��+�	��������������+���'�����&����

�����������������
��������� �����/���������,�����

�����������	��	�
������ ��

�����������	������� ��	

������� ��	

����	��	����������	��	�������	�$�����	��	-�����	��	��	��	����	�
�������	������	��	�3��

����	��	���	�����	��	��������	�������	����	�������	��	�	�	%���%���	������	��	�����	�

��
�����	��	���	��	F	#���	�$�����	��	-�����	G"	7��	��%��	�������������	�	����	���������

����	��	���	������	$������"

������� �	� �
������ ���������� ������� � �� �������� � 	� �
������ � ������� � ���������� ���
����������������������������������������������������������������� ���������!"���"
#��$"%������������������������������������������	&%��������������������'���(�
�����	�����)�����������������	���������	������������'����	������������������������	������
*���	��
��������	�����������	����	��
��������������������	�����+������,�������'����
	����--�����-.��������������	����	�����+������,�������'�����	����/���������0�������������
��.�(�%�����	����������������	������	����������������������	��
���������������������1��
	&�������(�2�������������������������	�����3����1���
��������	����(�2�����������������	���
�&�������� � 	� � 3������� � 3������ � ��4���� � ����1� � 	� � ������������ � �����,��� � �&����� � 	��
	��������	������	���	�������������������������(�5��������-�����������������������������6��
	&��� �	������ �����	�� ��� ��1������������ ������"����,��� ����	��� � �� ��������� �	��)������2�
��/������&����������	����	������3���������&7�����������8��(�#����	���������������&������	�
���/������������������'����������������������/��	�������)���������'������������(���	������
�������	�������	�����	��������������������'�������������������	��9���!���������������������
���������� �	� � �� �)�������� �6��� ���������� � ���� �,�� ���������� ���� � ��� �7�����( � 2� � ��	�� ��
+�������������	�������������'����:+3);����������������	����������������������<�������
	�� ��������= � �&���� �	��������<���������� �	��	������= ��� �&����� �	�� ���� ��������������( �#�

���������������������������	�����������	���>�������0������	��������������	&7������(�
��������	��
�����������	������������	���	��������������'�����������������������	���&��������
����������������������	������(�2��������������������	���?�������	����������@�����������
�&6������/����<��������������������	���	�����)������=��/�������,���<����)��������������6������
)������������������	����=(

*�	����������	7��������	6	:��������	��	����������	6	E������	������	6	=�����	�����	�	����	��

����	���������	�	��	�� �����	����	��	��	������	��	;	��������	�.�."

*�	�������	/��������	���	�
���	��������

,�!�	��	�����	���������

#��	�K	���
	����	�	���
	�������	�	���
	������������	

6 ,�����	��	������������	��	#���	F	�$�����	��	-�����	G"

&��



Dénomination du Parc Charles De Gaulle 

 

 



��������+�:�����
��+���
���)�

����������$��������&�������%������
�����

�����������'���+���)�7&�
������

������������;�@��;�;

�����������	��	�
������ ��

�����������	������� ��	

������� ��	

*�	�����	���������	%��	����	�����	������������	�	����������	���	����������	��������������

��	�������������	�	>����������	��������	��	#���������	��$����������	������	���	�����	��

�������	�������� 	�.&�)�.�."	 #��	����	��	�����%������ 	����	�����	��	����	���������	���	 ��

�����������	���	���
�!��	��	������!��	����������	%����	��������	��	�������	��6��!�"

*�	���������	��������������	�	��������	�����	��	&4	����	�.�.	��	���	����������	��	������

���	���������	����	���	�����
	�	�����	��	�����	;	 ���	�.�.	�����������	���������	��	����������

����� 	 ����� 	 ��� 	 ����������" 	 *� 	 ����������� 	 �� 	 ������� 	 �������������� 	 �������%�� 	 ���

��������	�������	�	$������	��	(.	9"

������� 	 ���� 	 ������� 	 ��� 	 �� 	 ���� 	 ���� 	 ��� 	 � 	 ���������� 	 ������ 	 ���!� 	 ��� 	 ��������� 	 ��

�����������	���	������%��	����	��$�����	�������������	<

6 ��	&��	�������	��	�&	��������	1

6 ��	&��	 ������	��	�&	����	1

6 ��	&��	�����	��	�.	 ���"

,����� 	����������� 	 ��� 	���������� 	��������������	�������	����� 	 �� 	&4	���� 	�.�.� 	 �� 	���

�����	<

6 ��	����!������	��	&.	9	���	��	�����������	��	���
�!��	���������

6 ��	����!������	��	(.	9	���%���	���	��	������!��	���������"

2��	������	���%���	���	��	�����������	��	������!��	���������	1	��	����	��	�����������	�����	���

����������	�	�������	��
	��������	��	��	�����������	��	���
�!��	���������"

*�	����������	�������	6	+�������	6	N�������	�	����	��	����	���������	�	��	�� �����	����	��

��	������	��	�	��������	�.�."

*�	�������	/��������	���	�
���	��������

,�!�	��	�����	���������

,	�0���������	���	�������	�������	��	�����������	

6 ������	��	����!������	��	&.	9	���	��	�����������	��	���
�!��	���������	��	��	(.	9	���	��

�����������	��	������!��	���������	��	�������	��������	�.&�)�.�.

6 ,�������	��	�����	��	���	���
	����������	���	��	�����������	��	������!��	���������"

&�'



��������+�:�����
��+���
���)�

������� � ��( � � � �����&������ � % � �����
�� � ��

��� � ���� � ��'�� � + � ����

��'����
�������1��'��������%����'����!����������!��

�����������	��	�
������ ��

�����������	������� ��	

������� ��	

5��!��	��
	�������	��	����������	��	��	��
�����	����	���	�������	��	����������	%��	�����������	��

���������	��	�� ��	�Y#�(�	��	�������	������������	��	�����	�	�����	��	���	���������

����	�������	��	�.	��������	�������	�����	��
	�������������	�
������������	����������	��

���������	��	�����6&�"

*��	��������������	��	������	��	����%��	���	���	���	��	�������������	����	��	���	��	������

�������%��	��	��	�������������	�	��	������	��	��	����%��	�������%��"

,�����	���	��!���	�����	K	��	�(	���	�������	����������	�����	����	��	(.	M	��	����������	���

����������	��	��	����������	���	��	�����	��	����%��	�������%��	�	��	�������	�.�.)�.�&"

*��	����������	��	����	��	����	����	���	���������	<

� ,���	�������	�	(.	M	��	��!��	��	K	�	�(	����	��	�����	�.&�	��	&��(�	%���	%��	����	��	������

��	����������	����%����	1

� #��	��	����������	��	������	1

� ,���	������	�����������	�	���������������	��������������	�������%��	���	�����������	��	��

�����	���	��!���	���������	�����	��	�.	��������	�.�.	���	��	�������	��	���	�������"

,� 	�� 	��� 	���������� 	��6������ 	�� 	 �� 	 ������ 	 ���� 	 �� 	���������� 	 �� 	������ 	 ��� 	 ��!���

���������	��	�����	����	�
�����������	�������������	����	����!������	��	����������	��	(.	M

���	��	�����������	��	������	���������	��	�������	�.�.)�.�&	��	�������������	�	>����������

��������"	

*�	����������	�������	6	+�������	6	N�������	�	����	��	����	���������	�	��	�� �����	����	��

��	������	��	�	��������	�.�."

*�	�������	/��������	���	�
���	��������

,�!�	��	�����	���������

,	�0���������	���	�������	�������	��	�����������	

� ������	��	����	��	S����	��	������	�	��	����%��	�������%��	��	����������	��	�����	���

��	�������������	�	>����������	��������	��	#���������	1

� �����	����	������	�	/�������	��	/����	��	���	�����������	���	��	����	��	����������

��������� 	 ��� 	 �� 	 ����� 	 �������� 	 ��� 	 ����!������� 	 ��� 	 �� 	 ����������� 	 �� 	 �������

��������	�.�.)�.�&"

&�(



��������+�:�����
��+���
���)�

������� � ��2 � � ������&������ � % ������
�� ���

��� ����� ���'�� � + ��7)��
��

���������+� ����������''�������%����'��������4�����

�����������	��	�
������ ��

�����������	������� ��	

������� ��	

,� 	�� 	�� 	 �������������� 	 �� 	 ������������� 	 F	=��� 	�����	G� 	 �� 	 ��� 	 ���� 	 ���������� 	 ��

��������	����	��	�!�������	���������	��	����������������	��	������	�������"

=�	������	����������	�����	������	��������	���	�����	����	��������	��	��	�������	��	��������

 ��%����	&��	�������	��	�������	��	�����"	*��	������	������������	����	�������	���	����	����

�����������	���	���	�����	��������	����	���	��	�����	�� ����	?�������	����������	��������	��

����	�������A"	2��	����	�������	��	�����	�����	��	���������"	

������� 	���� 	 ��� 	 ��� 	 ��!��� 	�������� 	 �� 	����� 	��������	 �� 	������� 	�� 	 �� 	 ����������� 	���

��������	��	������	���	����������	��������"	

=���� 	 ������ 	 %�� 	 ������ 	 �� 	 ������ 	 �� 	 �� 	 ������� 	 �� 	 �������� 	  ��%���� 	 &��	 ������� 	 ���

����������	�����	������	��������	���������	'"(	���	 &(	��	�!�������	���������	���	�������

�����	����	<

F	#���	���	��!���	��������	��	�����	��������	��	�������	��	��	�����������	���	��������	��	������

���	����������	���������	����	������	�������	G"

*�	����������	�������	6	+�������	6	N�������	�	����	��	����	���������	�	��	�� �����	����	��

��	������	��	�	��������	�.�."

*�	�������	/��������	���	�
���	��������

,�!�	��	�����	���������

,	�0���������	���	�������	�������	��	�����������	

6 ,����� 	 �� 	 ������������ 	 �� 	 �!������� 	 ��������� 	 �� 	 ������������� 	 � 	 >����������

��������	��	#���������	����	���	�������	'"(	���	&(	1

6 ,�������	/�������	��	/����	��	���	�����������	�	��	������	���	���	����	��	���������

��	&��	�������	�.�."

&�4



Jeudi 20 août 2020 Règlement intérieur

   

�

www.ville-pontarlier.fr 

���������	
����
��	
Conservatoire « Elie Dupont » 



Jeudi 20 août 2020 Règlement intérieur 2 

���������	






























































	 ��

�����������	
����������������������������������������������������������������������

�����������������������������������������������������������������������������������

������	�	�	���������	�	��������	














































	 ��

��������
���	
����������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������������������

���������	�����������������
�����������������������������������������������������������

������� !����
�����������������������������������������������������������������������

������	�	�	�������	�	��� ��� ���	











































	 !�

����"
����#���������������������������������������������������������������������������

������!�
�!������������������������������������������������������������������������

��������$%��	�������&	����������������������������������������������������������������'�

�������	
������������������
�� ������������������������������������������������������'�

��������	
���������!	!�(������������������������������������������������������������)�

������	"	�	��������#���	�	�$ �� ���	 







































	 %�

����*
���!
���
�������������������������������������������������������������������)�

����*#������	
� �������������������������������������������������������������������+�

������	�	�	��& ����	&'������(���	 











































	 �)�

���,
�������	
� �������������������������������������������������������������������-�

���.��
�������	
������������������������������������������������������������������-�

����������	
� ���������������������������������������������������������������������

����	�������
�������	
� �������������������������������������������������������������

���/��������	
����������������������������������������������������������������������

�'�0	
!���������������������������������������������������������������������������

������	!	�	���� ���	























































	 �*�

����. !���������!������������������������������������������������������������������'�

����.�����	
���#����������!�����������������������������������������������������������1�

������	����2������!�����������������������������������������������������������������1�

���3	��������	
�������	��������������������������������������������������������������)�

�������������� ��������������������������������������������������������������������)�

��'�0	
�������	
� ������������������������������������������������������������������+�

��1�4�
���	
����������������������������������������������������������������������+�



Jeudi 20 août 2020 Règlement intérieur 3 

��)�*���	����������������
���!
�
��� ��������������������������������������������������

��+�0	�������#�����������������������������������������������������������������������

���-�5&	�	�	������������������������������������������������������������������������

������	*	�	���(��� ������	�	�������	 








































	 �"�

'���.���	
��������������
���!
�
��� ����������������������������������������������������

'���.���	
��������������� #�����������������������������������������������������������

'���4����������������	

�������������
���������������������������������������������������

������	+	�	���(�������	# ��������	











































	 �*�

1���.������������6����
��� ���������������������������������������������������������'�

1���3����2�����	����	
����������������	���� ���������������������������������������������'�

1��������	�����5������3����
������������	��7��������������������������������������������1�

1��3����������������������������������������������������������������������������������1�

1���5�8�����
������
����������������������������������������������������������������)�

1�'��	����	
����
������
������������������������������������������������������������+�

1�1�����������������	����(�������	���	
������	
������������������������������������������-�

������	%	�	�,������	�	�������	














































	 ")�

     

  



Jeudi 20 août 2020 Règlement intérieur 4 

������������������������������������				

Actualisation 

Le présent règlement abroge et remplace celui en date du 4 novembre 2019. 

Il a été approuvé par délibération du conseil municipal en date du 21 septembre 2020 et 

prend effet à compter du 1er octobre 2020. 

Les publics 

Le règlement intérieur concerne tous les publics susceptibles de fréquenter 

l�établissement : élèves, parents d�élèves, toute personne accompagnant l�élève ou 

venant assister à une production artistique, enseignants, personnels administratifs, 

stagiaires ponctuels ou associations venant utiliser les locaux de l�établissement.  

Son champ d�application s�étend aux productions et cours décentralisés et s�ajoute aux 

règlements en vigueur de chaque bâtiment de la collectivité. 
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1.1 Définition 

Le Conservatoire à Rayonnement Communal « Elie Dupont » est un établissement 

culturel de la Ville de Pontarlier. Il dispense un enseignement artistique dans les 

spécialités musique, danse et art dramatique.   

�

1.2 Objectifs 

La quadruple mission de cet établissement est définie comme suit : 

1. Favoriser dans les meilleures conditions pédagogiques : 

L�éveil des enfants à la musique, à la danse et au théâtre 

L�enseignement d�une pratique musicale, dansée ou théâtrale 

L�éclosion de vocations d�artistes ainsi que leur formation 

L�accès aux adultes dans la limite des places disponibles. 

2. Garantir un niveau d�enseignement qualitatif correspondant aux normes définies 

sur le plan national par le ministère de la Culture

3. Accueillir les structures associatives et favoriser les actions en partenariat 

4. Constituer sur le plan local en collaboration avec tous les organismes compétents 

un noyau dynamique de la vie artistique du territoire. 

�
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1.3 Le projet d�établissement 

Le projet d�établissement est proposé à la collectivité par le directeur en concertation 

avec l�équipe pédagogique et les partenaires de l�établissement. 

Il s�inscrit : 

Dans le cadre des orientations politiques de la Ville de Pontarlier 

Conformément aux Schémas Nationaux d�Orientations Pédagogiques, à la Charte 

de l�enseignement artistique spécialisé en musique, danse et théâtre ainsi qu�au 

cahier des charges redonnant du sens à l�engagement financier de l�Etat dans les 

conservatoires. Ces textes émanent de la Direction Générale de la Création 

Artistique (ministère de la Culture) 

Conformément au Schéma Départemental des Enseignements Artistiques (Conseil 

Départemental du Doubs). 

1.4 Le règlement des études 

Au service de l�enseignement artistique, le règlement des études traduit les orientations 

et valeurs définies par le projet d�établissement en termes d�organisation pédagogique 

concrète. 

En fixant les étapes, les objectifs à atteindre, les contenus des enseignements, les 

modalités de suivi, d�évaluation et d�orientation des élèves, il constitue le référentiel sur 

lequel se construit la vie de l�établissement et établit des connexions permettant à 

chaque élève d�élaborer un projet personnel. 
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2.1 Un service public 

Le Conservatoire à Rayonnement Communal « Elie Dupont » est un service municipal 

de la Ville de Pontarlier placé sous l�autorité du Maire. 

Son activité pédagogique et artistique est contrôlée par la Direction Générale de la 

Création Artistique du ministère de la Culture, dans le cadre du classement accordé 

depuis 1978. 

Le directeur, nommé par le Maire de la Ville de Pontarlier est le chef de service de 

l�établissement. Il dépend de la Direction Culture de la Ville de Pontarlier, placée sous la 

responsabilité du Maire-Adjoint en charge de l�action culturelle.   

�

2.2 Organigramme 

Le directeur est responsable de la direction administrative, pédagogique et artistique 

ainsi que du bon fonctionnement de l�établissement.
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Le directeur, pour la bonne marche de l�établissement, travaille en lien avec l�ensemble 

des personnels et s�appuie sur les instances régulières de concertation que sont le 

conseil d�établissement et le conseil pédagogique. 

Le directeur est assisté d�agents administratifs. 

Le corps professoral est constitué de professeurs et d�assistants territoriaux 

d�enseignement artistique. 

Sur le plan pédagogique, les enseignements en musique, danse et théâtre sont 

regroupés par familles ou départements. La coordination de ces départements est 

assurée par des enseignants issus du corps professoral.  

Ces personnels sont des agents territoriaux soumis aux dispositions législatives 

applicables aux personnels des collectivités territoriales. 

Leur recrutement et nomination sont de la compétence du Maire de la Ville de Pontarlier. 

2.3 Lieux, jours et horaires 

Le conservatoire dispense un enseignement dans trois lieux de la Ville de Pontarlier : 

Conservatoire, 10 place Jules Pagnier 

Eglise Saint-Bénigne, 3 rue du Chanoine Prenel 

Théâtre du Lavoir, 2 rue Jeanne d�Arc. 

Les horaires d�enseignement sont définis chaque début d�année scolaire selon les 

plages suivantes : 

Lundi, mardi, jeudi, vendredi de 8h30 à 11h45 et de 14h00 à 21h00 

Le mercredi de 8h30 à 20h45 

Le samedi de 8h30 à 12h00. 

Le service administratif est ouvert exclusivement 10, place Jules Pagnier en période 

scolaire : 

- Du lundi au vendredi de 8h00 à 12h00 et de 13h30 à 18h00 

- Le samedi de 8h00 à 12h00. 

2.4 Le conseil d�établissement 

Le conseil d�établissement est convoqué par le Maire de la Ville de Pontarlier ou son 

représentant, sur sa propre initiative ou sur proposition du directeur du conservatoire 

« Elie Dupont ». 

Présidé par le Maire de la Ville de Pontarlier ou son représentant, le conseil 

d�établissement dispose exclusivement d�un rôle consultatif.   
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Il permet aux responsables et aux utilisateurs de l�établissement de se rencontrer au 

moins une fois par an pour émettre des avis sur l�élaboration et l�évolution du projet 

d�établissement et favorise la circulation de tout type d�informations et d�idées. Le conseil 

d�établissement s�exprime par exemple sur des questions d�ordre : 

Pédagogique : emplois du temps, cursus des études, ouvertures à tous les publics 

Artistique : rayonnement culturel 

Administratif : inscriptions, règlements 

Matériel : sécurité, évolution des équipements, vie quotidienne. 

L�ordre du jour est arrêté par le Maire de la Ville de Pontarlier ou son représentant.  

Le conseil d�établissement est constitué d�une collégialité de membres, répartis ainsi : 

Quatre membres de droit : le Maire ou son représentant, le Maire-Adjoint en charge 

de l�action culturelle ou son représentant membre de la Commission Culture, le 

directeur de la Direction Culture, le directeur du conservatoire « Elie Dupont » 

Six membres représentants : un représentant des enseignants, un représentant du 

service administratif, un représentant des parents d�élèves, un représentant des 

élèves majeurs, un représentant des élèves mineurs âgé d�au moins 12 ans, un 

représentant des associations partenaires. 

Les modalités d�élections des représentants sont les suivantes : 

Un appel préalable à candidature est envoyé aux publics concernés par le directeur 

de l�établissement 

La liste des candidats est envoyée à l�ensemble des collèges concernés par le 

directeur de l�établissement et affichée quinze jours avant la date fixée pour le scrutin 

dans la vitrine prévue à cet effet en face de l�accueil de l�établissement, 10 place 

Jules Pagnier 

Les votes se font au secrétariat du conservatoire, 10 place Jules Pagnier ou par 

correspondance sous pli cacheté. Le secrétariat du conservatoire émarge la liste des 

participants 

La liste des résultats est envoyée à l�ensemble des collèges concernés par le 

directeur de l�établissement et affichée dans la vitrine prévue à cet effet en face de 

l�accueil de l�établissement, 10 place Jules Pagnier. 

Les membres représentants pourront uniquement siéger dans un collège de leur choix. 

Ils sont désignés pour deux ans. 

Peuvent s�adjoindre au conseil d�établissement, sur invitation du Maire de la Ville de 

Pontarlier ou son représentant, les représentants des partenaires habituels (milieu 

associatif local, milieu scolaire, etc.) ainsi que toute personne dont l�analyse apparaîtra 

nécessaire (services municipaux, monde artistique, tutelle pédagogique, etc.).  

Un compte-rendu de la réunion est adressé par le directeur du conservatoire « Elie 

Dupont » à l�ensemble des personnes constituant le conseil d�établissement. Un 

exemplaire de ce procès-verbal est affiché pour l�information du public sur la vitrine 

réservée à cet effet en face de l�accueil de l�établissement, 10 place Jules Pagnier. 
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2.5 Le conseil pédagogique 

Le conseil pédagogique est convoqué par le directeur du conservatoire « Elie Dupont ». 

Présidé par ce dernier, le conseil pédagogique dispose exclusivement d�un rôle 

consultatif. 

Il permet aux professeurs coordinateurs des départements de se rencontrer avec la 

direction au moins une fois par trimestre pour émettre des avis sur l�élaboration et 

l�évolution du règlement des études et favorise la circulation des informations et des 

idées sur le plan pédagogique. Il peut être réuni de façon extraordinaire pour émettre un 

avis pédagogique dans le cadre de sanctions possibles (cf. article 5.7 p.19). 

L�ordre du jour est arrêté par le directeur du conservatoire « Elie Dupont ». 

Le conseil pédagogique est constitué d�une collégialité de membres comprenant le 

directeur de l�établissement et un représentant de chaque département pédagogique. 

Les représentants de chaque département sont élus par leurs pairs pour une année. 

Peuvent s�adjoindre au conseil pédagogique, sur invitation du directeur de 

l�établissement, les enseignants du conservatoire non coordinateurs ainsi que toute 

personne dont l�analyse apparaîtra nécessaire (enseignants d�autres conservatoires, 

monde artistique, tutelle pédagogique, service administratif, etc.).  

Un compte-rendu de la réunion est adressé par le directeur du conservatoire « Elie 

Dupont » à l�ensemble du corps professoral et des personnes invitées. 
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3.1 Enseignements 

La mise en �uvre des enseignements du conservatoire « Elie Dupont » est 

subordonnée chaque année au vote par le conseil municipal des crédits budgétaires 

correspondants. 

Nul ne pourra donc exiger de bénéficier de l�enseignement d�une discipline figurant à 

titre principal ou complémentaire dans l�organisation des études qui ne serait pas ou plus 

dispensée. 

Les différentes disciplines sont regroupées par familles ou groupes de spécificités 

communes, constituant ainsi des départements pédagogiques.  

Le programme des études est établi par les professeurs en tenant compte des capacités 

individuelles, d�une part, et des normes définies par le ministère de la Culture (Schémas 

Nationaux d�Orientation Pédagogique musique, danse et art dramatique), d�autre part. 

Les représentants légaux des élèves mineurs et les élèves majeurs sont invités à 

prendre connaissance du règlement des études, disponible au secrétariat du 

conservatoire et sur le site de la Ville de Pontarlier. 



Jeudi 20 août 2020 Règlement intérieur 9 

Du fait de leur inscription, les élèves s�engagent à suivre régulièrement les cours et à 

participer, selon les horaires prévus, aux activités pédagogiques pour lesquelles ils sont 

inscrits. 

L�enseignement dispensé par le conservatoire forme un tout. La même assiduité est 

demandée pour les disciplines dominantes et complémentaires. Les pratiques 

collectives ont un caractère obligatoire.  

Les activités de diffusion s�inscrivent dans le parcours pédagogique proposé aux élèves. 

De ce fait, ils sont engagés à participer aux prestations publiques organisées par le 

conservatoire. Les élèves sont informés, en temps utile, des dates prévues. Les 

absences non motivées sont comptabilisées de la même façon que pour les cours 

réguliers. 

Dans tous les cas, les élèves apportent gracieusement leur concours aux activités 

publiques du conservatoire « Elie Dupont ». 

3.2 Evaluation 

La notion de contrôle continu est intégré à l�intérieur de chaque cycle, quel que soit le 

cursus des élèves, enfants comme adultes. Il est formalisé par deux contrôles 

semestriels par année scolaire. Les bulletins d�évaluation envoyés aux familles 

permettent aux responsables légaux de suivre le parcours de leurs enfants. Des 

demandes de rendez-vous aux élèves majeurs ou aux responsables légaux des élèves 

mineurs en difficultés peuvent être effectuées par les enseignants en concertation avec 

la direction du conservatoire, en particulier en fin de semestre.  

Les pratiques collectives font généralement l�objet d�une évaluation en contrôle continu, 

prenant en compte l�assiduité et la qualité du travail. 

Le passage d�un cycle à l�autre et l�obtention des certificats de fin de cycle sont 

prononcés à l�issue d�examens, dont le nombre et la nature des épreuves sont fixés par 

le règlement des études. 

Les �uvres imposées lors de ces épreuves sont fixées par les professeurs sous le 

contrôle de la direction du conservatoire. Les références de ces épreuves sont 

communiquées aux élèves sept semaines au moins avant le jour de leur examen, les 

vacances scolaires n�entrant pas dans ce décompte. 

Les examens de fin de cycle ont lieu devant un jury constitué à cet effet. Le directeur 

établit, en accord avec les enseignants la composition du jury de chaque discipline. La 

constitution du jury pourra être modifiée si les circonstances l�exigent. 

La convocation des élèves aux examens de fin de cycle s�effectue par voie d�affichage 

et de circulaires individualisées par le secrétariat du conservatoire. 

Les délibérations ont lieu à huis clos. Les mentions, appréciations, récompenses 

décernées et les conclusions apportées par le jury sont sans appel. Elles sont notifiées 

dans le procès-verbal des examens, signé à l�issue des sessions par tous les membres 

du jury. 

Les examens sont à huis clos ou ouverts au public selon l�appréciation du directeur ou 

de son représentant, en concertation avec le jury et les professeurs.  
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Les examens se déroulent dans une salle municipale, généralement à l�auditorium du 

conservatoire « Elie Dupont », 10 place Jules Pagnier ou au théâtre du Lavoir, 2 rue 

Jeanne d�Arc. 
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4.1 Inscription 

L�information au public des périodes d�inscription est effectuée par voie de presse et voie 

d�affichage selon un calendrier défini chaque année. 

Les dossiers d�inscriptions sont mis à la disposition du public au secrétariat du 

conservatoire. Ils sont également téléchargeables sur le site de la Ville de Pontarlier 

(https://www.ville-pontarlier.fr / Vie culturelle / Conservatoire / Infos pratiques). Ils doivent 

être remis au secrétariat du conservatoire. 

Les inscriptions sont reçues après la réinscription des anciens élèves dans la limite des 

possibilités d�accueil par enseignant. La liste des nouveaux élèves est établie par ordre 

chronologique de réception des dossiers d�inscription au secrétariat de l�établissement, 

selon les modalités d�admission (cf. article 4.3 p. 11). 

En cas de demandes excédant les capacités d�accueil, il est proposé aux élèves : 

D�être inscrit sur une liste d�attente nominative et chronologique à condition de suivre 

une pratique au conservatoire dans la limite des conditions d�accès prévues pour 

chaque discipline (cf. le règlement des études). Cette liste d�attente est établie selon 

les modalités d�admission (cf. article 4.3 p.11). Elle est reconduite l�année scolaire 

suivante. Le départ du conservatoire annule l�inscription de l�élève sur cette liste 

De formuler un deuxième choix parmi les disciplines proposées par le conservatoire 

« Elie Dupont ». L�admission dans cette nouvelle discipline vaut pour l�année scolaire 

et fait perdre l�inscription de la première discipline souhaitée sur la liste d�attente  

D�essayer une discipline parmi celles bénéficiant encore de places disponibles à 

l�issue de la rentrée scolaire. Cet essai n�annule pas l�inscription sur la liste d�attente 

de la ou des deux premières disciplines souhaitées. L�élève peut alors changer de 

discipline en cours d�année scolaire. 

Les élèves dont les dossiers d�inscriptions sont reçus en dehors des dates définies 

chaque année sont placés sur la liste d�attente en suivant, par ordre chronologique sans 

priorités d�admission.  

4.2 Réinscription 

Les élèves inscrits au conservatoire « Elie Dupont » sont informés des périodes de 

réinscriptions par courrier, voie de presse et voie d�affichage selon un calendrier établi 

chaque année. 
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Les dossiers de réinscriptions sont mis à la disposition du public au secrétariat du 

conservatoire. Ils sont également téléchargeables sur le site de la Ville de Pontarlier 

(https://www.ville-pontarlier.fr / Vie culturelle / Conservatoire / Infos pratiques). Ils doivent 

être remis au secrétariat du Conservatoire. 

La liste des anciens élèves est établie par ordre chronologique de réception des dossiers 

d�inscription au secrétariat de l�établissement, selon les modalités d�admission (cf. article 

4.3 p. 11).   

Les réinscriptions ne peuvent être reçues en dehors des dates définies chaque année. 

A défaut de respecter cette procédure, les postulants devront se conformer aux 

conditions réservées aux élèves nouvellement inscrits en ce qui concerne l�admission 

au conservatoire « Elie Dupont » (cf. article 4.3 p.11). 

4.3 Admission 

Dès l�âge de 5 ans, toute personne, enfant ou adulte qui souhaite acquérir une formation 

dans le champ de compétences du conservatoire peut intégrer la structure dans le 

respect des limites d�âges et tests préalables imposés par la technique inhérente à 

chaque discipline (cf. règlement des études). 

Les demandes d�inscription ou de réinscription sont confirmées selon l�ordre de priorité 

définit dans le tableau ci-dessous. 



�
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Est considérée comme « jeune » : 

Toute personne âgée de moins de 18 ans révolus au 31 décembre de l�année en 

cours 

Toute personne âgée de plus de 18 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours 

pouvant justifier d�un statut d�étudiant. 

Est considérée comme « adulte » toute personne âgée de plus de 18 ans révolus au 31 

décembre de l�année en cours et ne pouvant justifier d�un statut d�étudiant. 

Pour chaque catégorie : 

- Les dossiers d�inscriptions sont classés par ordre chronologique d�arrivée au 

secrétariat du conservatoire 

- Les élèves pontissaliens ou acquittant un impôt local à Pontarlier sont prioritaires sur 

les élèves hors commune. 

Pour la classe de chant uniquement, les résultats des tests effectués en début d�année 

scolaire peuvent déroger aux priorités d�admission fixées ci-dessus. Les élèves 

« jeunes » restant cependant prioritaires sur les élèves « adultes ». 

Lorsqu�il y a plusieurs professeurs par discipline ou qu�un professeur enseigne une 

double discipline, les admissions seront étudiées sur l�ensemble de la discipline et non 

professeur par professeur.  

Les admissions sont confirmées aux élèves majeurs et aux responsables légaux des 

élèves mineurs par voie d�affichage et de circulaires individualisées par le secrétariat du 

conservatoire suivant un calendrier défini chaque année. 

Les familles disposent d�un délai maximal d�une semaine à compter du jour de la 

signification des informations d�admission par voie d�affichage et de circulaires 

individualisées pour confirmer auprès du secrétariat du conservatoire « Elie Dupont » 

leur inscription dans la classe proposée. A défaut, ils perdent la place attribuée et la 

garantie d�intégrer la ou les discipline(s) demandée(s).   

Dans le cadre d�une admission en cours d�année scolaire, l�intégration aux disciplines 

complémentaires obligatoires et optionnelles se fera sur avis des enseignants concernés 

sous le contrôle du directeur de l�établissement.  

L�admission au conservatoire « Elie Dupont » sera refusée : 

Pour les élèves réinscrits ne s�étant pas acquittés des droits de scolarité de l�année 

scolaire précédente 

Pour les élèves ne pouvant justifier d�une attestation de responsabilité civile 

Pour les élèves danseurs, en l�absence d�un certificat médical ou d�une déclaration 

sur l�honneur de non contre-indication à la pratique de cette discipline. 

L�admission dans une deuxième discipline pourra être refusée aux élèves réinscrits sur 

avis du conseil pédagogique, sous le contrôle du directeur de l�établissement, en 

concertation avec l�élève ou ses responsables légaux. 



�
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Seuls les élèves régulièrement inscrits ou réinscrits sont autorisés à assister aux cours. 

4.4 Droits d�inscription 

Tout élève régulièrement inscrit au conservatoire « Elie Dupont » doit s�acquitter des 

droits d�inscription par le biais d�une grille tarifaire votée chaque année par le conseil 

municipal.  

Les droits d�inscriptions sont établis en fonction :  

De l�âge de l�élève 

De la résidence de l�élève ou de son représentant légal 

Du revenu du représentant légal (prise en compte du quotient familial administratif 

basé sur le revenu N - 2. Les modalités de ce calcul sont différentes du quotient 

familial CAF) 

De la nature des formations suivies 

Du nombre d�enfants d�une même famille inscrits au conservatoire.  

Les frais de dossiers forfaitaires sont dus pour toute inscription définitive au 

conservatoire. Ils prennent en compte les frais inhérents au suivi administratif de l�élève, 

aux documents et photocopies pédagogiques, au droit d�accès aux salles, aux 

instruments polyphoniques et de percussions.  

Est considérée « de Pontarlier » : 

Toute personne résidant ou acquittant un impôt local à Pontarlier 

Toute personne ayant acquittée un impôt local à Pontarlier l�année N -1. 

Les justificatifs d�imposition (feuille d�imposition ou avis de non-imposition) et de statut 

étudiant sont à remettre dans la mesure du possible au secrétariat au moment de 

l�inscription. En l�absence de justificatifs au plus tard au 1er octobre de l�année en cours, 

le tarif maximal sera appliqué. Il pourra cependant être corrigé pour les 2e et 3e trimestres 

de l�année scolaire en cours sur présentation des justificatifs d�imposition. 

Les informations financières contenues dans les feuilles d�imposition peuvent être 

masquées. Afin de prouver le lieu d�habitation, il convient cependant de laisser l�adresse 

en évidence. Si la preuve du lieu d�habitation n�a pas pu être établie au regard des 

documents remis, l�usager se verra facturer le tarif maximal. 

La cotisation des élèves « jeunes » dont les responsables légaux sont dans l�incapacité 

de fournir des justificatifs d�imposition, sera calculée sur la tranche de quotient familial la 

plus basse. 

Chaque famille de Pontarlier ou de l�extérieur ayant plusieurs enfants inscrits au 

conservatoire bénéficie d�une réduction de 50 % sur les droits d�inscription à partir du 

deuxième enfant et au-delà, appliquée sur le ou les tarifs les moins élevés en fonction 

de la tranche de quotient familial déterminée. 

Considérés comme période d�essai, les cours sont gratuits de la rentrée de septembre 

jusqu�au 1er octobre de l�année en cours. Les droits d�inscription sont ensuite dus dans 
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leur intégralité sur une année scolaire sauf cas de force majeure (raisons médicales, 

mutation ou perte d�emploi). Ils sont payables en trois fois, par trimestre. 

Tout élève qui ne se serait pas acquitté des droits de scolarité de l�année scolaire 

précédente ne peut être admis au conservatoire. 

4.5 Facturation 

Le montant de la facturation est établi par le service administratif du conservatoire une 

fois l�inscription rendue définitive. Il comprend les frais de dossiers, les cours suivis et la 

location éventuelle d�un instrument.  

Le paiement de la facturation se fait auprès des services de la Trésorerie Municipale de 

Pontarlier, avec échéance trimestrielle. Seuls, ces services ont compétence pour 

accorder un éventuel échelonnement des paiements. 

Sur demande écrite accompagnée d�un justificatif, adressée au Maire de la Ville de 

Pontarlier, l�arrêt de la facturation ou le remboursement d�une partie des droits 

d�inscriptions se fera : 

Pour raisons médicales en fonction du nombre de cours restant jusqu�à la fin de 

l�année scolaire et sur présentation d�un certificat médical justifiant un arrêt de la 

pratique artistique a minima de 2 mois 

Pour mutation ou perte d�emploi sur le ou les trimestres restants. Chaque trimestre 

commencé reste dû. 

Pour les élèves arrivant en cours d�année, le montant de la facturation est calculée au 

prorata des trimestres restants, sans période d�essai.  

En cas d�absence prolongée d�un enseignant et selon la réglementation en vigueur 

régissant les agents employés à la Ville de Pontarlier, les cours seront éventuellement 

remplacés. 

�

4.6 Congés 

Le directeur peut accorder un congé à durée variable ne pouvant excéder une année 

scolaire sur demande écrite adressée au Maire de la Ville de Pontarlier, accompagnée 

d�un certificat médical pour les élèves en maladie de longue durée (au-delà de 2 mois) 

ou pour les élèves empêchés par un cas de force majeure. 

Les congés n�ont pas de conséquences disciplinaires mais peuvent entraîner au-delà 

d�une certaine durée, sur avis du conseil pédagogique et décision du directeur, la non-

présentation aux examens, contrôles, auditions ou manifestations extérieures et la prise 

en compte ou non de l�année d�étude dans le cursus.

Quelle que soit la date de la demande, le congé se termine au plus tard à la fin de l�année 

scolaire en cours.  

�
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5.1 Règles d�usage 

Chaque usager s�engage, par la signature du dossier d�inscription, à respecter le 

règlement intérieur en vigueur. En cas de non-respect d�un des articles du règlement 

intérieur, la Ville de Pontarlier se réserve le droit d�annuler ou de refuser l�inscription d�un 

élève. 

Il est interdit de se déplacer en rollers, patins à roulettes, trottinette ou vélo dans 

l�établissement. Les rollers et patins à roulettes peuvent être emmenés en salle de 

classe. Les trottinettes peuvent être laissées dans le hall de l�établissement. Des 

emplacements extérieurs au bâtiment sont prévus pour garer les vélos. 

L�accès à l�ascenseur est interdit à tout enfant mineur non accompagné d�un adulte.  

Les téléphones portables des enseignants et des élèves doivent être impérativement 

placés en mode avion pendant les cours et à plus forte raison pendant les examens, 

auditions et concerts.  

En application du décret n°2006-1386 du 15 novembre 2006, le conservatoire « Elie 

Dupont » est un établissement entièrement non-fumeur, y compris dans le patio du 

premier étage. 

L�introduction d�animaux est interdite dans l�enceinte du conservatoire. 

Il ne peut être procédé à la vente ni à la location d�instruments de musique ou de tout 

bien dans l�enceinte de l�établissement. Un panneau d�affichage est prévu pour les 

annonces dans le hall du bâtiment. 

Afin de faciliter le quotidien des usagers, la garde ponctuelle d�un instrument de musique 

privé, sur une période n�excédant pas la journée en cours et selon les horaires 

d�ouverture du secrétariat, est possible. Un document sera à compléter le premier jour 

de la dépose de l�instrument auprès du secrétariat par les élèves majeurs ou les 

responsables légaux d�un élève mineur. 

L�affichage des manifestations à caractère artistique extérieures au conservatoire « Elie 

Dupont » est soumise à autorisation de la direction. Elle est effectuée par le secrétariat 

sur les panneaux prévus à cet effet dans les locaux du conservatoire.  

Les usagers (élèves, parents, accompagnateurs, visiteurs) doivent adopter une attitude 

correcte envers le personnel de l�établissement (enseignants, personnels administratifs). 

Les enseignants doivent avoir en toute circonstance vis-à-vis de leurs élèves et des 

responsables légaux une attitude exemplaire en relation avec la dignité de leur fonction. 

Le sourire, la gentillesse, la disponibilité, l�écoute et la politesse sont des règles 

indispensables au bon accueil du public à adopter par les personnels du conservatoire. 

Dans le cadre des manifestations publiques, pour le confort et la qualité d�écoute de 

tous : 

Les enfants ne sont pas autorisés à courir dans la salle de spectacle 

Les entrées et sorties (sauf cas de force majeure) doivent se faire exclusivement 

pendant les applaudissements 
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Les téléphones portables doivent être placés en mode silencieux 

Il est indispensable de ne pas parler pendant le spectacle, y compris lorsqu�on est 

loin de la scène. Tous les bruits extérieurs perturbent le public mais aussi les élèves 

ou professeurs sur scène. 

5.2 Relations avec les usagers 

La présence des parents d�élèves pendant le temps d�enseignement, ainsi que de toute 

personne étrangère au conservatoire n�est pas autorisée. Elle ne peut être admisse que 

par exception si le directeur du conservatoire ou un enseignant en fait la demande et 

ceci dans l�intérêt pédagogique de l�enseignement dispensé. 

La réception des responsables légaux par les professeurs doit se faire en dehors du 

temps imparti pour le face-à-face pédagogique et sur rendez-vous. Cela s�effectuera en 

concertation avec la direction de l�établissement. 

Les usagers sont invités à informer l�administration de l�établissement sur des problèmes 

de santé pouvant mettre en danger l�élève. En ce cas, un protocole d�accompagnement 

de l�élève sera formalisé avec le médecin traitant.

Lorsqu�une même discipline est enseignée par plusieurs professeurs, un élève ne peut 

changer d�enseignant sans concertation entre l�élève s�il est majeur et ses responsables 

légaux s�il est mineur, les professeurs concernés et la direction du conservatoire. 

La durée des cours hebdomadaires, individuels ou collectifs, varie selon les cycles et les 

parcours pédagogiques (cf. règlement des études). L�emploi du temps hebdomadaire 

fixé en début d�année scolaire peut être modifié sous le contrôle du directeur sur 

quelques semaines de cours suivant les actions pédagogiques (contrôles semestriels, 

répétitions pour des projets précis, etc.). L�année scolaire est la même que celle fixée 

par le ministère de l�Education Nationale pour les établissements de l�Académie de 

Besançon.  

Les dates d�examens, contrôles et auditions, ainsi que celles des manifestations 

extérieures sont communiquées : 

Oralement par les professeurs 

Par voie d�affichage et de circulaires individualisées par le secrétariat du 

conservatoire. 

Durant l�année scolaire, des bulletins d�évaluation semestriels informent les usagers de 

l�évolution de leur apprentissage au sein de l�établissement. 

Chaque famille ou usager peut solliciter un rendez-vous avec la direction du 

conservatoire « Elie Dupont » ou par écrit, adressé au Maire de la Ville de Pontarlier. 

5.3 Droits à l�image 

Le conservatoire « Elie Dupont » se réserve le droit sur autorisation de l�élève s�il est 

majeur ou des responsables légaux s�il est mineur, de photographier, filmer et enregistrer 
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les activités pédagogiques et de concerts des élèves à tout moment et d�utiliser ces 

éléments ultérieurement à des fins d�archivage, de promotion ou de diffusion.  

La cession des droits à l�image est spécifiée dans le document d�inscription. 

Il est cependant interdit de photographier, filmer et enregistrer les élèves pendant les 

examens organisés par le conservatoire. 

Les élèves majeurs ou responsables légaux des élèves mineurs qui souhaitent diffuser 

des photographies, films et enregistrements impliquant les équipes pédagogiques et 

administratives doivent solliciter la cession des droits à l�image auprès des intéressés.  

5.4 Modifications de scolarité 

Tout changement d�état-civil, d�adresse, de coordonnées téléphoniques et électroniques 

ainsi que toute information utile doit être communiqué sans délai au secrétariat du 

conservatoire. 

Le service administratif communique avec les élèves et les responsables légaux par tout 

moyen en sa possession. 

En cas de démission, les familles doivent impérativement informer par écrit le service 

administratif du conservatoire. 

En l�absence d�informations : 

Des sanctions peuvent être prises conformément à l�article 5.7 p.19 

La facturation reste due pour l�année scolaire à partir du 1er octobre de l�année 

scolaire en cours (cf. article 4.4 p.14). 

�

5.5 Assiduité 

La présence à tous les cours prévus par le cursus des études est obligatoire, et ce dès 

la date officielle de reprise fixée par le conservatoire (information au public par courrier, 

voie d�affichage et voie de presse).  

L�assiduité des élèves est contrôlée et consignée sur des fiches de présence. Toute 

absence prévisible doit être signalée au secrétariat de l�établissement dans les meilleurs 

délais par l�élève s�il est majeur ou par les responsables légaux s�il est mineur. Toute 

absence non motivée est notifiée aux responsables légaux. Le secrétariat du 

conservatoire se charge d�avertir le(s) enseignant(s) concerné(s). 

Il appartient aux élèves : 

De consulter toutes les informations relatives aux différents cursus pédagogiques 

De participer à toute prestation ou manifestation organisée par le conservatoire pour 

lesquels ils auront été désignés (la participation des élèves à l�ensemble des 

répétitions liées à ces concerts ne peut faire l�objet d�aucune dérogation) 

D�assister aux cours exceptionnels (master-class) et concerts organisés à leur 

intention. 
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En cas d�absence de l�élève, les cours ne sont pas remplacés. 

5.6 Conciliation 

Les difficultés rencontrées peuvent concerner le comportement de l�élève, son 

absentéisme ou le manque d�investissement personnel.  

Un premier temps de discussion entre l�élève, sa famille, l�équipe pédagogique ou 

administrative et la direction du conservatoire « Elie Dupont » permettra de proposer une 

solution pour remédier aux problèmes constatés. 

En l�absence d�un accord, les enseignants, le service administratif ou la direction du 

conservatoire peuvent demander qu�une sanction soit adressée à un élève (cf. article 

5.7 p.19).  

5.7 Sanctions 

Les sanctions possibles au conservatoire « Elie Dupont » sont : 

L�avertissement oral 

L�avertissement écrit 

La non-présentation aux examens de fin de cycle 

La réorientation 

L�exclusion temporaire 

L�exclusion définitive. 

Si l�élève est absent sans justificatif, il se verra adresser un avertissement oral à compter 

de trois absences consécutives. 

L�absentéisme avéré dans la discipline dominante et/ou le non-respect de l�intégralité 

des cursus (absentéisme en formation musicale, pratique collective, 2e discipline) peut 

entrainer la non présentation aux examens de fin de cycle ou une réorientation. 

L�absence aux examens de fin de cycle peut entraîner la non admission en cycle 

supérieur ou une réorientation. 

L�accès aux cours peut être dénoncée en cas d�infractions dans le cadre de : 

La discipline et des responsabilités des élèves 

La sécurité des biens et des personnes 

La mise à disposition des salles et matériels. 

L�absentéisme est considéré comme avéré à partir d�un nombre d�absences non 

consécutives de plus de la moitié du nombre des cours sur un semestre. 

L�avis du conseil pédagogique sera sollicité pour toute décision concernant la non 

présentation aux examens de fin de cycle ou une réorientation. 
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Les sanctions prononcées résultent d�une procédure contradictoire qui garantit le 

respect des droits à la défense, dans le cadre de laquelle l�élève mineur ou majeur et les 

responsables légaux ont pu présenter leurs observations sur les faits et agissements qui 

sont reprochés. 

Le directeur du conservatoire « Elie Dupont » peut prononcer l�avertissement oral ou 

écrit pour toute sanction d�ordre pédagogique. 

Le Maire de la Ville de Pontarlier prononce toute sanction en cas d�infractions dans le 

cadre du respect de la discipline, des responsabilités des élèves, de la sécurité des biens 

et des personnes et de la mise à disposition des salles et du matériel.  



�
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5.8 Emploi du temps des enseignants 

Tenant compte de la proposition des enseignants, dans la limite des possibilités d�accueil 

de la structure, les horaires de cours et les effectifs de chaque classe sont fixés par le 

directeur de l�établissement en début d�année scolaire. 

Toute modification d�emploi du temps ou mutation d�élève de classe à classe doit être 

validée par la direction du conservatoire. 

Le directeur pourra accorder un report de cours ou une autorisation d�absence en cas 

d�absence des élèves à l�enseignant qui en aura fait la demande écrite en précisant à 

l�aide du formulaire adéquat le nom de l�élève, les jours et horaires de cours habituels et 

le cas échéant, les jours et heures de report.  

En aucun cas un enseignant ne pourra s�absenter si le report de cours ou l�autorisation 

d�absence ne lui a pas été accordé.  

Le professeur qui modifie son emploi du temps avec l�autorisation de la direction 

s�engage à vérifier la disponibilité des salles et à avertir ses élèves. Le secrétariat du 

conservatoire officialise l�emploi du temps des enseignants en suivant. 

5.9 Cours privés 

Le conservatoire ne dispense pas de cours particuliers. Dans un souci d�équité, les 

enseignants ne peuvent pas dispenser de cours privés à leurs élèves à l�intérieur des 

locaux de l�établissement. 

Il est bien entendu possible, dans le cadre d�une préparation d�audition, de projet à but 

pédagogique ou d�examen, que les enseignants accordent un temps d�enseignement 

supplémentaire, en ayant au préalable demandé l�autorisation au directeur.  

5.10 Photocopies 

Tout élève est tenu de se procurer dans les meilleurs délais les méthodes et partitions 

demandées par les enseignants.

Dans un lieu public, l�usage de la photocopie d��uvres éditées est illégal (loi du 1er juillet 

1992 relative au code de la propriété intellectuelle complétée par la loi n° 95-4 du 03 

janvier 1995). 

Une tolérance a été rendue possible dans le cadre de la convention signée avec la 

Société des Editeurs et Auteurs de Musique (S.E.A.M.) à condition d�apposer une 

vignette de l�année en cours sur chaque page imprimée. Cependant, l�usage de la 

photocopie pour les prestations publiques effectuées en-dehors des locaux appartenant 

à la collectivité est formellement interdit. 

Le personnel enseignant est chargé d�apposer une vignette de l�année en cours sur 

chaque page imprimée. 
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La Ville de Pontarlier dégage toute responsabilité vis-à-vis des élèves trouvés porteurs 

de photocopies effectuées en dehors des règles fixées par la convention de la S.E.A.M. 
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6.1 Responsabilité des enseignants 

La ponctualité aux cours est de rigueur, considérant que les professeurs sont 

responsables de leurs élèves : 

Du début à la fin des cours 

Dans le cadre des manifestations artistiques nécessitant leur participation, y compris 

les manifestations extérieures. 

Les enseignants sont tenus de signaler toute absence d�élève au secrétariat du 

conservatoire au moyen des fiches de présence à remplir en début de chaque cours et 

à remettre en fin de journée au secrétariat ou dans la boîte aux lettres du conservatoire 

« Elie Dupont ». 

L�absence d�un intervenant en milieu scolaire sera portée à la connaissance de l�école 

et de l�enseignant de l�Education Nationale partenaires par le secrétariat du 

conservatoire. 

Si un enseignant doit manquer un cours pour un cas reconnu de force majeure, il devra 

prévenir le secrétariat du conservatoire avant le commencement du cours. L�absence 

devra ensuite être motivée par écrit, sous 5 jours, proposant, le cas échéant, les 

conditions de remplacement des heures de cours pour les élèves.  

Les besoins de déplacements d�heure de cours dues à des autorisations exceptionnelles 

d�absence engendrée par une activité extérieure à l�établissement (concert, jury, etc.) ou 

à la demande des élèves font l�objet d�une demande d�autorisation d�absence écrite 

auprès du directeur du Conservatoire, proposant les conditions de récupération des 

heures de cours pour les élèves. De même, une autorisation d�absence sans report des 

cours peut être demandée auprès du directeur de l�établissement en cas d�absence 

anticipée des élèves. 

Un report de cours ne peut excéder deux semaines consécutives. 

Compte tenu de la spécificité des interventions en milieu scolaire qui doivent s�effectuer 

en présence de l�enseignant relevant de l�Education Nationale, la séance est annulée et 

non remplacée : 

Lorsque l�enseignant de l�Education Nationale est absent et non remplacé 

Lorsque l�effectif de la classe n�est pas présent sur le lieu habituel de déroulement 

de la séance. Il est néanmoins possible qu�un autre créneau puisse être proposé par 

l�intervenant en milieu scolaire si cette absence est suffisamment anticipée. 
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Les enseignants sont responsables pendant la durée de leurs cours de la discipline à 

l�intérieur des classes. Ils ne doivent accepter aux cours que les élèves régulièrement 

inscrits. Sauf en cas de requête urgente du directeur ou pour un motif exceptionnel, les 

enseignants ne doivent pas quitter leurs cours. 

Les enseignants doivent signaler à la direction de l�établissement le comportement de 

tout élève qui troublerait le bon déroulement du cours et ne peuvent en aucun cas 

renvoyer un élève. 

Les enseignants sont également responsables pendant la durée de leurs cours des 

locaux, instruments et matériels qu�ils utilisent. A ce titre, ils sont responsables dans leur 

discipline de l�état des lieux des instruments du conservatoire prêtés ou loués. 

Les enseignants sont tenus de remettre avant l�échéance semestrielle fixée chaque 

année scolaire les appréciations nécessaires sur le travail de leurs élèves. 

Dans le cadre des activités du conservatoire, le transport des élèves par les enseignants 

est une situation proscrite en toutes circonstances. La responsabilité des enseignants 

n�est engagée qu�au moment de la prise en charge pédagogique des élèves (répétitions, 

concerts, etc.). 

6.2 Responsabilité des élèves 

Chaque année scolaire, il est demandé aux élèves de souscrire une assurance tant pour 

les dommages dont ils seraient les auteurs (responsabilité civile) que pour ceux qu�ils 

pourraient subir (assurance individuelle, accidents corporels).  

Les représentants légaux des élèves mineurs doivent attester la souscription d�une 

police d�assurance couvrant la responsabilité civile « extra-scolaire » de leurs enfants.  

Les élèves majeurs doivent attester la souscription d�une police d�assurance couvrant 

leur responsabilité civile.  

Celle-ci devra notamment couvrir tous les risques lors des manifestations extérieures 

organisées par le conservatoire « Elie Dupont ». 

Tout dommage volontaire occasionné par un élève aux locaux et au matériel du 

conservatoire (vandalisme, dégradations, vol, etc.) engage la responsabilité des 

représentants légaux ou de l�élève s�il est majeur, et fait l�objet d�un remboursement à la 

hauteur du préjudice subi. 

Les élèves sont tenus d�alerter le secrétariat du conservatoire pour toute détérioration 

commise ou constatée. 

Par mesure de sécurité, les responsables légaux doivent : 

Accompagner et aller chercher leurs enfants jusqu�à la salle de cours ou de la 

manifestation à l�heure prévue, en s�assurant de la présence de l�enseignant ou en 

consultant l�affichage prévu à cet effet dans le hall de l�établissement 

Prendre toute disposition pour assurer le transport de leurs enfants aux horaires 

prévus, le conservatoire ne pouvant assurer la surveillance des élèves avant et après 

les cours, y compris dans l�enceinte de l�établissement. 
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En dehors de l�horaire des cours et des manifestations, aucune surveillance n�est 

assurée sur les lieux d�enseignement, quel que soit l�âge des élèves, y compris en salle 

d�étude.  

La vigilance est particulièrement recommandée dans les lieux de déambulation tels que 

hall d�accueil, couloirs et patio où les enfants restent sous la responsabilité de leur 

famille.  

Les interclasses, les déplacements dans les couloirs et l�attente dans le hall doivent se 

faire dans le calme. 

De même, la sortie de l�établissement pouvant s�avérer dangereuse, il est recommandé 

la plus grande prudence quant à la circulation sur le parking. Il est interdit de sortir de 

l�établissement en courant. 

La Ville de Pontarlier ne pourra être tenue pour responsable d�accident survenant avant 

ou après les cours à l�intérieur comme à l�extérieur de l�établissement. 

Le conservatoire s�efforcera de prévenir le responsable légal par courriel, sms ou 

courrier de tout changement devant intervenir dans la pratique de l�élève. 

Seules les absences des enseignants qui ont été portées à la connaissance de 

l�administration sont signalées chaque jour par voie d�affichage et sms. 

Seuls les responsables légaux peuvent excuser leurs enfants mineurs auprès du 

secrétariat du conservatoire et des enseignants. 

Les élèves des classes de danse doivent avoir une tenue homogène et ne doivent pas 

porter d�effets personnels (boucles d�oreille, bracelets, etc.) pour éviter tout risque de 

pertes, vols ou blessures. 

Il est vivement conseillé aux élèves de ne pas venir avec de l�argent ou des objets de 

valeur. Les objets personnels restent sous leur entière responsabilité, y compris dans 

les vestiaires de danse, non surveillés pendant les cours. La Ville de Pontarlier ne saurait 

être tenue responsable des pertes, vols ou dégradations matérielles des affaires 

personnelles des élèves et des usagers.  

6.3 Sécurité des personnes et des biens 

Le bâtiment 10 place Jules Pagnier est classé Etablissement Recevant du Public de 

catégorie 4. 

Afin d�éviter la propagation du feu lors d�un incendie, les affichages se font exclusivement 

sur les panneaux prévus à cet effet.  

Les extincteurs ne doivent pas être endommagés. 

Pour garantir l�accès aux véhicules de secours et de lutte contre l�incendie, il est 

strictement interdit de stationner en voiture devant les accès du conservatoire, en 

particulier côté Quai du Petit Cours. 

Les sorties de secours sont utilisées uniquement en cas d�évacuation des personnes 

dans le cadre d�un danger imminent ou d�un exercice d�évacuation. 
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En cas d�évacuation, les élèves doivent se conformer dans le calme aux indications 

formulées par les enseignants ou le personnel administratif. 

Le point de ralliement est présenté sur les panneaux d�évacuation situés à tous les 

niveaux du bâtiment. 

Deux exercices d�évacuation sont organisés chaque année au conservatoire 10 place 

Pagnier. 

Les élèves inscrits en orgue devront respecter les consignes de sécurité et d�évacuation 

propres à l�église Saint-Bénigne. 

Les élèves inscrits en art dramatique devront respecter les consignes de sécurité et 

d�évacuation propres au théâtre du Lavoir.  
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7.1 Respect des bâtiments 

L�accès à la salle des professeurs est strictement interdit aux élèves et à toute personne 

étrangère à la collectivité. 

Les vestiaires des salles de danse sont formellement interdits d�accès à toutes 

personnes étrangères à la discipline et uniquement autorisés aux élèves danseurs. Les 

chaussures devront être rangées sur l�étagère prévue à cet effet. 

Les représentants légaux, accompagnateurs ou camarades doivent attendre à l�extérieur 

des vestiaires. De fait, après la période de rentrée scolaire, les représentants légaux des 

élèves danseurs les plus jeunes sont invités à laisser les enfants se préparer en 

autonomie. 

Dans le cadre de la régulation de la température et du taux d�hygrométrie des salles de 

cours, il est obligatoire : 

De garder les fenêtres fermées 

De ne pas modifier l�ouverture des robinets des radiateurs. 

Les élèves inscrits en orgue devront respecter le règlement propre à l�église Saint-

Bénigne. 

Les élèves inscrits en art dramatique devront respecter le règlement propre au théâtre 

du Lavoir.  

7.2 Mise à disposition des salles de cours 

Sur demande écrite au directeur du conservatoire « Elie Dupont », les salles du bâtiment 

10 place Jules Pagnier peuvent être utilisées par les élèves pour travailler durant la 

période scolaire et uniquement pendant les horaires d�ouverture du secrétariat. Ces 

derniers doivent scrupuleusement respecter les horaires qui leur sont affectés.  
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Les élèves mineurs de plus de 11 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours et 

les élèves majeurs sont autorisés à venir travailler seuls dans l�établissement.  

Les élèves mineurs âgés de moins de 11 ans révolus au 31 décembre de l�année en 

cours devront être accompagnés par un adulte durant leur temps de répétition dans une 

salle. 

Les salles du bâtiment 10 place Jules Pagnier peuvent être utilisées par les enseignants 

pour travailler durant la période scolaire et uniquement pendant les horaires d�ouverture 

du bâtiment. Les partenaires des enseignants, non agents de la Ville de Pontarlier sont 

admis dans le bâtiment en présence des enseignants et placés sous leur responsabilité.  

Lorsqu�un agent habilité de la Ville de Pontarlier en mesure d�assurer la sécurité de 

l�établissement est présent pendant une période de vacances scolaires, les élèves et les 

enseignants qui le souhaitent peuvent accéder au bâtiment. 

En tout état de cause, l�utilisation des locaux est réservée en priorité aux cours et aux 

activités propres au conservatoire. 

7.3 Auditorium Pierre Martin et salle Aboulker 

Le prêt de l�auditorium Pierre Martin et de la salle Aboulker peut être accordé sur 

demande écrite adressée au Maire de la Ville de Pontarlier aux associations 

pontissaliennes ayant une activité musicale exclusivement et aux partenaires publics de 

la Ville de Pontarlier.  

La priorité est donnée dans l�ordre suivant : 

- Aux activités musicales du conservatoire « Elie Dupont » jusqu�à 20h00 

- Aux activités musicales des associations pontissaliennes de 20h00 à 00h00 

- Aux évènements municipaux et aux activités des partenaires publics de la Ville de 

Pontarlier. Dans ce cas, les conditions sont fixées au préalable et laissées à la 

discrétion du Maire de la Ville de Pontarlier. 

Pour les associations pontissaliennes ayant une activité exclusivement musicale, les 

prestations publiques à l�auditorium Pierre Martin sont gratuites deux fois par année. 

Une demande d�autorisation doit cependant être formulée en amont au moyen d�une 

déclaration préalable de prestation musicale.  

Les mises à disposition ponctuelles comme régulières feront l�objet d�une convention 

signée par le Maire de la Ville de Pontarlier.  

7.4 Matériel des salles de classe 

Le matériel déplacé entre différentes salles (pupitres, instruments, etc.) doit être remis 

dans les salles d�origine à l�issue des réunions, répétitions et/ou manifestations. 
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Une demande écrite à l�attention du Maire de la Ville de Pontarlier doit être faite au moins 

un mois avant l�échéance pour : 

Tout déplacement de matériel par le conservatoire pour une utilisation à l�extérieur 

de l�établissement  

Toute demande de prêt par un organisme extérieur dans le cadre de projets 

artistiques clairement identifiés. 

En tout état de cause, l�utilisation du matériel est réservée en priorité aux cours et aux 

activités propres au conservatoire. 

7.5 Prêt d�instruments 

Un certain nombre d�instruments sont prêtés sur demande écrite auprès du directeur du 

conservatoire « Elie Dupont » : 

Aux élèves dans le cadre des pratiques collectives et du troisième cycle 

Aux élèves inscrits au dispositif « Orchestre à l�Ecole » 

Aux enseignants dans le cadre de leur activité pédagogique. 

Le prêt d�instruments est également possible par tout organisme extérieur dans le cadre 

de projets artistiques clairement identifiés sur demande écrite auprès du Maire de la Ville 

de Pontarlier au moins un mois avant l�échéance. 

Pour les élèves et les organismes extérieurs, ce prêt fait l�objet d�un contrat mentionnant 

la durée du prêt, la valeur et un état des lieux de l�instrument prêté. 

Les instruments ne sont mis à disposition qu�après remise au secrétariat du 

conservatoire ou à l�école primaire partenaire d�un justificatif d�assurance permettant de 

remettre totalement en l�état ou de remplacer l�instrument à l�identique, même si la valeur 

de ce dernier est supérieure à sa valeur d�achat indiquée dans le contrat en cas de 

dégradation ou de vol. 

Les professeurs doivent signer un registre mentionnant la durée du prêt. 

A échéance, le matériel devra être impérativement restitué sur le lieu d�emprunt. 

Concernant la période estivale (juillet-août), le matériel emprunté restera sous la 

responsabilité du preneur. La restitution ne pourra s�envisager qu�à compter du 1er

septembre de l�année en cours. 

Les instruments sont mis à disposition en état. Toute réparation à effectuer, même à la 

demande du professeur, requiert obligatoirement l�autorisation préalable de la direction 

du conservatoire et la remise de l�instrument au secrétariat de l�établissement. 

Méthodes, partitions, livres, cahiers et papiers à musique sont à la charge exclusive des 

élèves. 

En tout état de cause, l�utilisation des instruments est réservée en priorité aux cours et 

aux activités propres au conservatoire. 
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7.6 Location d�instruments 

Un parc instrumental locatif est proposé à tous les élèves débutants excepté pour les 

classes de harpe, piano, percussions et guitare.   

En cas de demandes de locations supérieures au nombre d�instruments disponibles, les 

attributions se feront, au regard du quotient familial, dans l�ordre de priorité suivant : 

1. Nouveaux élèves « jeunes » pontissaliens ou dont le responsable légal acquitte 

un impôt local à Pontarlier 

2. Nouveaux élèves « jeunes » hors commune 

3. Nouveaux élèves « adultes » pontissaliens ou acquittant un impôt local à 

Pontarlier 

4. Nouveaux élèves « adultes » hors commune 

5. Anciens élèves « jeunes » pontissaliens ou dont le responsable légal acquitte un 

impôt local à Pontarlier 

6. Anciens élèves « jeunes » hors commune 

7. Anciens élèves « adultes » pontissaliens ou acquittant un impôt local à Pontarlier 

8. Anciens élèves « adultes » hors commune. 

Les élèves « jeunes » pontissaliens ou dont le responsable légal acquitte un impôt local 

à Pontarlier sont classés suivant leur quotient familial par ordre croissant. 

Les élèves « jeunes » hors commune, « adultes » pontissaliens ou acquittant un impôt 

local à Pontarlier et « adultes » hors commune sont classés par ordre chronologique 

d�inscription au conservatoire. 

Le montant forfaitaire de la location est voté chaque année par le conseil municipal. La 

facturation intervient chaque trimestre sur la durée réelle de location. Le non-paiement 

des droits de location après rappel entraine le retrait de l�instrument. 

Les instruments sont loués selon les modalités d�un contrat basé sur l�année scolaire, 

mentionnant la valeur et un état des lieux de l�instrument loué. 

Ils ne sont mis à disposition de l�élève qu�après remise au secrétariat du conservatoire 

d�un justificatif d�assurance lui permettant de remettre totalement en l�état ou de 

remplacer l�instrument à l�identique, même si la valeur de ce dernier est supérieure à sa 

valeur d�achat indiquée dans le contrat en cas de dégradation ou de vol. 

Les instruments sont mis à disposition en état. Toute réparation à effectuer, même à la 

demande du professeur, requiert obligatoirement l�autorisation préalable de la direction 

du conservatoire et la remise de l�instrument au secrétariat de l�établissement. 

Les élèves sont tenus de restituer l�instrument à la fin de l�année scolaire en cours. Il 

sera toutefois possible de conserver l�instrument durant les mois de juillet, août et 

septembre moyennant le paiement du tarif mensuel en vigueur. La restitution ne pourra 

s�envisager qu�à compter du 1er septembre de l�année en cours. 

Méthodes, partitions, livres, cahiers et papiers à musique, ainsi que les petits 

accessoires des instruments (anches, cordes, sourdines, �) sont à la charge exclusive 

des élèves. 

Pour la suite des études, l�élève doit pouvoir disposer d�un instrument personnel. 
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Un élève ne disposant pas d�instrument de musique pourra voir ses cours de pratique 

instrumentale momentanément suspendus par la direction de l�établissement. 

7.7 Distributeur automatique de boissons et confiseries 

Un distributeur automatique de boissons et confiseries est à disposition des usagers du 

conservatoire « Elie Dupont » dans le hall d�accueil de l�établissement. 

Les personnels agents de la Ville de Pontarlier disposent d�une clé personnelle Coge 

rechargeable par le monnayeur du distributeur. 

Les publics doivent utiliser le monnayeur rendeur du distributeur. 

Il est demandé aux personnels, aux élèves ou aux responsables légaux de signaler tout 

dysfonctionnement ou détérioration du matériel au secrétariat de l�établissement et/ou 

au gestionnaire dont les coordonnées sont affichées sur le distributeur. Ils peuvent 

également, après demande auprès du directeur du conservatoire obtenir un produit d�un 

coût équivalent à celui souhaité préalablement. 
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Le règlement intérieur, établi pour permettre au conservatoire « Elie Dupont » d�assurer 

sa mission dans de bonnes conditions engage tous ceux qui participent à la vie de 

l�établissement. 

Le directeur du conservatoire « Elie Dupont » est chargé de sa bonne application. 

Le présent règlement peut faire l�objet d�un recours devant le Tribunal Administratif dans 

un délai de deux mois à compter de sa publication. 

Il est affiché dans les vitrines prévues à cet effet, en face de l�accueil 10 place Jules 

Pagnier. Il est également en ligne sur le site internet de la Ville et peut être remis sur 

simple demande.  

Le Maire, 

Patrick GENRE 
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Actualisation 

Le présent règlement abroge et remplace celui en date du 4 novembre 2019.  

Il a été approuvé par délibération du conseil municipal en date du 21 septembre 2020 et 

prend effet à compter du 1er octobre 2020. 

Les publics 

Le règlement des études concerne tous les publics régulièrement inscrits au 

Conservatoire à Rayonnement Communal « Elie Dupont » de Pontarlier. 

Son champ d�application s�étend aux cours décentralisés se déroulant à l�église Saint-

Bénigne et au théâtre du Lavoir à Pontarlier. 

Les actions pédagogiques du conservatoire effectuées en dehors de l�enceinte de 

l�établissement et son rayonnement figurent dans le projet d�établissement. 

Cadre général du conservatoire 

Le conservatoire « Elie Dupont » a pour vocation l�accès aux pratiques artistiques 

associées à la création et à la diffusion. 

C�est une école, un lieu de vie, un espace de socialisation, d�échanges et d�expressions 

artistiques. 

Son organisation des études vise à affirmer la dimension essentiellement humaine de la 

pratique artistique, facteur d�épanouissement et de valorisation de l�individu au sein de 

la Ville de Pontarlier. 

Il permet, à travers un cursus homogène, d�offrir une formation cohérente et partagée. 

Il est placé sous l�autorité du Maire de la Ville de Pontarlier et sous le contrôle 

pédagogique du ministère de la Culture. 

Définition du règlement des études 

Le règlement des études traduit les orientations et valeurs définies par le projet 

d�établissement en termes d�organisation pédagogique concrète. Il constitue le 

référentiel sur lequel se construit la vie de l�établissement et le parcours de chaque élève. 

En déterminant les grandes étapes de formation et les objectifs à atteindre pour les 

spécialités musique, danse et art dramatique, il garantit par l�harmonisation des contenus 

et des objectifs un socle commun de compétences et de connaissances évaluées selon 

des modalités identiques. 
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Il est rédigé par le directeur de l�établissement en collaboration avec l�ensemble de 

l�équipe pédagogique. Chaque année, le conseil pédagogique peut proposer la mise à 

jour du texte initial. 

L�organisation générale des études consignée dans le présent règlement respecte 

l�ensemble des textes édités par le ministère de la Culture dans sa mission de contrôle 

pédagogique des établissements classés : 

La Charte de l�enseignement artistique spécialisé, définissant les différentes 

missions de service public des établissements ainsi que les responsabilités de 

chacun (ministère, collectivités territoriales, équipe pédagogique) de 2001 

Les Schémas Nationaux d�Orientation Pédagogique (SNOP) de l�enseignement 

initial en musique (2008), danse (2004) et art dramatique (2005). Ils rappellent les 

enjeux artistiques, éducatifs, culturels, sociaux et pédagogiques, définissent les 

instances de concertation aussi bien internes qu�externes à l�établissement et 

délimitent un cadre d�organisation pédagogique autour de cursus et de leur 

évaluation 

L�arrêté fixant les critères du classement des établissements d�enseignement 

artistique public de la musique, de la danse et de l�art dramatique de 2006. 

Rappels du règlement intérieur en lien avec les études 

Dès l�âge de 5 ans, toute personne, enfant ou adulte qui souhaite acquérir une formation 

dans les champs de compétence du conservatoire peut intégrer la structure, dans le 

respect des limites d�âges et tests préalables imposés par la technique inhérente à 

chaque discipline. Les enfants restent cependant prioritaires lors des admissions. 

L�accès à une deuxième discipline pourra s�effectuer uniquement dans les disciplines ne 

comptant aucun élève en liste d�attente. 

La présence à tous les cours prévus par le cursus d�études est obligatoire, et ce dès la 

date officielle de rentrée scolaire fixée par le conservatoire (information au public par 

courrier, voie d�affichage et voie de presse). 

L�assiduité des élèves est contrôlée et consignée sur le logiciel de gestion de scolarité 

de l�établissement. 

Toute absence prévisible doit être signalée au secrétariat de l�établissement dans les 

meilleurs délais par l�élève s�il est majeur ou par les responsables légaux s�il est mineur.  

Toute absence non motivée sera notifiée aux responsables légaux. Le secrétariat du 

conservatoire se chargera d�avertir le(s) enseignant(s) concerné(s). 

Seuls les responsables légaux peuvent excuser leurs enfants mineurs auprès du 

secrétariat du conservatoire et des enseignants. 

Le directeur peut accorder un congé à durée variable (maximum une année scolaire) sur 

demande écrite et sur production d�un certificat médical pour les élèves en maladie de 

longue durée (au-delà de 2 mois) ou pour les élèves empêchés par un cas de force 

majeure. 



Lundi 24 août 2020 Règlement des études 5 

Lorsqu�une même discipline est enseignée par plusieurs professeurs, un élève ne peut 

changer d�enseignant sans concertation entre l�élève et ses responsables légaux s�il est 

mineur, les professeurs concernés et la direction. 

Les examens de fin de cycle sont à huis clos ou ouverts au public selon l�appréciation 

du directeur ou de son représentant, en concertation avec le jury et les professeurs. 

Le directeur attire l�attention des élèves et des représentants légaux des élèves mineurs 

sur le caractère illégal et répréhensible de la duplication par photocopies des méthodes 

et partitions (loi de 1957 modifiée par une loi de 1985). Tout élève est tenu de se procurer 

dans les meilleurs délais les méthodes et partitions demandées par les enseignants. 
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Le conservatoire « Elie Dupont » s�inscrit dans la réalité de notre temps, entend faciliter 

la transmission du patrimoine culturel actuel et passé, propose au plus grand nombre 

des clés d�accès à une culture plurielle et encourage les démarches de métissage et 

d�interdisciplinarité. 

L�élève est le centre de la pédagogie de l�établissement. Au fil du temps, par la 

découverte d�univers culturels et de modes d�expressions différents, par l�acquisition de 

savoir-faire, par le développement du sens critique et de capacités d�auto-évaluation, il 

clarifie son projet personnel et évolue vers une pratique artistique autonome.  

L�enseignement artistique du conservatoire se présente comme un parcours. L�élève va 

suivre des activités de nature diverse, alternant des temps longs et très structurés, des 

projets plus courts et plus dynamiques, des moments de rencontres, d�expérimentation 

et de situation d�auditeur privilégié. Loin de juxtaposer une offre de cours individuels et 

collectifs déconnectés les uns des autres, l�enseignement s�organise à travers un projet 

artistique et culturel global, prenant en compte tout à la fois les dimensions sensorielles, 

affectives, intellectuelles et sociales. 

Afin de respecter le rythme d�apprentissage de chaque individu, enfant ou adulte, les 

études sont organisées en cycles (périodes pluriannuelles permettant la réalisation d�un 

certain nombre d�objectifs pédagogiques), marquant de grandes étapes. Les cycles 

représentent des cursus complets qui conduisent à la délivrance de certificats nationaux 

et répondent à la vocation des établissements classés d�offrir une formation la plus 

complète possible dans la durée. Pour une majorité de disciplines, un parallèle est 

envisageable avec l�organisation pédagogique de l�Education Nationale : le premier 

cycle coïncide avec l�école élémentaire, le deuxième cycle avec le collège et le troisième 

avec le lycée. 

Au travers des parcours certifiant, adolescents et adultes, personnalisés sur projet, de 

la formation musicale seule, des pratiques collectives seules et des ateliers, l�exigence 

d�une formation artistique de qualité oblige à toujours susciter l�intérêt, la curiosité et à 

encourager l�investissement et le dépassement de soi. 
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L�assiduité à l�ensemble des cours, répétitions, concerts et spectacles est une condition 

indispensable à la réussite de la formation de l�élève et de celle du projet pédagogique, 

artistique et culturel du conservatoire. Cette assiduité doit être associée à un travail 

régulier dans toutes les disciplines pratiquées. A cette condition, l�organisation du travail 

par cycle ou au sein d�ateliers collectifs permet à tous les élèves d�atteindre les objectifs 

définis pour chacun des niveaux et des enseignements en fonction de leur capacité 

personnelle d�acquisition. L�assiduité et la motivation des élèves manifestées au sein 

des activités sont prises en compte lors de l�évaluation continue. 

Elément fondamental de ce processus, l�évaluation permet dans un constant dialogue 

entre l�élève et l�équipe pédagogique, de faire le point sur le développement des 

compétences en regard des objectifs fixés, de vérifier la pertinence de la pédagogie mise 

en �uvre, de définir les perspectives. Elle s�exerce conjointement selon différentes 

modalités. Le contrôle continue et l�auto-évaluation sont les éléments les plus 

importants. Le dossier de l�élève en constitue le support matériel ; son rôle est également 

d�étayer le dialogue avec les familles. Les examens de fin de cycle permettent de valider 

un niveau reconnu au niveau national dans tous les établissements classés. 

L�équipe pédagogique du conservatoire est constituée de professionnels, professeurs et 

artistes à la fois. La pluralité des regards, d�expériences et d�échanges concourent à la 

qualité et à la richesse de l�enseignement. 

Le travail en équipe, au travers des projets et des conseils pédagogiques, garantit une 

qualité et une cohérence pour le parcours de l�élève. 

Les parents, surtout chez les jeunes élèves, sont des partenaires incontournables du 

projet éducatif. Ils sont invités à s�associer par la rencontre, la discussion et l�échange 

aux orientations préconisées par les enseignants. 

Il est important de clarifier les objectifs et les contenus de formation au regard des 

attentes du public mais également de porter à la connaissance des usagers les attentes 

du corps enseignant en termes d�investissement, de pratique personnelle, d�assiduité et 

de participation. Cette contractualisation se concrétise à travers le présent règlement 

des études, les bulletins d�évaluation semestriels et le dossier de l�élève. 
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Les usagers, enfants, adolescents et adultes se retrouvent au conservatoire « Elie 

Dupont » autour de projets différents : 

De futurs artistes professionnels  

De pratiques en amateur 

De citoyens éclairés. 

L�enseignement artistique initial proposé est structuré et progressif. L�approche 

généraliste et globale des débuts (éveil, découverte, développement du goût et de la 

motivation) fait place ensuite au temps de l�approfondissement et des choix.  
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Chaque cycle est défini par des objectifs, des contenus, une organisation et une 

évaluation qui lui sont propres. Le temps d�acquisition et de maturation de l�élève, 

différent d�un individu à l�autre, est pris en compte et entraîne une variabilité de la durée 

du cycle (généralement entre trois et cinq ans). 

La progression au sein de l�établissement concilie différents temps d�apprentissage : 

Le cycle pluriannuel permet à l�élève d�acquérir à son rythme un ensemble cohérent 

de compétences 

L�année est le temps sur lequel s�élaborent les réalisations qui constituent la matière 

de la progression 

Le projet permet à l�élève pendant quelques semaines de s�investir sur un travail ou 

thème particulier, d�approfondir ses compétences et d�élargir le champ de sa pratique 

L�évènement ponctuel permet d�ouvrir l�horizon sur des univers moins explorés, 

d�enrichir et de compléter le travail par des éléments spécifiques. 

Les diverses situations pédagogiques conduisent l�apprenant à son autonomie 

progressive et à son auto-évaluation : 

Certaines amènent l�élève à mobiliser toutes ses ressources par le jeu, l�exploration, 

l�invention et l�improvisation 

D�autres sont orientées vers l�écoute, la concentration, l�introspection et la 

mémorisation 

D�autres visent à la mise en place de réflexes indispensables aux gestes maîtrisés 

de la technique. 

Les élèves apprennent en face à face individuel, en cours de groupe, cours d�ensemble 

(par disciplines) et cours collectifs (éveil, initiation, formation musicale, chant choral, 

maîtrises et ch�ur, orchestres pluridisciplinaires, danse, ateliers chorégraphiques, 

théâtre). Il n�y a pas de systématisme entre ces quatre formes d�enseignement. 

Le dossier de l�élève permet de matérialiser le chemin parcouru et d�avoir une vue 

d�ensemble des compétences, expériences et réalisations. 
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3.1 Pré-cycle musique et danse 

a. Définition 

Le pré-cycle est une première pratique artistique basée sur les découvertes sensorielles : 

En vue de développer le sens rythmique et la justesse mélodique en musique 
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En vue de développer la musicalité, l�habilité corporelle et la relation aux autres en 

danse. 

Il permet à l�élève de ressentir et de vivre : 

La musique par une approche associant le corps, le chant, le rythme et l�écoute 

La danse par le développement des aptitudes créatives, de la sensibilité et de la 

maîtrise corporelle. 

Il peut constituer le premier temps d�un enseignement s�inscrivant dans la durée ou une fin en 

soi.  

Sans représenter un passage obligatoire pour l�entrée en premier cycle, il contribue à 

l�ouverture des perceptions, à la naissance du sens musical et dansé et facilite un choix de 

pratique artistique.  

b. Objectifs 

Les principaux objectifs pour la spécialité musique sont : 

Mettre en place des repères dans le domaine des sons 

Former l�oreille 

Commencer à construire un vocabulaire musical 

Se situer dans un contexte collectif 

Faciliter un choix de pratique instrumentale ou vocale. 

Les principaux objectifs pour la spécialité danse sont : 

Aborder les notions de temps, d�espace, de qualités de mouvement 

Reconnaitre et expérimenter de façon ludique les éléments gestuels simples 

Expérimenter des situations chorégraphiques 

Approcher une structuration corporelle fondamentale en danse. 

c. Conditions d�accès 

Pour la spécialité musique, le pré-cycle s�adresse aux enfants âgés de 5 à 6 ans révolus 

au 31 décembre de l�année scolaire en cours ou entrant en grande section de maternelle 

et en classe préparatoire. L�admission des élèves se fait dans la limite des places 

disponibles, par ordre d�inscription. L'effectif de chaque classe rassemble en moyenne 

15 élèves. 
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Pour la spécialité danse, le pré-cycle s�adresse aux enfants âgés de 6 à 7 ans révolus 

au 31 décembre de l�année scolaire en cours ou entrant en classe préparatoire et en 

cours élémentaire 1re année. L�admission des élèves se fait dans la limite des places 

disponibles, par ordre d�inscription. L'effectif de chaque classe rassemble en moyenne 

15 élèves. 

La dynamique collective de travail ne doit pas être freinée par une hétérogénéité trop 

importante des âges et des motivations. 

d. Déroulement des études 

Le pré-cycle dure au maximum 2 ans en musique et danse. Il est divisé en deux niveaux 

d�une durée maximum d�une année scolaire chacun. 

Pour la spécialité musique : 

Les enfants âgés de 5 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours ou entrant 

en grande section de maternelle intègrent le niveau « éveil musical ». Le temps de 

cours hebdomadaire est de 45 minutes. La sortie du niveau « éveil musical » 

entraîne automatiquement l�entrée en niveau suivant « initiation musicale » 

Les enfants âgés de 6 ans révolus au 31 décembre de l�année scolaire en cours ou 

entrant en classe préparatoire intègrent le niveau « initiation musicale ». Le temps 

de cours hebdomadaire est de 1 heure 15 minutes. Un parcours 

« découverte instrumentale » de l�ensemble des disciplines instrumentales 

enseignées au conservatoire « Elie Dupont » est intégré dans ce temps 

hebdomadaire, permettant à l�enfant de préciser son choix d�une pratique musicale 

future.  

Pour la spécialité danse : 

Les élèves âgés de 6 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours ou entrant 

en classe préparatoire intègrent le niveau « initiation danse 6 ans ». Le temps de 

cours hebdomadaire est de 1 heure. La sortie du niveau « initiation danse 6 ans » 

entraîne automatiquement l�entrée en niveau suivant « initiation danse 7 ans » 

Les enfants âgés de 7 ans révolus au 31 décembre de l'année en cours ou entrant 

en cours élémentaire 1re année intègrent le niveau « initiation danse 7 ans ». Le 

temps de cours hebdomadaire est de 1 heure. 

Le parcours « découverte instrumentale » est également ouvert, sous le contrôle de la 

direction du conservatoire, aux élèves en première année de formation musicale ne 

pratiquant pas de discipline instrumentale ou vocale et aux élèves inscrits en « initiation 

danse 6 et 7 ans ». 
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3.2 Parcours certifiant musique et danse 

a. Définition 

Proposé à l�ensemble des élèves inscrits en spécialités musique et/ou danse, le parcours 

certifiant offre la formation musicale et chorégraphique la plus complète, associant 

découverte, apprentissage et pratique. 

Il permet : 

L�acquisition d�une technique instrumentale, vocale ou dansée 

L�acquisition d�une culture musicale ou chorégraphique 

Une pratique régulière, notamment collective 

La participation à des projets artistiques. 

Il est constitué de disciplines obligatoires suivant les niveaux et est organisé en grandes 

périodes ou cycles. La progression des élèves est évaluée lors de contrôles continus en 

cours de cycle et sanctionnée lors d�un examen organisé en fin de cycle. 

b. Objectifs par cycle 

Conçu comme un tout cohérent, le premier cycle est celui des apprentissages 

fondamentaux. Il doit permettre à l�élève de découvrir l�univers musical et 

chorégraphique, l�acquisition des bases d�une pratique collective et individuelle, en lui 

donnant les premiers repères d�une culture la plus ouverte possible. 

Il permet de choisir et de confirmer le choix d�une discipline principale. 

L�élève acquiert progressivement des savoir-faire et une maîtrise technique en lien avec 

un comportement social où l�écoute de l�autre et l�écoute de soi doit lui permettre de 

s�épanouir harmonieusement. 

Le premier cycle pose les bases d�une pratique artistique longue, donne accès au 

deuxième cycle certifiant, au parcours personnalisé sur projet, aux autres parcours de 

formation offerts par l�établissement mais peut également constituer une fin en soi. 

Le deuxième cycle est le cycle d�approfondissement des connaissances : il prolonge 

les acquis du premier cycle en permettant à l�élève d�accroître son expérience et ses 

savoir-faire, de développer ses aptitudes artistiques, d�acquérir les bases d�une pratique 

autonome et d�exprimer des choix quant à sa pratique. 

L�équipe pédagogique porte particulièrement attention à l'ouverture culturelle en 

favorisant la transdisciplinarité et l�approche d�esthétiques diverses. 

La formation des musiciens et danseurs capables de tenir leur place dans une pratique 

collective en vue d�une actuelle ou future pratique en amateur représente un des enjeux 

de ce cycle. 
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Pouvant constituer une fin en soi, le deuxième cycle donne accès au troisième cycle 

certifiant, au parcours personnalisé sur projet, aux autres parcours de formation offerts 

par l�établissement ou après examen d�entrée dans un conservatoire à rayonnement 

départemental ou régional, au cycle d�enseignement professionnel initial. 

Le troisième cycle constitue l�aboutissement des études certifiantes au sein de 

l�établissement. 

Il est celui de l�affirmation des aptitudes artistiques et techniques et vise à permettre une 

pratique autonome et épanouie des élèves ou la poursuite d�études au sein d�un 

conservatoire à rayonnement départemental ou régional. 

Ce cycle peut être l�occasion d�une spécialisation dans un domaine particulier et sera 

propice à l�éclosion d�un projet artistique personnel inventif et ouvert. 

Il donne accès au cycle de perfectionnement, au parcours personnalisé sur projet, aux 

autres parcours de formation offerts par l�établissement ou après examen d�entrée dans 

un conservatoire à rayonnement départemental ou régional, au cycle d�enseignement 

professionnel initial. Il peut également constituer une fin en soi. 

Proposé aux élèves qui en manifestent le souhait, le cycle de perfectionnement permet 

d�accompagner les titulaires d�un certificat d�études musicales de fin de troisième cycle 

(cf. article 5.2 p.31) dans la mise en �uvre d�une pratique amateur active.  

Pouvant constituer une fin en soi, il donne accès au parcours personnalisé sur projet, 

aux autres parcours de formation offerts par l�établissement ou après examen d�entrée 

dans un conservatoire à rayonnement départemental ou régional, au cycle 

d�enseignement professionnel initial. 

c. Conditions d�accès 

Les conditions d�accès en classe de formation musicale sont identiques à celles du 

cursus formation musicale seule détaillées à l�article 4.1 p.19. 

Les conditions d�accès en pratiques collectives sont identiques à celles du cursus 

pratiques collectives seules décrites dans l�article 4.2 p.22. 

Le temps passé au sein d�un cycle peut varier. La progression des élèves est optimisée 

par une modulation prenant en compte les rythmes personnels d�acquisition ; elle n�est 

pas strictement liée à l�âge des élèves.  

En terme d�acquis, le travail des danseuses et danseurs « sur pointe » mérite une 

attention particulière. Une prédisposition corporelle spécifique à cette pratique 

(amplitude de mobilité de l�articulation de la cheville et cambrure du pied) est 

recommandée pour écarter tout risque de traumatisme physique. Dans certains cas, le 

travail permettra de compenser l�absence d�une telle prédisposition. Dans d�autres, les 

élèves doivent pouvoir continuer la pratique de la danse classique sans pointes et 

progresser dans le cursus d�études.  
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Seules, les études instrumentales et vocales permettent l�accès au cycle de 

perfectionnement.  

L�admission en premier cycle se fait dans la limite des places disponibles par ordre 

d�inscription selon les limites d�âges suivantes : 

Flûte traversière, hautbois, clarinette, basson, saxophone, trompette, violon, alto, 

violoncelle, contrebasse, harpe, piano, orgue, guitare, percussions, voix enfants-

adolescents : 7 ans révolus au 31 décembre de l'année en cours ou entrant en cours 

élémentaire première année 

Trombone, tuba, danse : 8 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours ou 

entrant en cours élémentaire deuxième année 

Voix adulte : 14 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours ou entrant en 

troisième au collège. 

Les disciplines violon, alto, violoncelle, contrebasse et harpe sont accessibles dès l�âge 

de 6 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours suivant les priorités d�admission 

et le nombre de places disponibles, après avis de l�enseignant concerné, sous contrôle 

de la direction du conservatoire. 

Les élèves souhaitant débuter la danse peuvent généralement : 

- A l�âge de 9 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours, intégrer le parcours 

certifiant « danse » en deuxième année de premier cycle 

- A l�âge de 10 et 11 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours, intégrer le 

parcours certifiant « danse » en troisième année de premier cycle. 

Toute dérogation à ces limites d�âges est à envisager avec l�enseignant de la discipline 

concernée, sous le contrôle de la direction du conservatoire. 

Pour les élèves issus de l�établissement : 

L�obtention de l�unité de valeur de fin de premier cycle conditionne l�entrée en 

deuxième cycle 

L�obtention de l�unité de valeur de fin de deuxième cycle conditionne l�entrée en 

troisième cycle 

L�obtention de l�unité de valeur de fin de troisième cycle conditionne l�entrée en cycle 

de perfectionnement. 

Les nouveaux élèves venant d�un autre établissement d�enseignement artistique classé 

(conservatoire à rayonnement communal ou intercommunal, conservatoire à 

rayonnement départemental, conservatoire à rayonnement régional) sont inscrits dans 

le niveau déterminé par leur ancien établissement, sur avis du professeur concerné, 

sous réserve des résultats du premier contrôle semestriel. 
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L�intégration des nouveaux élèves venant d�un autre établissement artistique non classé 

dépend des résultats obtenus aux tests de classification qui ont lieu en concertation avec 

l�élève, les responsables légaux s�il est mineur, l�enseignant et le directeur. Les résultats 

du premier contrôle semestriel confirment le niveau déterminé à l�inscription. 

d. Déroulement des études 

La durée du premier cycle est généralement de 3 à 5 ans. Elle dépend de la vitesse 

d�acquisition et de la maturité de l�élève. En début de parcours, une phase d�observation 

appelée « préparatoire » peut être prévue, en concertation entre l�élève s�il est majeur et 

les responsables légaux s�il est mineur, les enseignants concernés et la direction de 

l�établissement. 

Les cours hebdomadaires d�instrument, de chant ou de danse, de formation musicale et 

de pratique collective amènent ce dernier à être présent entre 2 heures et 4 heures 30 

minutes dans l�établissement.  

La participation aux cours de formation musicale et à une pratique collective du 

conservatoire ainsi que la participation aux manifestations qui en découlent est 

obligatoire. 

L�interruption de ces pratiques peut entraîner l�arrêt des études. Toute décision sera 

prise par le directeur du conservatoire « Elie Dupont » après avis du conseil 

pédagogique. 

Les élèves en premier cycle « instrument » bénéficient obligatoirement : 

D�une pratique instrumentale choisie comme discipline principale. Le temps de cours 

hebdomadaire individuel est de 30 minutes 

D�un cours de formation musicale de 1 heure. La pratique complémentaire du chant 

choral d�une durée de 30 minutes est obligatoire pendant les deux premières années 

du cycle 

D�une pratique collective de 30 minutes à 1 heure 30 minutes à partir de la troisième 

année dans des ensembles instrumentaux. 

Les élèves en premier cycle « voix enfant-adolescent » bénéficient obligatoirement : 

D�une pratique vocale choisie comme discipline principale. Le temps de cours 

technique hebdomadaire en groupe semi-collectif est de 30 minutes 

D�un cours de formation musicale de 1 heure. La pratique complémentaire du chant 

choral d�une durée de 30 minutes n�est pas obligatoire dans ce cadre 

D�une pratique collective de 1 heure 30 minutes dès la première année du cycle en 

ch�ur. 
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Les élèves en premier cycle « voix adulte » bénéficient obligatoirement : 

D�une pratique vocale choisie comme discipline principale. Le temps de cours 

hebdomadaire individuel est de 30 minutes 

D�un cours de formation musicale de 45 minutes (formation musicale chanteur) à 1 

heure 15 minutes (adolescents débutants) 

D�une pratique collective de 1 heure 15 minutes à 1 heure 30 minutes à partir de la 

troisième année du cycle dans des ch�urs. 

Les élèves en premier cycle « danse » bénéficient obligatoirement : 

De cours collectifs de danse contemporaine choisie comme discipline principale. Le 

temps de cours hebdomadaire est de deux fois 1 heure en première année, deux 

fois 1 heure 15 minutes en deuxième année et de 1 heure 30 minutes en troisième 

et quatrième années 

D�un cours collectif de danse classique complémentaire de 1 demi-heure en 

première et deuxième années et de 1 heure 30 minutes en troisième et quatrième 

années 

D�une pratique collective de 1 heure 30 minutes en quatrième année du cycle en 

atelier. Cet atelier permet également d�aborder la formation musicale danseur, 

l'anatomie et la culture chorégraphique. 

En premier cycle : 

- Les élèves peuvent être admis dans plusieurs pratiques collectives, sous réserve de 

l�avis des enseignants concernés et sous le contrôle de la direction du conservatoire 

- L�élève participe par ailleurs aux auditions de classe, à des concerts, stages ou 

ateliers. Le conservatoire lui demande également d�assister à des concerts, 

notamment ceux proposés dans le cadre de l�action culturelle de l�établissement. 

La durée du deuxième cycle est identique à celle du premier cycle, soit généralement 

de 3 à 5 ans. 

Les cours hebdomadaires d�instrument, de chant ou de danse, de formation musicale et 

de pratique collective amènent ce dernier à être présent entre 2 heures 30 minutes et 6 

heures 15 minutes dans l�établissement. 

Les élèves en deuxième cycle « instrument » ou « voix adulte » bénéficient 

obligatoirement : 

D�une pratique instrumentale ou vocale choisie comme discipline principale. Le 

temps de cours hebdomadaire individuel est de 45 minutes pour les deux premières 

années et de 1 heure en troisième et quatrième années 

D�un cours de formation musicale de 1 heure 15 minutes pour les deux premières 

années et de 1 heure 30 minutes en troisième et quatrième années 
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D�une pratique collective de 30 minutes à 1 heure 30 minutes dans des ensembles 

instrumentaux, en musique de chambre ou en ch�urs. 

Les élèves en deuxième cycle « voix enfant-adolescent » bénéficient obligatoirement : 

D�une pratique vocale choisie comme discipline principale. Le temps de cours 

technique hebdomadaire en groupe semi-collectif est de 30 minutes 

D�un cours de formation musicale de 1 heure 15 minutes pour les deux premières 

années et de 1 heure 30 minutes en troisième et quatrième années 

D�une pratique collective de 1 heure 30 minutes dès la première année du cycle en 

ch�ur. 

Les élèves en deuxième cycle « danse » bénéficient obligatoirement : 

D�un cours collectif de danse contemporaine choisie comme discipline principale. Le 

temps de cours hebdomadaire est de 1 heure 30 minutes pour les deux premières 

années et de 1 heure 45 minutes en troisième et quatrième années 

D�un cours collectif de danse classique complémentaire en première année du cycle 

d�une durée de 1 heure 30 minutes 

D�un cours collectif de pointes complémentaire dès la deuxième année d�une durée 

de 1 heure 

D�une pratique collective de 1 heure 30 minutes en première année, de 1 heure 45 

minutes en deuxième et troisième années et de 2 heures en quatrième année du 

cycle, en atelier. Cet atelier permet également d�aborder la formation musicale 

danseur, l'anatomie et la culture chorégraphique. 

A l�identique du premier cycle : 

Les élèves peuvent être admis dans plusieurs pratiques collectives, sous réserve de 

l�avis des enseignants concernés et sous le contrôle de la direction du conservatoire 

L�élève participe par ailleurs aux auditions de classe, à des concerts, stages ou 

ateliers 

Le conservatoire lui demande également d�assister à des concerts, notamment ceux 

proposés dans le cadre de l�action culturelle de l�établissement. 

La durée du troisième cycle est généralement de 1 à 3 ans.  

Les cours hebdomadaires d�instrument ou de chant, de formation musicale et de pratique 

collective amènent l�élève à être présent entre 4 heures 15 minutes et 5 heures 15 

minutes dans l�établissement. 
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Les élèves en troisième cycle « instrument » ou « voix adulte » bénéficient 

obligatoirement : 

D�une pratique instrumentale ou vocale choisie comme discipline principale. Le 

temps de cours hebdomadaire individuel est de 1 heure 15 minutes 

D�un cours de formation musicale de 2 heures 

D�une pratique collective de 45 minutes à 2 heures dans des ensembles 

instrumentaux, des ch�urs ou en musique de chambre.

Les élèves en troisième cycle « voix enfant-adolescent » bénéficient obligatoirement : 

D�une pratique vocale choisie comme discipline principale. Le temps de cours 

technique hebdomadaire en groupe semi-collectif est de 30 minutes 

D�un cours de formation musicale de 2 heures 

D�une pratique collective de 1 heure 30 minutes dès la première année du cycle en 

ch�ur. 

Les élèves en troisième cycle « danse » bénéficient obligatoirement : 

- D�un cours collectif de danse contemporaine choisie comme discipline principale. Le 

temps de cours hebdomadaire est de 2 heures 30 minutes sur l�ensemble du cycle 

- D�une pratique collective de 2 heures sur l�ensemble du cycle en atelier. Cet atelier 

permet également d�aborder la formation musicale danseur, l�anatomie et la culture 

chorégraphique. 

Le troisième cycle « danse » n�est pas sanctionné par un examen de fin de cycle.  

A l�identique des cycles précédents : 

Les élèves peuvent être admis dans plusieurs pratiques collectives, sous réserve de 

l�avis des enseignants concernés et sous le contrôle de la direction du conservatoire 

L�élève participe par ailleurs aux auditions de classe, à des concerts, stages ou 

ateliers 

Le conservatoire lui demande également d�assister à des concerts, notamment ceux 

proposés dans le cadre de l�action culturelle de l�établissement. 

La durée du cycle de perfectionnement est de 2 ans maximum.  

Les cours hebdomadaires d�instrument ou de chant et de pratique collective amène 

l�élève à être présent entre 2 heures et 3 heures dans l�établissement. 

Les élèves en cycle de perfectionnement « instrument » ou « voix adulte » bénéficient 

obligatoirement : 

D�une pratique instrumentale ou vocale choisie comme discipline principale. Le 

temps de cours hebdomadaire individuel est de 1 heure 
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D�une pratique collective de 45 minutes à 2 heures dans des ensembles 

instrumentaux, des ch�urs ou en musique de chambre.

Le cycle de perfectionnement n�est pas sanctionné par un examen de fin de cycle. En 

contrepartie du temps de face à face pédagogique accordé dans ce cycle, l�élève 

s�engage à organiser et présenter un concert « carte blanche » d�une durée de 60 

minutes environ. Cette manifestation permet aux élèves d�affirmer leur autonomie et leur 

personnalité artistique. 

3.3 Parcours personnalisé sur projet musique et danse (PPP) 

a. Définition 

Proposé aux élèves qui ne peuvent pas ou ne veulent plus suivre le parcours certifiant 

en musique et/ou danse, le parcours personnalisé sur projet associe apprentissage et 

pratique. 

Il permet : 

L�acquisition des bases d�une technique instrumentale, vocale ou dansée 

Une pratique régulière notamment collective 

La participation à des projets artistiques. 

Il est constitué de disciplines obligatoires et/ou facultatives. La progression des élèves 

est évaluée lors de contrôles continus en cours de parcours et n�est pas sanctionnée par 

un examen de fin de cycle. 

b. Conditions d�accès 

L�orientation de l�élève vers ce parcours peut se faire dès l�entrée en deuxième cycle, à 

condition d�avoir obtenu l�unité de valeur de fin de premier cycle à la fois dans la 

discipline principale et en formation musicale.  

Les conditions d�accès en classe de formation musicale facultative sont identiques à 

celles du cursus formation musicale seule détaillées à l�article 4.1 p.19. 

Les conditions d�accès en pratiques collectives obligatoires sont identiques à celles du 

cursus pratiques collectives seules décrites dans l�article 4.2 p.22. 

La poursuite des études est étudiée chaque année, sur avis des enseignants concernés, 

en concertation avec l�élève et sa famille, sous le contrôle de la direction du 

conservatoire. 
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c. Déroulement des études 

La durée du parcours personnalisé est de 4 ans maximum. Elle dépend essentiellement 

de la motivation de l�élève et de sa régularité aux cours. 

Les cours hebdomadaires d�instruments, de chant ou de danse, de pratique collective et 

de formation musicale amènent ce dernier à être présent entre 1 heure et 2 heures dans 

l�établissement.  

La participation à une pratique collective du conservatoire ainsi que la 

participation aux manifestations qui en découlent est obligatoire. L�interruption de 

cette participation peut entraîner l�arrêt des études. Toute décision sera prise par le 

directeur du conservatoire « Elie Dupont » après avis du conseil pédagogique.

Les élèves en parcours personnalisé « instrument » bénéficie obligatoirement : 

D�une pratique instrumentale choisie comme discipline principale. Le temps de cours 

hebdomadaire individuel est diminué de 15 minutes par rapport au temps de cours 

dont bénéficierait l�élève dans le niveau équivalent en cursus certifiant, soit de 30 

minutes à 1 heure 

D�une pratique collective de 30 minutes à 2 heures dans des ensembles 

instrumentaux ou en musique de chambre. 

Les élèves en parcours personnalisé « voix enfant-adolescent » bénéficient 

obligatoirement : 

D�une pratique vocale choisie comme discipline principale. Le temps de cours 

technique hebdomadaire en groupe semi-collectif est de 30 minutes 

D�une pratique collective de 1 heure 30 minutes en ch�ur. 

Les élèves en parcours personnalisé « voix adulte » bénéficie obligatoirement : 

D�une pratique vocale choisie comme discipline principale. Le temps de cours 

hebdomadaire individuel est diminué de 15 minutes par rapport au temps de cours 

dont bénéficierait l�élève dans le niveau équivalent en cursus certifiant, soit de 30 

minutes à 1 heure 

D�une pratique collective de 30 minutes à 2 heures dans des ch�urs ou en musique 

de chambre. 

A sa demande, l�élève peut bénéficier pour chaque discipline principale décrite ci-dessus 

d�un cours de formation musicale de 1 heure 15 minutes à 2 heures. 
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Les élèves en parcours personnalisé « danse » bénéficient obligatoirement : 

D�un cours collectif de danse contemporaine ou de danse classique choisie comme 

discipline principale. En danse contemporaine, le temps de cours hebdomadaire est 

de 1 heure 30 minutes pour les deux premières années et de 1 heure 45 minutes en 

troisième et quatrième années. En danse classique, le temps de cours 

hebdomadaire est de 1 heure 30 minutes 

D�une pratique collective de 1 heure 30 minutes en première année, de 1 heure 45 

minutes pour les deuxième et troisième années et de 2 heures pour la quatrième 

année du parcours suivant la progression de l�élève. 

A sa demande, l�élève peut bénéficier d�un cours complémentaire de pointes d�une durée 

de 1 heure. 

A l�identique du parcours certifiant : 

Les élèves peuvent être admis dans plusieurs pratiques collectives, sous réserve de 

l�avis des enseignants concernés et sous le contrôle de la direction du conservatoire 

L�élève participe par ailleurs aux auditions de classe, à des concerts, stages ou 

ateliers 

Le conservatoire lui demande également d�assister à des concerts, notamment ceux 

proposés dans le cadre de l�action culturelle de l�établissement. 
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4.1 Formation musicale seule 

a. Objectifs par cycle 

Le premier cycle a pour but d�affiner les acquis sensoriels du pré-cycle musical en 

tendant vers plus de conscience des phénomènes musicaux en vue d�une 

alphabétisation basique. 

Le deuxième cycle élargit les compétences techniques tout en étant en lien étroit avec 

le répertoire musical. 

Le troisième cycle est l�aboutissement d�un cursus complet au sein de l�établissement, 

porteur de compétences techniques et musicales en lien avec la culture musicale dans 

un sens élargi. Il contribue à l�épanouissement de l�élève mais permet aussi des 

rencontres transversales au sein de l�équipe pédagogique, rendant plus efficient le jeu 

musical de l�élève. 

Les objectifs pédagogiques du cursus adolescent sont les mêmes que ceux des deux 

premières années du premier cycle sur une durée réduite. 
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Les objectifs pédagogiques du cursus adulte sont : 

Pour les niveaux "adulte 1 » et « adulte 2 » les mêmes que ceux du premier cycle 

sur une durée réduite 

Pour le niveau « adulte 3 » les mêmes que ceux des deux premières années du 

deuxième cycle sur une durée réduite 

Pour le niveau « adultes chanteurs » les mêmes que ceux des deux premières 

années du premier cycle sur une durée réduite.  

b. Conditions d�accès 

Les élèves peuvent s�inscrire en cours de formation musicale seule dès l�âge de 7 ans

révolus au 31 décembre de l'année en cours sans être inscrits dans une pratique 

instrumentale, vocale, dansée ou collective. 

Les élèves adolescents débutants (élèves âgés de 10 ans et plus révolus au 31 

décembre de l�année en cours ou entrant au minimum au collège) bénéficient d�un 

cursus adolescent spécifique. 

Les élèves adultes débutants et adultes chanteurs (élève âgés de 18 ans et plus 

révolus au 31 décembre de l�année en cours) bénéficient de cursus adultes spécifiques. 

Pour les élèves issus de l�établissement : 

L�obtention de l�unité de valeur de fin de premier cycle conditionne l�entrée en 

deuxième cycle 

L�obtention de l�unité de valeur de fin de deuxième cycle conditionne l�entrée en 

troisième cycle 

Pour les adolescents, la réussite du cursus spécifique, évalué en contrôle continu 

conditionne l�entrée en troisième année de premier cycle 

Pour les adultes, la réussite du cursus spécifique, évalué en contrôle continu 

conditionne l�entrée en troisième année de deuxième cycle 

Pour les adultes chanteurs, la réussite du cursus spécifique, évalué en contrôle 

continu conditionne l�entrée en deuxième année du cursus adulte. 

Il est également proposé aux adultes qui le souhaitent de présenter l�examen de fin de 

premier cycle dès que leur niveau le permet, généralement à la fin de la deuxième année, 

afin de valider un premier niveau d�autonomie. 

Les nouveaux élèves venant d�un autre établissement d�enseignement artistique classé 

(conservatoire à rayonnement régional, conservatoire à rayonnement départemental, 

conservatoire à rayonnement intercommunal ou communal) sont inscrits dans le niveau 

déterminé par leur ancien établissement, sur avis du professeur concerné, sous réserve 

des résultats du premier contrôle semestriel.  
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L�intégration des nouveaux élèves venant d�un autre établissement artistique non classé 

dépend des résultats obtenus aux tests de classification qui ont lieu en concertation avec 

l�élève, les responsables légaux s�il est mineur, l�enseignant et le directeur. Les résultats 

du premier contrôle semestriel confirment le niveau déterminé à l�inscription. 

La répartition des élèves au sein des cours est validée à l�issue de la rentrée scolaire. 

Toute modification d�affectation est acceptée dans la limite des effectifs fixés sous le 

contrôle de la direction de l�établissement. 

c. Déroulement des études 

Les cours de formation musicale sont collectifs. L�effectif de chaque classe rassemble 

12 élèves maximum. 

La durée du premier cycle est de 4 ans avec possibilité d�attribuer une cinquième année 

sur avis du conseil pédagogique. Les élèves bénéficient de 1 heure de cours sur 

l�ensemble du cycle. Le chant choral est intégré aux deux premières années de ce cycle, 

à raison de 30 minutes de cours hebdomadaires supplémentaires, situées 

immédiatement avant ou après l�heure de formation musicale.  

La durée du deuxième cycle est de 4 ans avec possibilité d�attribuer une cinquième 

année sur avis du conseil pédagogique. Les élèves bénéficient de 1 heure 15 minutes 

de cours hebdomadaires pour les deux premières années du cycle et de 1 heure 30 

minutes de cours hebdomadaires en troisième et quatrième années.  

La durée du troisième cycle est de 1 an renouvelable deux fois sur avis du conseil 

pédagogique. Les élèves bénéficient de 2 heures de cours hebdomadaire.  

Le cursus adolescent est de 1 an avec possibilité d�attribuer une deuxième année sur 

avis du conseil pédagogique. Les élèves bénéficient de 1 heure 15 minutes de cours 

hebdomadaires. La pratique du chant choral n�est pas obligatoire mais l�inscription dans 

les ch�urs « enfants-adolescents » est vivement conseillée. 

Le cursus adulte est de 6 ans maximum avec possibilité d�attribuer une septième année 

sur avis du conseil pédagogique. Les élèves bénéficient de : 

1 heure de cours hebdomadaire pour les deux niveaux « adulte 1 » et « adulte 2 » 

1 heure 15 minutes de cours hebdomadaire pour le niveau « adulte 3 ». 

La pratique du chant choral n�est pas obligatoire mais l�inscription dans un ch�ur est 

vivement conseillée. 

Le cursus adulte chanteur est de 1 an renouvelable deux fois sur avis du conseil 

pédagogique. Les élèves bénéficient de 45 minutes de cours hebdomadaire. 

Sur l�ensemble du parcours, une année de maintien dans un niveau peut être proposé 

afin d�optimiser la progression des élèves pour une modulation prenant en compte les 

rythmes personnels d�acquisition. 
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4.2 Pratiques collectives seules 

a. Définition 

Sont considérées comme pratique collectives du conservatoire « Elie Dupont » : 

Les orchestres à vents et percussions « Opus One » et « Atout vents » 

L�orchestre à cordes « Les petits chevalets » 

L�orchestre à cordes, vents et percussions « Tutti Strumenti » 

Les ateliers d�improvisation jazz 1, 2, 3 et 4 

Les groupes de musique de chambre constitués selon les effectifs de chaque année 

scolaire 

Les ensembles de classe, en particulier les ensembles de percussions, harpes et 

guitares 

Les ch�urs enfants-adolescents (maîtrises 1, 2 et 3) et le ch�ur de femmes 

Les ateliers chorégraphiques 1, 2 et 3 ainsi que l�atelier « adultes débutants » en 

danse 

Les orchestres et ch�urs de pratique en amateur présents sur le territoire, en 

particulier l�harmonie municipale, l�orchestre symphonique, la Campanelle, Ars Nova 

et Vocalia. Bien que n�étant pas directement issus du conservatoire, ces orchestres 

et ch�urs sont en lien permanent avec l�établissement et sont dirigés par des 

enseignants diplômés, parfois issus de l�équipe pédagogique.  

b. Conditions d�accès 

Les élèves issus de l�établissement seront inscrits dès la première année de premier 

cycle de pratique « voix enfant � adolescent », « voix adulte » ou adulte débutant 

« danse » au sein de : 

- Le ch�ur « maîtrise 1 », généralement de 7 à 9 ans révolus au 31 décembre de 

l�année en cours 

- Le ch�ur de femmes 

- Les ch�urs de pratique en amateur du territoire (la Campanelle et Ars Nova) 

- L�atelier « adultes débutants » en danse. Cet atelier est également accessible, après 

avis du professeur concerné, sous le contrôle de la direction de l�établissement aux 

élèves âgés de 12 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours souhaitant 

débuter cette discipline. 

Les élèves issus de l�établissement seront inscrits au plus tard dès la troisième année 

de premier cycle de pratique « instrument » ou « voix adulte » au sein de : 

Opus One 

Les petits chevalets 
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L�atelier d�improvisation jazz 1 

Les ensembles de classe, en particulier les ensembles de percussions, harpes et                       

guitares 

Le ch�ur de femmes 

Les ch�urs de pratique en amateur du territoire (la Campanelle et Ars Nova). 

Les élèves issus de l�établissement seront inscrits au plus tard en quatrième année de 

premier cycle de pratique « danse » au sein de l�atelier chorégraphique 1, 

généralement pour les élèves âgés de 11 et 12 ans révolus au 31 décembre de l�année 

en cours. 

A partir du deuxième cycle, les élèves issus de l�établissement peuvent être inscrits au 

sein de : 

Atout vents  

Les petits chevalets 

L�atelier d�improvisation jazz 2 

Les groupes de musique de chambre constitués selon les effectifs de chaque année 

scolaire 

Les ensembles de classe, en particulier les ensembles de percussions, harpes et 

guitares 

Le ch�ur « maîtrise 2 », généralement de 10 à 13 ans révolus au 31 décembre de 

l�année en cours 

Le ch�ur de femmes 

L�atelier chorégraphique 1, généralement pour les élèves âgés de 11 et 12 ans 

révolus au 31 décembre de l�année en cours 

Les ch�urs de pratique en amateur du territoire la Campanelle et Ars Nova. 

Les élèves issus de l�établissement seront inscrits dès la deuxième année de deuxième 

cycle en pratique « danse » au sein de l�atelier chorégraphique 2, généralement pour 

les élèves âgés de 13 et 14 ans révolus au 31 décembre de l�année en cours. 

A partir de la troisième année de deuxième cycle en pratique « instrument » ou « voix 

adulte », les élèves issus de l�établissement peuvent être inscrits au sein de : 

Atout vents  

Tutti Strumenti 

Les ateliers d�improvisation jazz 3 et 4 

Les groupes de musique constitués selon les effectifs de chaque année scolaire 
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Les ensembles de classe, en particulier les ensembles de percussions, harpes et 

guitares 

- Le ch�ur « maîtrise 3 », généralement de 14 à 17 ans révolus au 31 décembre de 

l�année en cours. Ce ch�ur est également accessible, après avis du professeur 

concerné et sous le contrôle de la direction de l�établissement, aux élèves plus 

jeunes inscrits en cursus « voix enfant � adolescent » 

Le ch�ur de femmes 

Les orchestres (harmonie municipale, orchestre symphonique) et ch�urs (la 

Campanelle, Ars Nova, Vocalia) de pratique en amateur présents sur le territoire. 

Pour la pratique « danse », à partir de la quatrième année de deuxième cycle, les 

élèves issus de l�établissement peuvent être inscrits au sein de l�atelier chorégraphique 

3, généralement pour les élèves âgés de 15 ans et plus, révolus au 31 décembre de 

l�année scolaire en cours. 

Le choix des pratiques collectives est établi en fonction du niveau et des besoins 

d�évolution pédagogique de chaque élève, sur proposition des enseignants et sous le 

contrôle de la direction de l�établissement. 

La répartition des élèves au sein des cours est validée à l�issue de la rentrée scolaire ; 

toute modification d'affectation est acceptée dans la limite des effectifs fixés sous le 

contrôle de la direction de l�établissement.  

Les nouveaux élèves venant d�un autre établissement d�enseignement artistique classé 

(conservatoire à rayonnement régional, conservatoire à rayonnement départemental, 

conservatoire à rayonnement intercommunal ou communal) sont inscrits dans le niveau 

déterminé par leur ancien établissement, sur avis du professeur concerné, sous réserve 

des résultats du premier contrôle semestriel.  

L�intégration des nouveaux élèves venant d�un autre établissement artistique non classé 

dépend des résultats obtenus aux tests de classification qui ont lieu en concertation avec 

l�élève, les responsables légaux s�il est mineur, l�enseignant et le directeur. Les résultats 

du premier contrôle semestriel confirment le niveau déterminé à l�inscription. 

c. Déroulement des études 

Les élèves bénéficient chaque semaine : 

Dans les ensembles de classe, en particulier les ensembles de percussions, harpes 

et guitares et en musique de chambre de 30 minutes à 1 heure de cours 

A l�orchestre « Opus One » de 1 heure de cours 

Aux orchestres « Les petits chevalets », « Atout vents » et au ch�ur de femmes de 

1 heure 15 minutes de cours. Une pratique complémentaire de technique vocale en 

groupe d�une durée de 45 minutes est également proposée au ch�ur de femmes 



Lundi 24 août 2020 Règlement des études 25 

En ateliers d�improvisation jazz 1, 2, 3 et 4, à l�orchestre « Tutti Strumenti », en 

maîtrises 1, 2 et 3, en atelier chorégraphique 1 et en atelier « adultes débutants » en 

danse de 1 heure 30 minutes de cours 

En atelier chorégraphique 2 de 1 heure 45 minutes de cours 

En atelier chorégraphique 3 de 2 heures de cours. 

Chaque orchestre et ch�urs de pratique en amateur présents sur le territoire bénéficient 

de conditions d�enseignement différentes selon les esthétiques, effectifs et projets de 

chaque année. 

4.3 Art dramatique 

a. Définition 

Le cursus en art dramatique au conservatoire « Elie Dupont » est une première pratique 

artistique basée sur les découvertes sensorielles en vue d�accompagner le plaisir du jeu 

et des histoires qu�on raconte à un enfant et qu�il (se) raconte en théâtre. 

Il permet à l�élève de ressentir et de vivre le théâtre par la sollicitation synergique du 

corps, de la voix, de l�imaginaire et du rythme. 

Il peut constituer le premier temps d�un enseignement s�inscrivant dans la durée ou une 

fin en soi.  

Sans représenter un passage obligatoire pour l�entrée en premier cycle, il contribue à 

l�ouverture des perceptions, à la naissance du sens théâtral et facilite un choix de 

pratique artistique.  

b. Objectifs 

Les principaux objectifs pour la spécialité art dramatique sont : 

Le travail de la diction, de la voix et du rythme 

Le développement de la disponibilité corporelle et sensorielle 

La perception et la structuration de l�espace et du temps 

La sensibilisation à l�écriture théâtrale individuelle comme collective et à 

l�improvisation. 

c. Conditions d�accès 

Pour la spécialité art dramatique, les ateliers s�adressent aux enfants âgés de 10 à 17 

ans révolus au 31 décembre de l�année scolaire en cours. 

L�admission des élèves se fait dans la limite des places disponibles, par ordre 

d�inscription. 
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L'effectif de chaque classe rassemble en moyenne 12 élèves. 

La dynamique collective de travail ne doit pas être freinée par une hétérogénéité trop 

importante des âges et des motivations. 

d. Déroulement des études 

Le cursus en art dramatique dure au maximum 7 ans. 

Il est divisé en deux niveaux d�une durée minimum d�une année scolaire chacun : 

Les enfants âgés de 10 à 13 ans intègrent le niveau « atelier 1 ». Le temps de cours 

hebdomadaire est de 1 heure 30 minutes. La sortie du niveau « atelier 1 » entraîne 

automatiquement l�entrée en niveau suivant « atelier 2 » 

Les enfants âgés de 14 à 17 ans intègrent le niveau « atelier 2 ». Le temps de cours 

hebdomadaire est de 1 heure 30 minutes. 

La pratique de disciplines instrumentales, vocales et/ou dansées complémentaires est 

vivement encouragée. 

4.4 Parcours adulte 

a. Définition 

Les élèves « adulte » peuvent suivre un enseignement instrumental, vocal ou dansé au 

conservatoire « Elie Dupont » sans être soumis aux examens de fin de cycle. Ce 

parcours associe découverte, apprentissage et pratique. 

Il permet : 

- L�acquisition d�une technique instrumentale, vocale ou dansée 

- L�acquisition d�une culture musicale ou chorégraphique 

- Une pratique régulière, notamment collective 

- La participation à des projets artistiques. 

Il est constitué de disciplines obligatoires et/ou facultatives. L�évaluation continue 

permettra d�établir un bilan régulier et de vérifier la motivation et la progression de 

chacun(e). 

b. Conditions d�accès 

Peut prétendre à ce statut tout élève âgé de 18 ans ou plus révolus au 31 décembre de 

l�année en cours. 

Les conditions d�accès en classe de formation musicale sont identiques à celles du 

cursus formation musicale seule détaillées à l�article 4.1 p.19. 
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Les conditions d�accès en pratiques collectives sont identiques à celles du cursus 

pratiques collectives seules détaillées à l�article 4.2 p.22. 

L�admission en parcours « adulte débutant » se fait dans la limite des places 

disponibles. 

Les élèves ayant validés l�unité de valeur de fin de premier cycle ou déjà intégrés le 

deuxième cycle dans l�établissement sont admis en parcours « adulte confirmé ». 

Les nouveaux élèves venant d�un autre établissement d�enseignement artistique classé 

(conservatoire à rayonnement régional, conservatoire à rayonnement départemental, 

conservatoire à rayonnement intercommunal ou communal) sont inscrits dans le niveau 

déterminé par leur ancien établissement, sur avis du professeur concerné, sous réserve 

des résultats du premier contrôle semestriel.  

L�intégration des nouveaux élèves venant d�un autre établissement artistique non classé 

dépend des résultats obtenus aux tests de classification qui ont lieu en concertation avec 

l�élève, l�enseignant et le directeur. Les résultats du premier contrôle semestriel 

confirment le niveau déterminé à l�inscription. 

L�admission en parcours adulte est remis en question chaque année et accordé en 

fonction des places disponibles et des priorités d�admission fixées par le règlement 

intérieur (cf. article 4.3 p.11). 

L�élève adulte sera tenu à l�assiduité aux cours et devra suivre le rythme de travail 

demandé par son professeur. Le manquement à l�une ou à l�ensemble de ces 

dispositions entraînera l�annulation de son inscription au conservatoire. 

c. Déroulement des études 

La durée des parcours « adulte débutant » et « adulte confirmé » est de 4 années 

consécutives maximum.  

Pour le parcours « adulte débutant », les cours hebdomadaires d�instrument, de chant 

ou de danse, de formation musicale et de pratique collective amènent l�élève à être 

présent entre 30 minutes et 4 heures 30 minutes dans l�établissement. 

Les élèves en parcours adulte débutant « instrument » ou « voix adulte » bénéficient 

obligatoirement : 

- D�une pratique instrumentale ou vocale choisie comme discipline principale. Le 

temps de cours individuel est de 30 minutes hebdomadaires 

- D�une pratique collective de 30 minutes à 2 heures dans des ensembles 

instrumentaux ou des ch�urs à partir de la troisième année de pratique 

instrumentale ou vocale. 

Il est vivement recommandé de suivre les cours de formation musicale et formation 

musicale chanteur en cursus adulte. 
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Les élèves en parcours adulte débutant « danse » bénéficient obligatoirement : 

- D�une pratique dansée choisie comme discipline principale en cours collectif dans 

l�atelier « adultes débutants » de 1 heure 30 minutes. 

Pour le parcours « adulte confirmé », les cours hebdomadaires d�instrument, de chant 

ou de danse, de formation musicale et de pratique collective amènent l�élève à être 

présent entre 1 heure 15 minutes et 3 heures 45 minutes dans l�établissement. 

Les élèves en parcours adulte confirmé « instrument » ou « voix adulte » bénéficient 

obligatoirement : 

- D�une pratique instrumentale ou vocale choisie comme discipline principale. Le 

temps de cours individuel est de 45 minutes 

- D�une pratique collective de 30 minutes à 2 heures dans des ensembles 

instrumentaux ou des ch�urs correspondants à son niveau. 

Il est vivement recommandé aux élèves n�ayant pas le niveau de fin de premier cycle de 

formation musicale de suivre le cursus adulte dans cette discipline. 

Les élèves en parcours adulte confirmé « danse » bénéficient obligatoirement : 

- D�une pratique dansée choisie comme discipline principale en cours collectif dans 

l�atelier chorégraphique 3 de 2 heures. 
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Le suivi des études au conservatoire « Elie Dupont » est un dispositif essentiel qui 

participe au principe même de formation. Venant enrichir le dialogue avec les familles, il 

comporte l�évaluation de plusieurs réalités qui se complètent (évaluation semestrielle, 

examens de fin de cycle, auditions, projets, etc.) et prend en compte les progrès mais 

aussi le degré d�investissement et de motivation de chacun des élèves pour l�ensemble 

de leurs pratiques (disciplines instrumentales, vocales, dansées, formation musicale, 

pratiques collectives).  

Il permet à l�élève de suivre sa progression tout au long de son parcours, de réaliser de 

grandes étapes en formalisant un bilan de ses acquis au regard des objectifs fixés et 

d�élaborer des perspectives et un projet personnel.  

Il permet à l�équipe pédagogique de mesurer les acquisitions des élèves en fonction des 

objectifs fixés, la renseigne sur les résultats en fonction de l�enseignement dispensé et 

permet d�adapter la conduite pédagogique. 
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Le suivi des études est effectué à deux niveaux : 

Le contrôle continu et l�auto-évaluation. Ils sont les éléments les plus importants du 

dispositif (cf. article 5.1 p.29), assurant l�évaluation formative en musique, danse et 

art dramatique 

Les examens de fin de cycle. Selon le parcours pédagogique de l�élève, ils 

complètent le contrôle continu par une évaluation certifiante (cf. article 5.2 p.31) en 

musique et danse. 

Il prend une forme écrite avec le dossier de l�élève, les bulletins semestriels envoyés aux 

élèves majeurs et aux responsables légaux des élèves mineurs et la délivrance 

d�attestations et certificats. 

Les informations consignées dans le dossier de l'élève et les bulletins semestriels 

explicitent l�action pédagogique et doivent permettre à tous les partenaires d�en mesurer 

la bonne marche. Elles se réfèrent : 

Pour le parcours certifiant, à des objectifs de fin de cycle préalablement fixés, 

maintenant une cohérence pédagogique entre les disciplines. Ces objectifs 

déterminent la somme de connaissances demandées et les habiletés techniques 

requises 

Pour le parcours personnalisé sur projet et les autres parcours de formation, à des 

objectifs spécifiques liés à la progression de l�élève. 

Quel que soit le mode d�évaluation, le conseil pédagogique veillera à ce que les progrès 

de chaque élève soient jugés par rapport à lui-même et à une norme de niveau et non 

en comparaison avec d�autres élèves.  

En plus de certificats de fin de cycle, l�élève qui le souhaite pourra obtenir à tout moment 

de sa scolarité une attestation des enseignements suivis et du niveau atteint au sein de 

l�établissement. 

5.1 Contrôle continu 

L�évaluation semestrielle et le dossier de l�élève permettent la mise en place d�un 

contrôle continu sur lequel s�appuient l�équipe enseignante et la direction de 

l�établissement pour : 

Vérifier l�adéquation du programme de formation avec le projet de l�élève et proposer 

le cas échéant une réorientation vers un parcours personnalisé, un autre parcours 

de formation, un autre instrument ou un autre établissement 

Vérifier que les volumes horaires requis et les objectifs de cycle ont été� atteints et 

que l�élève peut se présenter à l�examen de fin de cycle 

Etablir une mention de contrôle continu qui comptera dans l�évaluation de fin de 

cycle.  
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Le contrôle continu concerne tous les élèves de l'établissement, quels que soit la 

spécialité, les parcours et cursus suivis. 

a. Evaluation semestrielle 

L�évaluation semestrielle intervient dès la première année du cycle et jusqu�en fin de 

premier semestre de la dernière année (cf. définition des cycles article 1 p.5). 

Un bulletin d�évaluation est envoyé aux responsables légaux des élèves mineurs ou aux 

élèves majeurs deux fois par année scolaire. Etablissant le bilan des cours 

hebdomadaires, des projets et des prestations publiques, chaque enseignant y détaille 

un diagnostic sous la forme d�une mention, d�appréciations et d�observations concernant 

le travail fourni et les résultats obtenus. Il donne les orientations futures et quelques 

conseils et encouragements sur les efforts qu�il reste à accomplir pour envisager une 

poursuite sereine des études. Les objectifs de l�année en cours pour chaque élève y 

sont également rappelés. L�assiduité et la motivation constatées entrent en compte dans 

l�appréciation globale de l�élève. 

Les mentions obtenues peuvent justifier un changement d�orientation pour l�élève. En 

deuxième semestre en particulier, le passage sans mention et les mentions « AB », 

« B » et « TB » donnent accès à l�année supérieure. Les mentions « insuffisant » et 

« trop juste » maintiennent l'élève dans son niveau. Sauf mesure dérogatoire proposée 

par le conseil pédagogique, deux maintiens successifs sur la même année du cycle ne 

sont pas autorisés et ont pour conséquence la réorientation de l�élève. 

L�évaluation semestrielle peut être formalisée par une prestation en groupe sous la 

responsabilité d�un collège de professeurs. Trois démarches principales sont laissées à 

l�appréciation des enseignants : 

Exécution de modes de jeu et technique instrumentale (études, exercices, etc.) ou 

variation chorégraphique 

Interprétation d�un ou plusieurs extraits du répertoire seul(e) ou avec piano 

Interprétation d�un ou plusieurs extraits du répertoire travaillé en orchestre, musique 

de chambre, ensemble instrumental, ch�ur ou atelier chorégraphique. 

La direction de l�établissement veille à la qualité et à la « richesse » musicale et 

chorégraphique intrinsèque du répertoire proposé. Ce dernier fera appel à des moyens 

techniques supposés devoir être acquis par l�élève à ce stade de son évolution dans le 

cursus. 

b. Dossier de l�élève 

Pour suivre et aider l�élève dans sa progression, un dossier personnel de formation est 

établi tout au long de sa scolarité à l�aide d�un logiciel de gestion. Ce document retrace 

l�ensemble des activités et des projets suivis. 
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Ce dossier permet, entre autres, la prise en compte par les membres du jury au moment 

de l�examen de fin de cycle des éléments d�appréciation de l�ensemble du parcours. 

5.2 Examens de fin de cycle musique et danse 

La fin de cycle est un moment privilégié pour réaliser le bilan des compétences acquises 

durant cette période et envisager la suite du parcours de l�élève au sein de 

l�établissement ; l�objectif étant de proposer à l�élève, et dans son intérêt, l�orientation la 

plus adaptée. En concertation avec l�élève et sa famille, cette orientation peut prendre 

plusieurs formes : 

- La poursuite du parcours dans le cycle immédiatement supérieur 

- La consolidation des compétences par l�obtention d�une année supplémentaire dans 

le cycle en cours 

- Le changement de parcours afin de construire un projet plus adapté aux souhaits, 

au rythme d�apprentissage et aux disponibilités de l�élève 

- La réorientation vers une autre discipline. Les difficultés rencontrées par l�élève 

peuvent être d�ordre « physiologiques » (latéralisation, poids et taille de l�instrument, 

posture, dentition, etc.) ou liées à une opposition entre les qualités et réflexes 

naturels de l�enfant et le geste instrumental, vocal ou dansé. Ces qualités et réflexes 

rendraient plus immédiatement épanouissant la pratique d�une autre discipline 

- De manière exceptionnelle, l�arrêt des études. 

a. Conditions d�accès 

Tous les élèves inscrits en parcours certifiant sont tenus de se présenter aux examens 

de fin de cycle. 

Une seule date d�examen est proposée par département ou discipline par année 

scolaire. 

Un désistement à ces examens, sauf cas de force majeure, a pour conséquence soit : 

- Une réorientation de l�élève en parcours personnalisé sur projet ou un autre parcours 

de formation (pratique collective seule par exemple) ou vers une autre discipline 

selon les possibilités de l�établissement 

- L�attribution d�une année supplémentaire dans le cycle en cours 

- L�arrêt des études. 

En veillant à respecter la durée maximale autorisée dans chaque cycle, un élève 

présente la validation de son parcours sur avis du ou de ses professeurs, dès qu�il a 

atteint les objectifs fixés. 
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Afin d�éviter la spirale de l�échec, dans le cas d�un élève qui n�aurait pas atteint les 

objectifs fixés dans le temps d�apprentissage maximum du cycle, la direction du 

conservatoire proposera en concertation avec la famille et l�équipe pédagogique soit : 

- Le passage devant le jury malgré le manque d�acquisitions constaté 

- Une réorientation vers un parcours personnalisé sur projet, un autre parcours de 

formation (pratique collective seule par exemple) ou une autre discipline selon les 

possibilités de l�établissement 

- L�arrêt des études. 

Toute décision de réorientation est prise par le directeur du conservatoire « Elie 

Dupont » après avoir sollicité l�avis du conseil pédagogique. L�arrêt des études devra 

cependant rester exceptionnel. 

Dans le cadre d�une pratique instrumentale, vocale ou dansée en parcours certifiant et 

en formation musicale seule, l'élève est généralement présenté : 

- Pour le premier et le deuxième cycle en quatrième année. Sur avis contraire de 

l�enseignant concerné, il devra se présenter en cinquième année 

- Pour le troisième cycle, au plus tard en troisième année. Sur avis de l�enseignant, 

l�élève pourra se présenter dès la première année dans le cycle et au-delà 

- Dans le cadre du cursus « adultes » de formation musicale, les élèves peuvent 

présenter l�examen de fin de premier cycle dès la deuxième année. Une troisième 

année supplémentaire pourra être attribuée sur avis du conseil pédagogique. 

Les professeurs peuvent présenter en cours de cycle les élèves dont ils jugent le niveau 

suffisant en concertation avec le conseil pédagogique et la direction de l�établissement. 

Les pratiques collectives hors musique de chambre sont uniquement évaluées sous 

contrôle continu et ne donnent pas lieu à des examens de fin de cycle. Les professeurs 

doivent remettre à la direction du conservatoire la liste des élèves qu�ils présentent et le 

programme dans chaque discipline au moins 2 mois avant la date prévue de l�examen. 

Les musiciens et danseurs amateurs peuvent passer en tant que candidats libres 

l�examen de fin de cycle à condition : 

- De satisfaire aux objectifs de fin de cycle fixés dans chaque discipline à l�issue d�un 

test en amont du jour de l�examen officiel 

- De satisfaire aux conditions tarifaires particulières de ce statut. 

Dans le cadre de la préparation des épreuves de fin de cycle, le candidat libre a droit, à 

l�identique des élèves inscrits régulièrement au conservatoire, à 2 répétitions avec piano 

dans les locaux de l�établissement, aux jours et horaires validés par la direction. 
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Les candidats libres doivent remettre à la direction du conservatoire leur programme au 

choix au moins 2 mois avant la date de l�examen. Ce programme devra être validé par 

le ou les professeurs de la discipline concernée. 

b. Déroulement des épreuves 

Les examens de fin de cycle se déroulent selon les programmes fixés par l�équipe 

pédagogique et validés par la direction. Cette dernière veillera à la diversité des 

répertoires et styles proposés. L�exécution d�une �uvre de musique contemporaine est 

recommandée dès que possible en fonction de possibilités et contraintes de chaque 

discipline. 

Chaque élève a droit à 2 répétitions préalables avec piano dans les locaux de 

l�établissement quel que soit le niveau présenté. Les jours et horaires de répétitions et 

le temps imparti à chaque élève sont proposés par les professeurs d�accompagnement, 

sous le contrôle de la direction du conservatoire. 

Les élèves sont convoqués par département ou discipline aux jours et horaires indiqués 

par la direction. Afin de se préparer efficacement, il faut être présent sur le lieu de 

l�examen 15 minutes avant l�heure de convocation. 

En pratique « instrument » comme « voix adulte », l�élève doit présenter : 

- A la fin du premier cycle, 1 �uvre imposée et 1 �uvre au choix parmi le programme 

de l�année scolaire en cours. La durée totale n�excèdera pas 10 minutes 

- A la fin du deuxième cycle, 1 �uvre imposée et 1 �uvre au choix parmi le 

programme de l�année scolaire en cours (répertoire solo ou non). La durée totale 

n�excèdera pas 20 minutes 

- A la fin du troisième cycle, 2 �uvres imposées et 1 �uvre au choix parmi le 

programme de l�année scolaire en cours (répertoire solo ou non). La durée totale 

n�excèdera pas 30 minutes. 

En pratique « voix enfant-adolescent », l�élève doit présenter : 

- A la fin du premier cycle, 1 air imposé en ch�ur et 1 air au choix interprété seul parmi 

le programme de l�année scolaire en cours. La durée totale n�excédera pas 10 

minutes 

- A la fin du deuxième cycle, 1 air imposé en ch�ur et 1 air au choix interprété seul 

parmi le programme de l�année scolaire en cours. La durée totale n�excédera pas 20 

minutes 

- A la fin du troisième cycle, 1 air imposé en ch�ur et 1 air au choix interprété seul 

parmi le programme de l�année scolaire en cours. La durée totale n�excédera pas 30 

minutes. 
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En pratique « danse », l�élève doit présenter : 

- A la fin du premier cycle, 1 variation imposée par le ministère de la Culture et 1 

interprétation collective parmi le programme de l�année scolaire en cours. La durée 

totale n�excèdera pas 10 minutes 

- A la fin du deuxième cycle, 1 variation imposée par le ministère de la Culture, 1 

interprétation individuelle libre et 1 interprétation collective parmi le programme de 

l�année scolaire en cours. La durée totale n�excèdera pas 20 minutes. 

Les candidats sont généralement examinés par niveau. Leur prestation est suivie d�une 

délibération à huis clos du jury. La délibération finale a lieu en présence du professeur 

de la discipline concernée.  

Les objectifs de l�année en cours pour chaque élève font l�objet d�un échange avec le 

jury et le professeur. Ceci permettra d�éclairer sur les buts pédagogiques attendus et 

développés au cours du cycle et explicitera le choix des �uvres imposées et du contenu 

des épreuves. 

Les résultats sont donnés oralement aux élèves à l�issue de la délibération finale par le 

président du jury et consignés sur le registre des délibérations du conservatoire. Un 

temps de discussion permettant de donner les appréciations et des conseils entre les 

membres du jury et les élèves termine l�examen de fin de cycle. Les bulletins de 

deuxième trimestre envoyés aux familles résumeront les appréciations et résultats de 

cet examen. 

En pratique « formation musicale », en premier, deuxième et troisième cycle, les élèves 

présentent : 

- Des épreuves écrites. Elles se déroulent pendant les cours, aux jours et horaires 

habituels, sous le contrôle de l�enseignant régulier ou de son représentant 

- Des épreuves orales devant jury. Les jours et horaires de convocation sont définis 

par l'enseignant coordinateur du département en concertation avec l�équipe 

pédagogique en fonction des effectifs dans les différents niveaux et validés par la 

direction. 

Après correction des épreuves écrites, la synthèse avec les notes des épreuves orales 

est faite par l�équipe pédagogique de l�établissement. Compte tenu du déroulement des 

épreuves en 2 parties (écrit et oral) mais également du grand nombre d�élèves, un 

moment d�échange avec le jury ne peut avoir lieu. Les résultats sont communiqués aux 

élèves oralement par les professeurs aux cours habituels et par écrit lors de l�envoi des 

bulletins du deuxième semestre aux familles. 

Les professeurs sont tenus de prévoir au moins 3 exemplaires de chaque épreuve pour 

le jury. 

Seuls les accompagnateurs de l�établissement ou ceux recrutés par la direction du 

conservatoire sont habilités pour les épreuves d�examens, quel que soit le niveau. 
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c. Constitution des jurys 

Les jurys peuvent être constitués par département (bois, cuivres, cordes frottées, 

claviers, etc.) ou par discipline. 

Le jury des épreuves instrumentales ou vocales est présidé par le directeur ou son 

représentant et comprend pour tous les niveaux au moins un représentant de la 

discipline concernée, titulaire du diplôme d�état ou assistant territorial d�enseignement 

artistique. 

Le jury des épreuves dansées est présidé par le directeur ou son représentant et 

comprend au moins deux représentants de la discipline concerné. L�une au moins des 

deux personnalités devra être titulaire du certificat d�aptitude ou professeur 

d�enseignement artistique. 

La composition des jurys ci-dessus est sous réserve de désistements imprévisibles. 

d. Résultats et récompenses 

Les examens de fin de cycle sont assortis de mentions ou de notes déterminant 

l'orientation des élèves. Les décisions du jury sont sans appel.

Le jury d�examen de fin de cycle se prononce sur l�obtention de l�unité de valeur de la 

discipline concernée.  

L�élève obtient l�unité de valeur de pratique instrumentale, vocale, dansée ou collective 

sans mention et avec les mentions AB, B, TB ou Félicitations. Les mentions AB et B 

peuvent être précisées par un « + » dans le cadre des évaluations continues et 

certificatives.

L�unité de valeur de formation musicale est obtenue avec une moyenne générale égale 

ou supérieure à 12/20.  

L�attestation initiale (AI) de fin de premier cycle et le brevet d�études musicales 

(BEM) ou chorégraphiques (BEC) de fin de deuxième cycle sont des certificats 

composés de 3 unités de valeur en pratique instrumentale, vocale ou dansée, en 

formation musicale et en pratique collective.  

Le certificat d�études musicales (CEM) de fin de troisième cycle est un certificat 

composé de 3 unités de valeur en pratique instrumentale ou vocale, en formation 

musicale et en pratique collective.
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6.1 Rappels des sigles 

SNOP : Schéma National d�Orientation Pédagogique 

PPP : Parcours Personnalisé sur Projet 

AI : Attestation Initiale musique ou danse 

BEM : Brevet d�Etudes Musicales 

BEC : Brevet d�Etudes Chorégraphiques 

CEM : Certificat d�Etudes Musicales 

6.2 Tableaux récapitulatifs des études 

Les différents parcours des études au conservatoire (pré-cycle, parcours certifiant, 

parcours personnalisé, autres parcours de formation) sont reliés par des passerelles tout 

au long de la progression des élèves. Aussi, les tableaux récapitulatifs des études au 

conservatoire ci-joint présentent la progression possible des élèves au sein de 

l�établissement selon les spécialités et disciplines choisies. 

Le Maire, 

Patrick GENRE 
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Plan Thématiques Règlement en vigueur Propositions

Déroulement des études en parcours certifiant "danse" p.14 à 16

Premier cycle 

1
re

 année : 2 cours collectifs de 1 heure

2
e
 année : 2 cours collectifs de 1 heure 15 minutes

3
e

année : 2 cours collectifs respectivement de 1

heure et 1 heure 30, associés à l'atelier

chorégraphique 1 de 1 heure 30 minutes

4
e

année : 2 cours collectifs respectivement de 1

heure et 1 heure 30, associés à l'atelier

chorégraphique 1 de 1 heure 30 minutes

Premier cycle

1
re

année : 2 cours collectifs de 1 heure, associés à 1

cours collectif de 1/2 heure

2
e

année : 2 cours collectifs de 1 heure 15 minutes,

associés à 1 cours collectif de 1/2 heure

3
e
 année : 2 cours collectifs de 1 heure 30 minutes

4
e

année : 2 cours collectifs de 1 heure 30 minutes,

associés à l'atelier chorégraphique 1 de 1 heure 30

minutes

Dans un volume d'heures hebdomadaires identique par agent (30

heures pour le département danse), répartition différente des

heures de danse classique et contemporaine afin : 

- de renforcer la formation complémentaire classique dès la 1
re 

année et avec le cours spécifique de pointes en 2
e 
cycle

- de dynamiser les ateliers chorégraphiques, porteurs de projets,

par leur décalage vers le haut d'un niveau permettant une

meilleure mixité entre les niveaux des élèves

- d'offrir une formation plus aboutie en 3
e

cycle par l'atelier

chorégraphique 3 complémentaire du cours "compagnie élèves"

Deuxième cycle

1
re

année : 2 cours collectifs de 1 heure 30 minutes

associés à l'atelier chorégraphique 2 de 1 heure 45

minutes

2
e

année : 2 cours collectifs de 1 heure 30 minutes

associés à l'atelier chorégraphique 2 de 1 heure 45

minutes

3
e

année : 2 cours collectifs respectivement de 1

heure 30 minutes et 1 heure 45 minutes, associés à

l'atelier chorégraphique 3de 2 heures

4
e

année : 2 cours collectifs respectivement de 1

heure 30 minutes et 1 heure 45 minutes, associés à

l'atelier chorégraphique 3 de 2 heures

Deuxième cycle

1
re

année : 2 cours collectifs de 1 heure 30 minutes,

associés à l'atelier chorégraphique 1 de 1 heure 30

minutes

2
e

année : 2 cours collectifs de 1 heure 30 minutes,

associés à un cours de pointes de 1 heure et à l'atelier

chorégraphique 2 de 1 heure 45 minutes

3
e

année : 2 cours collectifs respectivement de 1

heure 30 minutes et 1 heure 45 minutes, associés à un

cours de pointes de 1 heure et à l'atelier

chorégraphique 2 de 1 heure 45 minutes

4
e

année : 2 cours collectifs respectivement de 1

heure 30 minutes et 1 heure 45 minutes, associés à un

cours de pointes de 1 heure et à l'atelier

chorégraphique 3 de 2 heures

Troisième cycle

1 cours collectif "compagnie élèves" de 2 heures 30

minutes

Troisième cycle

1 cours collectif "compagnie élèves" de 2 heures 30

minutes associé à l'atelier chorégraphique 3 de 2

heures

Culture - Conservatoire à Rayonnement Communal "Elie Dupont" - Tableau récapitulatif des modifications du règlement des études
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Plan Thématiques Règlement en vigueur Propositions
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Déroulement des études en parcours personnalisé sur projet 

"danse" p.18

Dans un volume d'heures hebdomadaires identique par agent (30

heures pour le département danse), répartition différente des

heures dévolues au parcours personnalisé sur projet, induite par

les changements du parcours certifiant "danse"

Les élèves bénéficient :

- d’un cours collectif de danse contemporaine ou de

danse classique choisie comme discipline principale.

En danse contemporaine, le temps de cours

hebdomadaire est de 1 heure 30 minutes pour les

deux premières années et de 1 heure 45 minutes en

troisième et quatrième années. En danse classique, le

temps de cours hebdomadaire est de 1 heure 30

minutes

- d’une pratique collective de 1 heure 45 minutes

pour les deux premières années et de 2 heures pour

les deux dernières années du parcours suivant la

progression de l’élève.

Les élèves bénéficient :

- d’un cours collectif de danse contemporaine ou de

danse classique choisie comme discipline principale.

En danse contemporaine, le temps de cours

hebdomadaire est de 1 heure 30 minutes pour les

deux premières années et de 1 heure 45 minutes en

troisième et quatrième années. En danse classique, le

temps de cours hebdomadaire est de 1 heure 30

minutes

- d’une pratique collective de 1 heure 30 minutes en

première année, de 1 heure 45 minutes pour les

deuxième et troisième années et de 2 heures pour la

quatrième année du parcours suivant la progression

de l’élève.

A sa demande, l’élève peut bénéficier d’un cours

complémentaire de pointes d’une durée

de 1 heure.

A
rt

ic
le

 4
.2

Conditions d'accès aux pratiques collectives "danse" 

p. 22 et 23

Conditions d'accès aux pratiques collectives "danse" induites par

les changements du parcours certifiant

Les élèves ont accès à :

- l'atelier chorégraphique 1 en troisième et quatrième

années de premier cycle, généralement à 10 et 11 ans

- l'atelier chorégraphique 2 en première et deuxième

années de deuxième cycle, généralement à 12 et 13

ans

- l'atelier chorégraphique 3 en troisième et quatrième

années de deuxième cycle, généralement à 14 et 15

ans

- pas d'atelier possible en troisième cycle

Les élèves ont accès à :

- l'atelier chorégraphique 1 en quatrième année de

premier cycle et en première année de deuxième

cycle, généralement à 11 et 12 ans

- l'atelier chorégraphique 2 en deuxième et troisième

années de deuxième cycle, généralement à 13 et 14

ans

- l'atelier chorégraphique 3 en quatrième année de

deuxième cycle et en troisième cycle, généralement à

15 ans et au-delà

Culture - Conservatoire à Rayonnement Communal "Elie Dupont" - Tableau récapitulatif des modifications du règlement des études
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Plan Thématiques Règlement en vigueur Propositions

Conditions d'accès aux pratiques collectives 

"voix enfant-adolescent" p. 22 et 23

Actuellement accessible uniquement par tranches d'âges

différentes, le chœur "maîtrise 3" devient accessible aux élèves

plus jeunes inscrits en cursus "voix enfant-adolescent",

permettant de créer un choeur de qualité supérieure

Les élèves ont accès à :

- la maîtrise 1, généralement de 7 à 9 ans. Ce choeur

est cependant accessible dès la première année de

premier cycle

- la maîtrise 2, généralement de 10 à 13 ans

- la maîtrise 3, généralement de 14 à 17 ans

Les élèves ont accès à :

- le choeur « maîtrise 1 », généralement de 7 à 9 ans

dès la première année de premier

cycle

- le choeur « maîtrise 2 », généralement de 10 à 13

ans

- le choeur « maîtrise 3 », généralement de 14 à 17

ans. Ce choeur est également accessible, après avis

du professeur

concerné et sous le contrôle de la direction de

l’établissement, aux élèves plus jeunes inscrits en

cursus « voix enfant – adolescent »

Déroulement des études en chœur de femmes p. 24

La technique vocale devient accessible aux élèves adultes

inscrites en chœur de femmes, généralement débutantes,

permettant d'améliorer le niveau de pratique en amateur du

territoire et de faciliter l'accès aux choeurs amateurs et au cursus

"voix adulte"

Les élèves ont accès au chœur de femmes en 

premier, deuxième et troisième cycle ainsi qu'en 

parcours adulte "débutant" comme "confirmé"

Les élèves ont accès au chœur de femmes dès la

première année de premier cycle, en deuxième et

troisième cycle ainsi qu'en parcours adulte "débutant"

comme "confirmé". Une pratique complémentaire de

technique vocale en groupe semi-collectif d’une

durée de 45 minutes est également proposée à ces

élèves
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Convention de partenariat entre les Services Départementaux de 
l’Education Nationale et la Ville de Pontarlier

Entre

La Ville de PONTARLIER, représentée par son Maire en exercice, Monsieur Patrick GENRE, 

habilité par une délibération du Conseil Municipal en date du 2020,

d’une part,

Et

l’Etat, représenté par l’Inspecteur d’Académie, Monsieur Patrice DURAND, Directeur des 

Services Départementaux de l’Education Nationale du Doubs,

d’autre part,

VU la loi d’orientation et de programmation pour la refondation de l’école du 9 juillet 2013,

VU le décret n° 2015-372 du 31 mars 2015, sur le socle de connaissances, de compétences et 

de culture,

VU la circulaire n° 2013-073 du 3 mai 2013, sur le Parcours d’Education Artistique et 

Culturelle,

VU la circulaire n°2008-059 du 29 avril 2008, sur le développement de l’éducation artistique 

et culturelle,

VU la circulaire n°92-196 du 3 juillet 1992, sur l’action des intervenants extérieurs,

VU l’avis favorable de la Commission Administrative Paritaire,

VU l’accord de Madame Frédérique VUILLAUME,

IL A ÉTÉ CONVENU CE QUI SUIT

Article 1 – Objet

La Ville de PONTARLIER apporte sa collaboration à l’éducation artistique et culturelle dans 

les écoles élémentaires de son territoire par la mise à disposition de Madame Frédérique 

VUILLAUME, assistant territorial d’enseignement artistique principal de 1ère classe.

Article 2 – Nature des fonction exercées par le fonctionnaire mis à disposition

La fonction exercée par l’agent mis à disposition des Services Départementaux de l’Education 

Nationale est celle de musicien intervenant en milieu scolaire. 

Article 3 – Durée et conditions de mise à disposition

La mise à disposition de Madame Frédérique VUILLAUME, à compter du 1er septembre 2020, 

est conclue jusqu’au 31 août 2021.

L’agent est mis à disposition des Services Départementaux de l’Education Nationale à raison 

de 420 heures annuelles.
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Article 4 – Conditions d’emploi du fonctionnaire mis à disposition

L’agent mis à disposition exerce d’autres fonctions au Conservatoire à Rayonnement 

Communal « Elie Dupont » ; son emploi du temps est établi en priorité par le Directeur du 

conservatoire en début d’année scolaire, en concertation avec les personnels enseignants de 

l’Education Nationale.

Les positions d’activité (congés annuels, maladie, autorisations exceptionnelles, temps partiel, 

évènements familiaux, etc.) restent de la compétence de la Ville de PONTARLIER. 

La décision d’octroi de « congés formation professionnelle » ou « formation syndicale » est 

prise par la Ville de PONTARLIER.

Article 5 – Rémunération du fonctionnaire mis à disposition

La Ville de PONTARLIER verse à Madame Frédérique VUILLAUME la rémunération 

correspondant à son grade d’origine (traitement de base, supplément familial, primes et 

indemnités).

Article 6 – Responsabilités du fonctionnaire mis à disposition

L’agent mis à disposition s’engage à effectuer sa mission d’enseignement en milieu scolaire 

dans le respect des programmes du Ministère de l’Education Nationale.

Il s’inscrit dans un projet explicite de la classe, élaboré conjointement avec le ou les 

enseignant(s) de l’école élémentaire volontaire, sous la responsabilité des personnels de 

l’Education Nationale.

Article 7 – Responsabilités des écoles élémentaires volontaires

Les écoles élémentaires volontaires s’engagent à mettre à disposition de la musicienne 

intervenante en milieu scolaire les moyens nécessaires à la mise en œuvre de sa mission 

d’éducation artistique et culturelle. Une salle suffisamment grande pour qu’une classe puisse 

travailler en mouvement et en déplacement, de préférence libre de mobilier et un équipement 

de diffusion sonore de bonne qualité sont principalement requis.

Le ou les enseignant(s) de l’école élémentaire volontaire s’engage(nt) à s’impliquer dans la 

préparation des projets, à les rapprocher des projets de classe et du parcours artistique et culturel 

de l’enfant. Leur présence aux côtés des enfants et le suivi entre les séances menées par 

l’intervenante en milieu scolaire sont également deux conditions indispensables à la réussite et 

à la cohérence des projets.

  
Article 8 – Sanctions

Conformément à la circulaire n° 92-196, la responsabilité de l’agent mis à disposition peut être 

engagée si celui-ci commet une faute qui est à l’origine d’un dommage subi ou causé par un 

élève.

En cas de faute disciplinaire, la Ville de PONTARLIER est saisie par les Services 

Départementaux de l’Education Nationale. 
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S’agissant de l’action de réparation, la responsabilité de l’agent intervenant en milieu scolaire 

est garantie par la Ville de PONTARLIER en application de l’article 1242 du Code Civil.

Article 9 – Fin de la mise à disposition

En cas de non-respect, par l’une ou l’autre des parties, des engagements réciproques inscrits 

dans la présente convention, celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre partie 

à l’expiration d’un délai de quinze jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé 

de réception valant mise à demeure.

La mise à disposition de Madame Frédérique VUILLAUME peut prendre fin avant le terme 

fixé à l’article 2 de la présente convention, à la demande émanant soit :

- De la Ville de PONTARLIER

- De l’agent

- Des Services Départementaux de l’Education Nationale.

Un délai de préavis de deux mois devra être respecté.

Si, au terme de la mise à disposition, Madame Frédérique VUILLAUME ne peut être affecté 

de nouveau dans les fonctions qu’elle exerçait à la Ville de PONTARLIER, elle sera placée, 

après avis de la Commission Administrative Paritaire, dans les fonctions d’un niveau 

hiérarchiquement comparable dans la collectivité.

Article 9 – Juridiction compétente en cas de litige

Tous les litiges pouvant résulter de l’application ou de l’interprétation de la présente convention 

relèvent du Tribunal Administratif de BESANCON.

Fait à PONTARLIER en deux exemplaires le 

L’Inspecteur d’Académie       Le Maire de la Ville de PONTARLIER

Directeurs des Services Départementaux

de l’Education Nationale du DOUBS,

Patrice DURAND     Patrick GENRE
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C O N V E N T I O N  

relative à la mise en place d’un orchestre à l’école 
pour les élèves de l’école Louis Pergaud à Pontarlier 

Académie de Besançon 

Convention entre l’école Louis Pergaud 

et 

la Commune de Pontarlier 

En référence aux textes suivants : 

BO n° 05 du 01/02/07 
Circulaire n° 2007-022 du 22-01-2007 

Il est convenu ce qui suit entre : 

L’école, représentée par Monsieur l’Inspecteur d’Académie 

Directeur des Services Départementaux de l’Education Nationale du Doubs 

et 

La Commune de Pontarlier, représentée par Monsieur le Maire de la Ville de Pontarlier
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Article 1 : Objet 

1.1 Favoriser l’épanouissement artistique des élèves scolarisés dans l’établissement scolaire 
et non-inscrits dans la structure musicale partenaire par une initiation collective à la pratique 
d’un instrument de musique.
L’orchestre à l’école (OAE) doit permettre aux élèves de suivre une scolarité dans les 
conditions les plus satisfaisantes possibles tout en acquérant de nouvelles compétences 
musicales prolongeant ainsi les premières actions vécues en milieu scolaire menées par les 
musiciens-intervenants. 

1.2 L’OAE tend également à accompagner le travail effectué par l’école auprès des élèves 
dans le développement d’un respect de valeurs communes, d’écoute des autres et de 
recherche d’harmonie.
S’inscrivant dans le projet de l’établissement de l’école et du conservatoire, il doit participer 
aux objectifs de réappropriation de l’école par les familles des élèves. 

Le projet pédagogique respectera cette double finalité en veillant à intégrer à différentes 
occasions artistiques l'ensemble des élèves de l'établissement. 

Article 2 : Procédure d’admission 

2.1 Lors de leur intégration aux classes de CM1 - OAE, les élèves ne font pas l’objet d’une 
sélection qui serait basée sur des critères scolaires ou de capacité artistique. Il s’agit avant 
tout d’un projet de classe porté par l’enseignante référent, Madame MOUROT Sophie pour 
l’année scolaire 2020-2021 et Madame JUIILLET Christelle pour l’année scolaire 2021-2022.

2.2 L’école fait une proposition de constitution de classe en fonction de ses contraintes propres 
de fonctionnement et de répartition des élèves en privilégiant autant que possible les élèves 
non-inscrits au conservatoire.

Article 3 : Organisation et Moyens 

3.1 L’école s’engage à aménager l’emploi du temps des différentes classes où seront affectés 
les élèves de manière à permettre un équilibre dans la répartition du volume horaire global 
des élèves. Ces horaires pourront être répartis en fonction du projet pédagogique de l’équipe 
éducative.
En conséquence, les cours collectifs et semi-collectifs dispensés par la structure musicale 
devront avoir lieu pendant ces horaires libérés et dans l’enceinte de l’établissement scolaire. 

3.2 L’organisation des activités réunissant les élèves qui suivent cet enseignement musical et 
ceux des autres classes sera facilitée afin que l’orchestre à l’école ne constitue pas une classe 
isolée de l’école regroupant de manière continue les mêmes élèves.
A cet effet, la directrice de l’école veillera dans la mesure du possible à la programmation de 
rencontres artistiques ou sportives regroupant l’ensemble des élèves participant aux différents 
projets de son établissement. 

3.3 La Ville de Pontarlier s’engage à mettre à disposition de chaque élève un instrument de 
musique durant la durée du projet et une équipe enseignante constituée par cinq professeurs 
employés au sein du conservatoire Elie Dupont.

3.4 Les enseignants, agréés par l'Inspection Académique du Doubs et rémunérés par la 
collectivité sont Madame Catherine LACOMBE (Cor), Messieurs Joël CHABOD (Percussions), 
Raphaël MAIRE (Trompette, Cornet, Euphonium) et Ian VERONESE (Trombone).
Madame Frédérique VUILLAUME a également en charge la coordination sur place du projet 
avec les enseignants du conservatoire et l’équipe éducative de l’école.
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Article 4 : Répartition des horaires ; contenus d’enseignement 

4.1 L’enseignement musical dispensé est constitué de deux volets mis en relation : une 
pratique instrumentale en groupes restreints privilégiant une approche plutôt technique de 
l’instrument et une pratique collective développant davantage le sens de l’écoute des autres 
et la prise de conscience de la participation de l’élève à une réalisation artistique collective.

Quelle que soit la dominante choisie parmi les familles instrumentales proposées, les 
enseignants en musique issus de la structure musicale partenaire assurent 45 minutes 
d'enseignement hebdomadaire sur le volume global de 3 heures 45 minutes hebdomadaires 
affecté à ce dispositif. L'horaire restant est assuré par l'enseignant chargé de la pratique 
collective regroupant tous les élèves. 

4.2 Les contenus d’enseignement concernent obligatoirement les domaines suivants :

� Pratique collective instrumentale : 45 mn 
� Formation instrumentale en groupe restreint : 45 mn 

4.3 Pour la rentrée 2020-2021, les jours et horaires des interventions musicales ont été définis 
selon l’emploi du temps suivant :

� Mardi : 13h45-14h30   Cor, Trompette/Cornet/Euphonium
� Vendredi : 13h45-14h30 Trombone/Percussion 

La pratique collective se déroulera le vendredi de 15h30 à 16h15. 

4.4 L’enseignement musical est constitué de deux volets mis en relation.
L’équipe pédagogique élabore un projet pédagogique concerté, qui s’appuie sur les apports 
complémentaires, et prend en compte le niveau spécifique des élèves.

Article 5 : Évaluation des élèves 

La concertation entre les pédagogues des structures partenaires concourt à la mise en place 
d’une observation continue de l’élève. 
Elle permet de répartir les contenus d'enseignement entre les différents enseignants et de 
réaliser les ajustements nécessaires au fur et à mesure du projet. 

Article 6 : Partenariat 

6.1 Les deux établissements d’enseignement s’informent mutuellement des emplois du temps 
fixés et des diverses manifestations musicales envisagées durant l’année scolaire. Un 
calendrier pourra être envisagé conjointement afin de ne pas perturber la scolarité des élèves.

6.2 Le responsable de la structure musicale ou son représentant est invité aux diverses 
réunions concernant le projet OAE au sein de l’établissement scolaire.

6.3 Le directeur de l’école ou son représentant est invité aux diverses réunions concernant le 
projet OAE au sein du conservatoire.

6.4 Des représentants de l’équipe pédagogique peuvent participer aux diverses réunions 
d’informations proposées aux parents d’élèves.

Article 7 : Respect du matériel - Assurances 

7.1 Les élèves doivent respecter les instruments de musique mis à leur disposition.

7.2 Dans le cas d’une utilisation de l’instrument de musique au domicile de l’élève, un contrat 
spécifique devra être signé entre la Ville de Pontarlier et le responsable légal de l’enfant. 
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Article 8 : Responsabilités - Surveillance des élèves 

Pendant les activités musicales, les élèves sont placés sous la responsabilité des enseignants 
de la structure musicale. 
Conformément à circulaire n° 92-196, la responsabilité d’un intervenant extérieur peut être 
engagée si celui-ci commet une faute qui est à l’origine d’un dommage subi ou causé par un 
élève. Cependant, s’agissant de l’action en réparation, sa responsabilité est garantie par la 
Ville de Pontarlier qui le rémunère en application de l’article 1242 du Code Civil. 

Article 9 : Projet pédagogique 

Emanant de l'école, il décline le calendrier et les objectifs pédagogiques du projet OAE sur les 
années scolaires 2020-2021 et 2021-2022.

Article 10 : Evaluation 

10.1 L’évaluation est régulière. Elle est menée chaque année par les établissements 
partenaires et par les autorités déconcentrées des deux ministères sur la base des bilans 
transmis et des inspections réalisées.

10.2 La poursuite du projet l’année suivante se décidera dans le courant du dernier trimestre 
de l’année scolaire en cours conjointement entre les équipes de l’école, celles du 
conservatoire et les autorités de tutelle. Un avenant sera fait à cette présente convention en 
cas de changement d’intervenants et d’horaires.

Article 11 : Entrée en vigueur et reconduction 

La présente convention est signée pour les années scolaires 2020-2021 et 2021-2022. 
Au bout des deux ans, elle est éventuellement renouvelable par avenant exprès, dans la limite 
de deux années. Elle peut aussi être précisée, complétée ou modifiée. 
Elle peut être dénoncée par l'une ou l'autre partie, pour des raisons dûment motivées, sous 
forme de lettre recommandée, sous réserve d'un préavis de trois mois. 

Fait en trois exemplaires 

Fait à Pontarlier, le   

L’Inspecteur d’Académie     Le Maire de la Ville de Pontarlier 
Directeur des Services Départementaux      

de l’Education Nationale 

       Patrice DURAND     Patrick GENRE 
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Haute Ecole Arc Conservation-restauration

Espace de l’Europe, 11

2000 Neuchâtel

Suisse

Pontarlier, le

Accord de partenariat

Le Musée municipal de Pontarlier s’engage à contribuer au projet Interreg MetalPAT (janvier 2020 – 

décembre 2022) sous la forme d’un quota de 60 heures réparties sur les trois années du projet (environ 

20h/an).

Ces heures mises à disposition seront utilisées pour les tâches suivantes :

- Participation aux réunions du projet (réunion de lancement, journées d’études, réunions bilans 

et réunion finale) qui se dérouleront soit à la Haute Ecole Arc Conservation-restauration de 

Neuchâtel, soit sur un des sites d’un partenaire du projet ;

- Collecte de données utiles à MetalPAT sur des objets dont le Musée municipal de Pontarlier a  

la responsabilité afin d’enrichir la base de données de l’application développée ;

- Retour d’expérience sur l’utilisation de l’application développée dans le cadre du projet 

MetalPAT.

En contrepartie, le comité de pilotage de MetalPAT mettra à disposition du Musée municipal de 

Ponarlier, les données acquises dans le cadre du projet et les partenaires du projet formeront les 

responsables des collections du Musée de Pontarlier, à l’utilisation de l’application MiCorr+ 

développée dans le cadre du projet. Il s’engagera également à fournir un bilan détaillé du projet.

Nom et titre du signataire Nom du représentant du COPIL de MetalPAT

        Signature Signature
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CONVENTION DE DEPOT D’UNE ŒUVRE DE L’ASSOCIATION PATRIMOINE 

ROBERT FERNIER AU PROFIT DU MUSEE DE PONTARLIER

ENTRE LES SOUSSIGNES : 

L’Association Patrimoine Robert Fernier, 26, Avenue Jacques Duhamel, 39100 DOLE, 

enregistrée en Préfecture sous le n°W253001106, représentée par Sylvie DEPRAZ, 

Présidente, dûment habilitée par délibération du ……………………………..,

Ci-après désignée « le déposant »

ET

La Ville de Pontarlier

BP 259

25304 Pontarlier cedex

Représentée par le Maire en exercice, Monsieur Patrick Genre, dûment habilité par une 

décision du conseil municipal en date du 21 septembre 2020.

Ci-après désignée « le dépositaire »

Il est exposé et convenu ce qui suit :

Préambule :

Dans le but de promouvoir l’œuvre du peintre Robert Fernier et d’enrichir les collections du 

Musée d’Art et d’Histoire de Pontarlier, l’Association Patrimoine Robert Fernier a souhaité 

mettre en dépôt au Musée, une œuvre dudit artiste. Cette œuvre du peintre pontissalien 

complète le fonds consacré à la peinture locale et à l’histoire du Salon des Annonciades.

Article 1 : Objet de la convention

La présente convention est établie afin de définir les conditions du dépôt de l’œuvre suivante :

Désignation Technique / 

matériaux

Dimensions Datation Valeur 

d’assurance

Effet de neige Huile sur toile 54 x 64 cm 1942 2 000 €
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Article 2 : Transport

L’ensemble des frais de conditionnement et de transport sera pris en charge par le dépositaire.

Emballages requis :

L’œuvre sera emballée à l’aide de Tyvek et papier bulle. Elle sera ensuite calée avec de la 

mousse chimiquement neutre.

Conditions de transport :

Le dépositaire assumera tous les frais d'emballage, de transport et d'assurance des œuvres. Il 

prendra contact avec le déposant en temps utile pour la mise au point des modalités de 

transport.

Article 3 : Conditions de conservation et de gestion de l’oeuvre

L’œuvre mise en dépôt sera placée sous la responsabilité du personnel scientifique de 

conservation et bénéficiera de la même attention que celle dont bénéficient les œuvres du 

Musée d’Art et d’Histoire de Pontarlier.

Le dépositaire s’engage à conserver l’œuvre dans des locaux adaptés, au sein de ses réserves 

ou de son espace d’exposition. Il se charge de mettre en œuvre les mesures nécessaires à la 

sécurité de l’œuvre déposée contre les risques de vol, de perte, d’incendie, d’inondation, ou de 

détériorations de toutes origines. Il s’engage à avertir le déposant de toutes modifications 

intervenues dans les conditions de sécurité.

D’une manière générale, le dépositaire s’engage à ne soumettre l’œuvres déposée à aucune 

condition d’environnement qui pourrait risquer d’entraîner sa dégradation, en particulier en ce 

qui concerne les conditions de lumière, de température et d’hygrométrie.

Le dépositaire s’interdit tout transfert de l’œuvre dans d’autres locaux que ceux du Musée 

d’Art et d’Histoire de Pontarlier, sauf si le déposant l’accepte expressément. L’œuvre déposée 

dans le cadre de la présente convention ne pourra, pendant la période de dépôt, faire l'objet de 

prêts à des expositions temporaires.

Le déposant établira une fiche de constat d’état l’œuvre mise en dépôt. Elle servira de base 

pour constater d’éventuels endommagements. Elle sera signée contradictoirement par le 

déposant et le dépositaire.

En cas de perte, vol, ou changement appréciable de l’état des œuvres survenu pendant la 

durée du dépôt, le.la responsable des collections du Musée d’Art et d’Histoire de Pontarlier 

devra immédiatement en informer le déposant et confirmer les faits par lettre recommandée. 

La déclaration sera accompagnée des photographies de l’œuvre permettant une 

authentification des dégradations.

Les frais occasionnés par la restauration de l’œuvre dégradée seront assumés par le 

dépositaire qui ne pourra engager cette opération qu’après l’accord écrit du déposant. Les 

interventions seront réalisées par des conservateurs-restaurateurs diplômés ou habilités 

conformément aux articles 452-10, 452-11 et 452-12 du code du patrimoine.

Aucun traitement, nettoyage, réparation ou quelconque examen scientifique ne sera effectué 

par le dépositaire sans l’accord préalable du déposant.

La disparition de l’œuvre d’art déposée devra immédiatement être signalée aux services de 

police. Une copie de la déclaration de vol ou de disparition devra être transmise au déposant.
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Article 4 : Coût du dépôt

Le dépôt est consenti à titre gratuit.

Article 5 : Durée du dépôt

La durée du dépôt est fixée à 5 ans, à compter de la date de signature de la convention. 

A l’issue des 5 ans, le dépôt sera prolongé par avenant, pour une période d’un an au 

minimum.

Article 6 : Assurance

Le dépositaire s'engage à souscrire une assurance tous risques, « clou à clou » et en valeur 

agréée couvrant le transport aller-retour et la durée du dépôt.

Une attestation d’assurance sera fournie au déposant avant le départ des œuvres.

La valeur d’assurance de l’œuvre déposée, établie contradictoirement entre le déposant et le 

dépositaire, s’élève à 2 000 € (deux mille euros). A l’expiration de la convention, et avant 

renouvellement du dépôt, cette valeur pourra être revue.

Article 7 : Propriété

L’œuvre déposée est protégée par le label « Musée de France ». Elle est inaliénable, 

imprescriptible et insaisissable. Elle demeure donc la propriété exclusive du déposant et ne 

peut en aucun cas être mise en gage.

Article 8 : Inventaire

Le conservateur du musée dépositaire est chargé d’inscrire l’œuvre prêtée à l’inventaire des 

dépôts avec un numéro d’identification spécifique, différent des œuvres appartenant à la 

collectivité.

Article 9 : Mention, photographie, reproduction

Le dépositaire fera figurer sur les cartels, notices, publications :

- Le titre de l’œuvre

- La date

- La mention de la propriété du déposant « dépôt de l’Association Patrimoine 

Robert Fernier »

Durant la période de dépôt, le déposant autorise le dépositaire à reproduire l’œuvre déposée à 

des fins non commerciales de communication, de promotion et de documentation.

Dans le cadre de la réalisation d’une publication, le dépositaire sollicitera l’accord écrit du 

déposant. Le cas échéant, le dépositaire est seul responsable des demandes d’autorisation et 
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du paiement des droits éventuels pour la reproduction et la représentation des œuvres en vertu 

des dispositions relatives à la protection des droits d’auteur.

Le dépositaire s’engage à faire parvenir gratuitement au déposant, un exemplaire de la 

publication contenant la reproduction de l’œuvres lui appartenant. L’envoi devra se faire dès la 

parution de la publication, ou, au plus tard, dans le mois qui suit sa mise en circulation.

Sauf autorisation expresse et écrite du déposant, la réalisation de produits dérivés de type 

cartes postales, produits audio-visuels et multimédias, papeterie, etc., à partir d'images de la 

pièce déposée, n’est pas autorisée.

Article 10 : Modification

Toutes modifications des conditions d'application de la présente convention doivent faire 

l'objet d'un accord entre les deux parties et donner lieu à la signature d'un avenant.

Article 11 : Résiliation

Il pourra être mis fin au dépôt par dénonciation de la convention par l'une ou l'autre des 

parties, notamment en cas de non-respect des conditions énoncées dans la présente convention 

au moyen d'une lettre recommandée avec accusé de réception avec un préavis de 3 mois.

En cas de non-respect des conditions de sécurité, de conservation ou de transfert non autorisé 

ci-dessus énumérées, le déposant peut résilier de plein droit la présente convention de dépôt et 

demander le retour immédiat de l’œuvre, ce dernier étant alors à la charge du dépositaire.

Dans l’hypothèse de survenance d’évènements graves extérieurs et indépendants de la volonté 

du dépositaire de nature à compromettre la sécurité de l’œuvre déposée, le déposant a la 

faculté de résilier de plein droit la convention de dépôt, sous réserve d’avertir le dépositaire et 

d’argumenter cette décision.

Article 12 : Désaccords et litiges

En cas de désaccord entre l’Association Patrimoine Robert Fernier, propriétaire de l’œuvre, et 

la Ville de Pontarlier, le litige sera soumis au tribunal administratif de Besançon, seul 

compétent pour tous les différends que pourrait soulever l’application de la présente 

convention. Préalablement à toute procédure judiciaire, un règlement amiable pourra être 

recherché par les parties.

Fait à Pontarlier, en deux exemplaires originaux, le

Pour le déposant : Pour le dépositaire :

Le Maire de Pontarlier

Patrick Genre
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CONVENTION N°

Avenant n°1 à la convention de dépôt d’oeuvres n°2019-264 en date du 31 octobre 2019 
entre la ville de Pontarlier et la Communauté d’Agglomération de Grand Châtellerault.

Entre :

Grand Châtellerault, 78, Boulevard Blossac, CS 90618, 86100 Châtellerault représentée par 
madame Maryse LAVRARD en qualité de 12ème Vice-Présidente, autorisée à signer par arrêté 
n° 2020/21 du 23 juillet 2020,

ci-après dénommée : « le dépositaire»
   D’une part,

Et :

La Ville de Pontarlier, BP 259, 23304 Pontarlier Cedex, représentée par le Maire en exercice, 
Monsieur Patrick Genre, dûment habilité par une délibération du conseil municipal en date du 21 
septembre 2020.

ci-après dénommée : «  le déposant»
             D’autre part,

Préambule

Par convention n°2019/264 en date du 31 octobre 2019, la Ville de Pontarlier pour le musée d’Art et 
d’Histoire de Pontarlier prête au Grand Atelier, musée d’art et d’industrie de Châtellerault des objets 
liés à la consommation d’absinthe pour son espace d’exposition permanente, « Le Cabaret du Chat 
Noir »

VU l’article L. 5211-10 du code général des collectivités territoriales, relatif à la délégation des 
attributions du conseil au président et au bureau,

VU la délibération n°2 du 22 juillet 2020 du conseil communautaire, portant délégation d'attributions 
du conseil au président,

VU  la convention de dépôt d’oeuvres n°2019/264 du 31 octobre 2019.

CONSIDÉRANT la nécessité de signer un avenant n°1 à la convention d'origine pour modifier les 
dates de prêt.

Il est convenu ce qui suit :

Article 1 : Objet

Le présent avenant a pour objet de modifier l'article 5 de la convention n°2019/264 du 31 octobre 
2019 en modifiant les dates de prêt.

Article 2  : L'article 5 de la convention n° 2019-264 du 31 octobre 2019 est modifié comme suit :



La convention est conclue du 1 novembre 2020 au 31 octobre 2021. Elle pourra être renouvelée 
pour 1 an par avenant pour une durée équivalente.

Le reste de la convention initiale est inchangé.

Fait à Châtellerault, le

Pour le dépositaire, Pour le déposant,
Par délégation, Le Maire de Pontarlier,

La 12ème vice-présidente,

Maryse LAVRARD Patrick GENRE
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